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(Szent István király ünnepén. — A mezőgazdasági munkás- 
kérdéshez. — Az ingatlan vagyonváltsága a nemzetgyű­

lés előtt. — Gaal Gaszton á nemzetgyűlés elnöke.)

Szent István király ünnepén.

Istenbe vetett hittel, nemzete erős karjára s 
a magyar föld kincseket rejtő és kincseket 
osztó termékenységére támaszkodó bizalommal, 
a nyugati művelődés hatalmas szervezetébe 
Kelet felé előretolt védőbástya gyanánt bekap­
csolódva alapozta meg első szent királyunk 
birodalmát, amely tatárduláson, törökvészen, 
belvillongásokon át sértetlenül állotta ki kilenc 
évszázad viharát, hogy most egy sohasem látott 
arányú világrengés darabokra zúzza.

Trianoni Csonka-Magyarország átoksujtotta 
fainak kicsordul a könnyünk, ökölbe szorul a 
kezünk, ha Szent István király tőlünk elrabolt 
szép országán képzeletben körülhordozzuk a 
tekintetünket. Nem mint ájtatos zsolozsma, ha­
nem mint elfojtott, keserű jajkiáltás tör fel 
honfibútól összeszoruló keblünk mélyéről a pa­
naszos sirám: hol vagy István király ? Látod-e, 
mi lett a történelmi fejlődés tüzében szilár­
dan egységessé kovácsolődoít, ezredéves biro­
dalmadból ? Dicsőséges szent Jobbodat, amely 
annyi évszázad kemény viharában áldóan kí­
sérte, vezette nemzetünket, miért vontad el 
árva fejünkről ? . . .

De Szent István király ünnepén nemcsak 
gyászos keserűség, nemcsak a múltba vissza­

térő panasz szavára nyitja ajkunkat a kegyeletes ; 
megemlékezés, hanem szent, erős, férfias foga­
dalomra is, amely a jövőnek szól. Mert 
hiszen mi öntsön belénk hitet, mi adjon nekünk 
reményt, mi töltsön el bennünket s az utánunk 
jövő nemzedéket elszántsággal, tettrekész akarat­
erővel — ha nem éppen a Szent István király 
birodalmára, annak történelmi múltjára és 
hivatására való emlékezés ?

Szent István alkotása a természetes előíel- 
feitételek szerencsés összeegyeztetése: nem 
múló emberi tákolmány, hanem valósággal a 
gondviselés müve volt. Kontár és kapzsi kezek, 
gonosz indulatok ideig-óráig belekapaszkodhatnak 
ugyan a történelmi fejlődés forgó kerék-küllőibe, 
de erős hitünk szerint végre mégis a gazdasági 
és történelmi szükségszerűségnek kell érvénye­
sülnie.

Hiszen éppen a jelenlegi viszonyok ismét 
kényszerítő erővel tolják minden tárgyilagos 
szemlélő elé azt a kérdést: életképes-e Gsonka- 
Magyarország ? Annyiféle nyersanyagra, kész 
gyártmányra és tüzelőszerre van szükségünk 
külföldről, hogy ezeket az elsőrendű szükség­
leteket csak jelentékeny termésfeleslegek kivi­
tele ellenében szerezhetjük meg. S ime, leg­
szebb kiviteli reményeinket tönkreteszi az aszály, 
a kivitel révén remélt milliárdok pedig milliókra 
zsugorodnak össze. Magyarország tehát csak kivé­
telesen jő termés esetén biztosíthatja szükség­
leteit, m'nden gyengébb gazdasági év pedig 
csak külföldi adósságaink szaporítására és igy 
igényeink teljes leszorítására kényszerítene ben­
nünket. így élni nem lehet és a müveit világnak 
meg kell értenie, hogy a magyar gazdasági egy­
séget, amelyen erős államhatalom épült fel, a 
legsúlyosabb hiba volt megbontani. És hogy miként 
kilenc évszázadon keresztül, úgy ma is érdekünk 
nemcsak nekünk, hanem egész Európának is 
az életképes Magyarország.

ügy, miként ma itt állunk, nem maradhatunk, 
mert ez a teljes gazdasági függőség művelő­
dési színvonalunk aláhanyadásával pusztulásba, 
romlásba vezetne. Első szent királyunk világra­
szóló nagy gondolatának, a természetes határai 
között egységes, nemzetiségeit szeretettel keb­
lére ölelő államnak kell feltámadnia, a régi 
gazdasági egységnek kell ismét helyreállania. 
Mert ez a minden szükséges nyersanyaggal való 
ellátottság vezette Szent István királyunkat arra

a bölcs, előrelátóan helyes gondolatra, hogy uj 
állama szervezetét a mezőgazdaságra, mint a 
nemzet gazdasági erejének sziklaszílárd talap­
zatára, építse fel.

Történelmünk legsúlyosabb napjaiban, amikor 
még egyetlen reménysugár sem tud áthatolni a 
trianoni" gyászleplen, amely a ravatalra tett 
Magyarországot takarja: Szent István király 
ünnepe nekünk nemcsak mint jelkép, hanem mint 
egy jobb jövő iránymutatója is, a feltámadást, 
egy második ezredév szebb és virágzóbb fejlő­
désének útját és lehetőségét hirdeti. Adja a magya­
rok Istene, hogy a mai és a jövő nemzedék 
megértse intő szavát, átérezze nagy tanulságait 
és vállvetett, komoly, elszánt és áldozatos mun­
kával segítse újabb érvényesülésre Szent István 
király politikáját, amiből Szent István koronája 
országainak ereje, egysége és boldogsága fakad!

A meKŐgsxSaságí munSEáskérdéshes.
Miklós Ödöntől, az OMGE alelnőkétől, kaptuk 

Macskáról a következő figyelemreméltó és idő­
szerű sorokat:

Pár nap előtt térhettem csak vissza Párisból 
és igy csak most vettem tudomást arról a fel­
hívásról, mely a „Köztelek11 lap múlt hó 16-iki 
számában .Munkáskérdések“ cim alatt meg­
jelent. Elkésvén, nem felelhetek a felhívás­
ban foglalt részletes kérdésekre, de elvi szem­
pontból mégis hozzá óhajtok szólni ehhez a 
nagyfontossága ügyhöz.

Szerintem a „Nemzetközi Munkaügyi Hivatal“ 
túllépte szervezetében lefektetett hatáskörét 
akkor, amikor a „Mezőgazdasági munkás kérdé­
sek nemzetközi szabályozásával* akar foglalkozni. 
Thomas nr, az ismert volt francia szocialista 
vezér, ki a „Nemzetközi Munkaügyi Hivatal" 
élére került, nyugodalmas állásában túlmegy 
azon a határon, mely az általa vezetett hivatal 
életbeléptetése alkalmával, a nagyhatalmak előtt 
lebegett és, szerintem, szervezetileg is megálla- 
piitatott

Alaposan tanulmányoztam a hivatal életbe­
léptetésének ugv előzményeit, mint pedig főleg 
a Versailles! békeszerződést, melyben először 
tétetik említés a „Nemzetközi Munkaügyi Hiva­
tal“ létesítéséről, illetve a „Nemzetek Szövet­
ségének (Soeiété des Nations), hatáskörébe utalt 
kérdésekről.

Sehol egy szó említés sincs arról, hogy a 
„Nemzetközi Munkaügyi Hivatal“, mely, szerin-

i M «Iliik »111 Sack«
típusú ekét, körmén (lemezt, szántóvasat. Tarlóhántás-

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  hoz könnyű 4-vasu elét, 8-vasu kultivátori klLetkeü
Boronát, szecskavágót, répavágót, darálót jutányos áron, elsőrangú kivitelben.
Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete Budapest, II. kér., Alkotmány-u. 29. sz.
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tem, kizárólag íz ipari munkásság ügyeivel hiva­
tott foglalkozni, jogosult volna, avagy jogot 
formálhatna ahhoz, hogy a , mezőgazdasági 
munkáskérdés‘ nemzetközi szabályozásával fog­
lalkozzék.

Ama jegyzőkönyvek (sajnos, csak keveseknek 
hozzáférhetők), melyek a versaillesi béke­
okmány előzetes tárgyalásairól felvétettek, vilá­
gosan szólnak íenntebbi áliitásóm helyessége 
mellett. Ez , előkészítő tárgyalások folyamán 
csakis egy class delegátus tévelyedett oda, hogy 
a kifejezetten és mindig következetesen használt 
"ipari* szói. (industriei) elvképp vélte magya- 
rázandónak, hogy ebbe bme lehet a „ mező- 
gazdasági munkásság6 ügyeit is magyarázni. De 
mmtán egy angol delegátus alaposan kioktatta 
teljesen tájékozatlan olasz kartársát, a kérdés 
további tárgyalásra: sem került és amint a végle­
ges megállapodások szövege mindenhol viiá- 

egész „Nemzetközi Man­
ói szóló részben kizárólag 

csakis az ipari munkásságról tétetik, a dolog 
ürmészeiének helyes felfogá-

gosan mutatja, az 
kaügyi Hivatal"

rendje és az ügy tv 
sábői kifolyólag említési 

Ez alkalommal nem térhetek ki a kérdés rész­
letes taglalására és magyarázatára. Röviden 
v -ak utalok arra. hogy a Versailles’ békeszerződés 
AHL fejezetének bevezető részében, nemkülön­
ben 293., 405., 427. szakaszaiban, kifejezet­
ten mindég csak az ipari munkásság helvzeté- 
neK és ügyének nemzetközi szabályozásáról van 
említés téve.

Ki fogom legközelebb részletesen fejteni a 
fentiekre való hivatkozással azt az egyedül 
helyes álláspontot, melyet nekünk is eí kell 
foglalnunk a „Nemzetközi Munkaügyi Hivatal* 
teljesen jogosulatlan törekvéseivel szemben. 
Nem tudom, ki fog hazámból október 25-ére 
Gentfce utazni, de helyesnek tartanám, ha az 
OMGE (esetleg külön egybehívandó országos 
gazdaértekezleten) állást foglalna eleve ebben a 
nagyjelentőségű kérdésben, amely ha végleg 
le nem vétetik októberben a napirendről, tönkre 
:ogja teljesen termi a mezőgazdasággal való 
foglalkozást.
&% ingatlanvagyon valísaga & yeazssetgry illés 

előtt.
_ A megérdemeltnél jóval csekélyebb érdeklő­
dés mellett foly a nemzetgyűlésen az ingatlan­
vagyon vakságáról szóló törvényjavaslat általá­
nos vitája. Az előadói beszédet és az első 
hozzászólásokat már lapunk múlt számában 
ismertettük. A folytatólagos vitában Szabó Ba- 
lázs fölemlítette, mily nagy akadályai lesznek 
a vagy on váltság gyakorlati végrehajtásának, te­
kintettel a nagy szárazságra, mely tönkreteszi 
termésünket. Ehhez járul a korona romlása, 
melyet nehéz feltartóztatni, mert az ősterme­
lés dolgozik ugyan, munkájának eredményét 
azonban az időjárás viszontagságai kockáza­
tossá teszik. Ipari termelésünk ellenben pang, 
pedig csak ennek megindulásától várható gazda­
sági fellendülésünk.

Ezután Czettl r Jenő dr., a Magyar Gazda- 
szövetség igazgatója emelkedett szólásra, aki 
általános figyelem mellett bírálta a pénzügy- 
miniszter gazdasági politikáját s különösen ki­
emelte, hogy a jóvátételt számla ismeretessé 
válása előtt minden valutájavitó törekvést korai­
nak és veszedelmesnek tart. Hangsúlyozta 
továbbá, hogy nem helyes arra törekedni, "hogy 
koronánk a békebeli paritásra emelkedjék, ha­
nem ehelyett a korona aranyárfolyamának állan­
dósítását kell, akármilyen alacsonyan is, bizto­

sítani. A valutajavitás egyetlen módja a gazdasági 
élet helyreállítása. Ezt kellene az államnak 
támogatnia s szerinte a vagyonválts ággal nem 
csak erőt lehet elvonni a termelőtől, hanem 
erőt lehetne neki adni is olyan mezőgazdasági­
ipari vállalkozások létesítésével, melyek a mező- 
gazdaság jövedelmezőségét s Így teherbiróké- 
pességét is fokoznák. Hibáztatja, hogy a ter­
melés megindítására az állam alig tett valamit 
a kislakások építésére szánt 300 millió ki utal­
ványozásán ^ felül. Végül meggyőző érveléssel 
mutatta ki, hogy az egyes termelési ágak egyen­
lőtlen megterhelése olyan eltolódásokat hoz 
létre, amelyek a bankok pénzfeleslegét és 
anyagi erejét fogják tovább növelni, a többi 
gazdasági osztályoknál pedig hitelszükségle­
tet idéznek elő. Annál igazságtalanabb a 
mezőgazdaságot súlyosabb és fokozatos vagyon- 
v ált Sággal^ megterhelni, mert hiszen a gazdák 
terményeik, szekereik, lovaik rekvirálása révén 
már jóval nagyobb terhet viseltek, mint aminőt 
a_ vagyonválíság az ingótokéra nézve jelent. 
Utalt még a román károsodásokra, valamint 
arra, hogy a törvényjavaslat egyoldalú kedve­
zőbben részesíti az ingóvagyon! a földbirtok 
hátrányára, miért is a javaslatot nem fogadta el.

Ounda Jenő szerint a vagyonválíság súlyos 
orvosi műtét, mely csak akkor alkalmazható, 
ha jókor jön. Már pedig a javaslat elkésett s 
a legkedvezőtlenebb időpontban ró elviselhe- 
tetlenül súlyos terheket a váltságkötelesekre. 
A háború alatt szerzett földbirtok váltságkuícsát 
az ősi családi birtokénál magasabban kívánja 
megáííapittatni, a tiz holdig terjedő családi 
birtokot ellenben mentesítené a váitság alól.

Grieger Miklós nem fogadja el a javaslatot, 
mert az szerinte nem felel meg az egyenlő 
eloánás elvének. A pénzügyminiszter leggyen- 
gédebben kezeli az ingótokét, de a nagy- 
birtokosokat is enyhébben sújtja, mint a kis­
gazdát. Az agrár demokrácia kifejlődésében 
latja a nemzet jövőjét s a kunyhók lakóit 
sújtó es kínzó magyar gondot tartja elsősorban 
elosziatandónak.

Koszó István a kisgazdák érdekében emelt 
szót, mert szerinte az állam feladata megvédeni 
a gyengét az erősekkel szemben. A pénzügy­
miniszter szociálpolitikája ennek az elvnek nem 
felei meg, mert egyformán terheli a részvény- 
társaságot és a kisbirtokot, holott az előbbinek 
százféle kibúvója is van.

Beméül Béla a szőlőváltságot nagyon terhes­
nek tartja, mert a szőlőgazdaságokat már amúgy 
iS' súlyos adók terhelik s a mostani szárazsá» 
következtében előreláthatólag rossz lesz a ter­
més. A román károknak a szőlők s a szőlő fel­
szerelést vakságába való betudását, továbbá 
az.,°-t7anyokkal és szénkénegezéssel fenntartott 
szolok évi hozadéka húsz százalékának, mint 
tartalékalapnak minden adó alól való mente­
sítését kérte.

Kaljfg Dániel a városok birtokának a vagyon- 
váltság alól' való mentessége érdekében emelt 
szót, Csukás Endre pedig a tűzkárt szenvedet­
ek, az uj házat építők, a jelzáloggal megter­
heltek részére azt a kedvezményt kérte, hogy 
% agyonv.dtsagukat kéayszerkölcsönelísmervény- 
nyei róhassak le. Javasolta ezenkívül, hogy a 
törvény végrehajtásánál lehetőleg küszöböltessék 
ki a kataszteri tiszta jövedelem tekintetében 
mutatkozó aránytalanság. Bodor György a javas­
lok^ foglalt fokozatosság ellen emelt szót és 

.áztatta, hogy a pénzügyi közegek egyoldalú 
szigorral Dánnak a falu népével.

Tasnády-Kovács József szerint a kormánynak 
a mezőgazdaság fejlesztésére kellene nagyobb 
gondot fordítania, mert hiszen künn a tanyákon 
mindenütt komoly termelő munka folyik, mely 
csak a városokban nem tud megindulni. Hibáz­
tatta a kataszteri tiszta jövedelem alapjára 
való helyezkedést s a javaslatot, mint amely a 
nagytőkének kedvez, nem fogadja el. Schrifferi 
Ferenc a kataszter revízióját tartja szükségesnek. 
Hegedűs György pedig azt kifogásolta, hogy a 
pénzügyminiszter nem következetes azoknak az 
összegeknek a megjelölésében, melyeket a 
vagvonváltságból vár. Szerinte minden 500 
holdon felüli birtokot meg kellene minőségileg 
vizsgálni s ez alapon kivetni a válíságot. Sallay 
János is a mezőgazdaság fejlesztésében látja 
az ipar és kereskedelem felvirágzásának alapját 
s különösen a háborús nyereségek súlyosabb 
megadóztatását követeli. Ereit Károly kemény 
bírálatot mondott a pénzügyminiszter adópoli­
tikájáról, mely szerinte csak a kisgazdákkal 
szemben erélyes, ellenben kedvez a bankoknak. 
Megjósolja Hegedűs politikájának csődjét, melyet 
ismét követni fog a bankóprés megindítása. 
Valutajavitas helyett a korona árfolyamának 
bizonyos alacsony színvonalon való állandósítása 
volna kívánatos. Helyteleníti a túlnyomókig 
fogyasztási adókra támaszkodó adópolitikát.

Madarász Zsi gmond a kisbirtokot 3 kát. holdig, 
a hadirokkantak és hadiözvegyek birtokát pedig 
10 holdig mentesíteni kívánja. Sándor Pál sze­
rint a folytonos valutaingadozások tönkretették 
gazdasági életünket, az ország elszegényedik s 
ennek az államkincstár látja kárát. A* valuta 
bizonytalansága a szabadkereskedelmet s az ipari 
termelést is megbénítja, a kivitel megnehezítése 
pedig lehetetlenné teszi a valuta javulását. Álta­
lános a közönség bizalmatlansága, hogy a vagyon- 
váltságot nem a külföldi adósságok törleszté­
sére fogja a kormány fordítani. Ezután azt 
fejtegette Sándor Pál a kisgazdapárt élénk 
ellentmondásai közben, hogyha föld nyert a 
háború alatt a legtöbbet, mert mentesült ter­
heitől s még tartalékot is gvüjtött(?) Végül a 
kiviteli szabadságot sürgette és állást foglalt a 
Futura állítólagos monopóliumai ellen.

Szijj Bálint szerint szükség van a vagyon- 
váltságra, mert csak az egyenlő teherviselés 
alapján lehet az államháztartás rendjét meg­
teremteni. ^ A vagyonváltságból befolyó pénzt 
csakis külföldi adósságaink törlesztésére szabad 
fordítani. Az államnak erkölcsi kötelessége, 
hogy a v&gyonváltság lerovására elfogadja a kény- 
szerkölcsöa-elísmervényeket is. Szilágyi Lajos 
szerint hiányzik a javaslatból az osztőigazság s 
helyteleníti, hogy a vagyonváltságoi csak feleösz- 
szeg erejéig lehessen hadikölcsönnel kiegyen­
líteni, ami a jövőre teljesen lehetetlenné teszi 
belső államkölcsön felvételét. Kund, P. András 
azt bizonyította, hogy a mezőgazdaságban is 
erősen növekszik a munkanélküliség, aminek 
csökkentésére a vizszabályozási munkálatok 
megkezdését sürgette. Egyes vidékeken, mint 
például a Jászságban, már hét esztendeje év- 
ről-évre oly rossz a termés, hogy a kisgazdák 
a vagyonválíság révén rájuk váró újabb terhe­
ket sehogy sem fogjak elbírhatni. Ennek a kö­
rülménynek a váitság kivetésénél leendő figye­
lembe vetőiét kérte, egyébként pedig elfogadta 
a javaslatot. Az általános vita tovább folyik.

Gaal <$ a, estem a nenisetgyBíés elnöke.
A nemzetgyűlés jóformán egyhangú határo­

zattal Gaai Gaszíont emelte elnöki székébe.
A magyar agrártábornak ezt az egyik légérté-
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kesébb vezérférfiát nem szükséges a «Köztelek“ 
közönségének külön bemutatnunk, mert hiszen 
Gaal Gaszton. mint az OMGE közgazdasági 
szakosztályának társelnöke, mint igazgató-vá­
lasztmányunk és adóügyi bizottságunk egyik 
legbuzgóbb és leglelkiismeretesebb tagja, évek 
sora óta élénk részt vesz a gazdatársadalmi 
életben.

Kiváltképpen minta gazdasági szabadforgalomra 
való visszatérés egyik leglelkesebb apostola, mint 
a háborús gazdasági szervezetekben felburjánzó 
visszásságok igazságos, de kíméletlen bírálója 
s mint a kicsinyes osztályérdekeken felülemel­
kedő, magasabb gazdasági és nemzeti szempon­
tokat érvényesítő, igazi agrárpolitika eiöharcosa 
szerzett magának nagy érdemeket és általános 
népszerűséget. Izzó magyar érzése, gerinces bá­
torsága, megingathatatlan elvhusége, széleskörű 
tudása és nagy, általános műveltsége, erős gya­
korlati érzéke, puritán jelleme, kiváló szónoki 
képessége és valóságos művészetté finomodott 
vjtázó tehetsége : csupa olyan erények, amelyek 
a mindig harcrakész és izzó vérmérsékletű 
Gaal Gasztont a nemzetgyűlés és a magyar 
agrártábor legnagyobb értékei közé sorozzák.

Külön ki keli emelnünk Gaal Gaszton példás 
lelkiismeretességét, amelylyel adatait összegyűjti, 
áttanulmányozza és megrostálja, mielőtt a 
nyilvánosság eíé lép mindig talpraesett, tem­
peramentumos előadásában is tárgyilagos és 
mindig alapos bírálatával. Hogy csak egyetlen 
példát említsünk, az őrlési adóról vagy az 
ingatlanvagyon váltságáról szóló javaslatokat, 
amidőn azok bizottsági tárgyalása során az 
agrárszempontokat kitartóan képviselte, oly ala­
posan áttanulmányozta és minden részletüket, 
minden mellettük és ellenük felhozható érvet 
oly gondosan megfontolt, hogy a tárgyalásokra 
kirendelt pénzügyi szakembereket is bámulatba, 
sőt nem egyszer zavarba ejtette. Amikor köz­
életünkben vajmi sokan tetszelegnek maguknak 
Cato szerepében, minden jellembeli bivatottság 
és minden tárgyi készültség hijján: fokozottan 
rokonszenves Gaal Gasztonnak ez a kiváló ké­
pességeit kiegészítő lelkiismeretessége és eset­
leges tévedéseit készséggel beismerő, a leghe­
vesebb parlamenti harcokban is érvényesülő 
nemes, igazán magyaros lovagiassága.

Jóleső büszkeséggel és őszinte örömmel 
üdvözöljük a kitűnő gazdavezért az agrár Ma­
gyarország nemzetgyűlésének elnöki székében. 
Nem azért, mintha azt várnék tőle, hogy azon 
a magas polcon osztálypolitikát csináljon a 
gazdák érdekében: hanem mert bizton tudjuk 
róla, hogy nem fog engedni — ellenünk egy­
oldalú osztálypolitikát csinálni s mert megnyug­
vással látjuk a nemzeti szuverenitást megtes­
tesítő nemzetgyűlés élén az ő erős kezét, vilá­
gos ítéletét és kipróbált, tündöklő jellemét.

A bonyhádi szarvasmarha javí­
tása és a németalföldi pirostarka 

szarvasmarha behozatalának 
terve.*)

i.
J. lcétszázéves bonyhádi tájfajta.

A bonyhádi tájfajta jubilál. Éppen kétszáz 
éve, hogy őseit a Mercy-féle telepítés bajor.

*) Az OMGE állattenyésztési és állategészségügyi szak­
osztályában tartott előadás bő kivonata.

sváb és frank németjei behozták, de meg éppen 
40 éxrvel ezelőtt avatkozott bele a Tolnamegyei 
Gazdasági Egyesület elsőizben a népies tenyész­
tésbe azzal, hogy két különösen szép szimmen- 
táli bikával próbálta azt megjavítani és végül 
30 éve, hogy a wieni gazdasági kiállításon be­
mutatta az egyesület azt a bonyhád-környékbeli 
kisgazdáktól vásárolt pirostarka kollekcióját, 
melyről e tájfajta Perczel Dezső kezdeménye­
zésére a >,bony nádi“ elnevezést kapta.

bonyhádvidéki szarvasmarhát az 1720-tól 
1741-ig terjedő időben hozták magukkal nín- 
csetlen zsellér-telepesek a német Duna. a Rajna 
és a Fulda mellől, Württemberg, Baden, Hessen- 
Cassel, Eisass és Bajor-Pfalz falvaiből, továbbá 
némi borzderes anyagot Tirol és Salzburg völ­
gyeiből. A szarvasmarhalétszám, amelyet be­
hoztak, alig érdemel szót, hiszen a települő 
családok közül még az első három adómentes év 
után is csak minden másodikra esik egy-egy darab 
tehénke. A feljegyzések szerint bikát magukkal 
nem hoztak s eleinte itten sem igen neveltek, 
minélfogva tenyészanyagub az itt honos fehér 
magyar bikák alá került. Mégis ezek a kisszámú, 
alacsony, a hosszú vándorlástól lesoványodott 
vörös és vörös-tarka tehenek erélyesen örök- 
lékeny tejelőjelleget hoztak magukkal. Még a 
szimmentálival való keresztezésben is a jó 
bonyhádi anyag a szimmentáli tejelőképességét 
felülmúlta.

Á bonyhádvidéki uj hazában vagy száz éven 
át sűrűsödik, zsirosodik, csontosodik a behozott 
frontosus marha az itt talált primigénius ma­
gyar és szerb fehér marhával végbemenő ke­
resztezés révén. Keresztezésük teremtette meg 
azt a már erősebbcsontu, edzettebb, zsírosabb 
pirostarka ősanyagot, mely később oly neve­
zetes szerepet játszik Magyarország szarvas- 
marhatenyésztésének kifejlődésében.

A XIX. század elején azután kisebb mérték­
ben gróf Bombelles kajmádi uradalmának fekete­
tarka bikái, de főleg azok a berni bikák keresz­
tezték a bonyhádi falvak anyagát, amelyeket 
Pálfára Apponyi grőfék, Tolnára a Festetichek, 
Bonyhádra a Perezelek és Zombára a Dőryek 
importáltak közvetlenül vagy importáló uradal­
makból. Mikor aztán kialakul a berninél jele­
sebb „ szimmentáli6 anyag, a tolnamegyei nagy- 
birtokosok és utóbb a Tolnamegyei Gazdasági 
Egyesület is áttérnek telivér szimmentáliak be­
hozatalára, illetve tenyésztésére. A bonyhádi 
szarvasmarha jellegtelen keverékképét ez a 
következetes szimmentáli keresztezés annyira 
kiegyenlítette és formássá tette, hogy a bony­
hádi tehén nem csupán a vármegyét és szom­
szédait, Somogyot, Baranyát, Fehért hódította 
meg csakhamar, hanem a messzebb vidékek 
gazdái is százával kezdik elvinni a hőgyészi 
vásárok tenyészanyagát.

így a betelepített és fehérrel, meg bernivel 
és szimmentálival jól átkeresztezett anyag eredeti 
telephelyéről eljutott akár tisztán, akár további 
keresztezések formájában a legtöbb magyar 
istállóba.

Csakhogy 40 évi keresztező irányítás, most 
meg a háború s a bolsevizmus állattenyésztési 
dulásai után a bonyhádi táj fajta 200 éves telep­
helye e mennyiségi hóditás emlékével be nem 
érheti. A jubileumi esztendők arra serkentik a 
tolnamegyei gazdát, hogy számot adjon arról, 
amit elérni szeretett volna s amit valóban elért, 
eredeti és mai tenyészcéljáról s a módszerekről, 
melyeket e pillanatban követnie kell, hogy a 
kirajzott, vagy párhuzamosan kitenyésztett honi

táj fajták mellől le ne maradjon. Mert másként 
Bonyhád neve nemsokára már csupán tiszte­
letreméltó emlék marad a magyar állattenyész­
tés történetében.

A tolnamegyei szarvasmarhatenyésztésí jelen­
leg mennyiségi apály nem fenyegeti, hanem 
inkább minőségi elsekélyedés. A magas árak és 
a pénzbőség a gazdák egy részét arra indítot­
ták, hogy a szigorú kiválasztást még ott is, 
ahol ezt" előbb kedvvel gyakorolták, most félbe­
szakítsák, hogy külsőre és tehetösségre, sőt 
egészségi állapotra való tekintet nélkül neveljék és 
tartsák meg az állatot. S ahol ennek az elposvá- 
nyosodásnak világos tenyészcél, tényészegyletek, 
tejellenőrzés és törzskönyv útját nem állják, mmt 
ahogy, sajnos, nem állják útját Bonyhád vidékén, 
ott az elposványosodás beleszüremlett a tenyész- 
íejlődésbe is, amennyiben az egyképpen me gtartott 
jó és rossz külsejű, erős és gyenge tehetösségii 
állatokat össze-vissza keresztezték és a kimagasló 
teljesítmény közkincscsé tételére nem gondoltak.

Sokszor felvetődött az a kérdés, hogy a 
szimmentálival való keresztezés utján megfelelő­
képpen lehet-e javítani a bonyhádi fajtát. Az 
eddigi tapasztalatok szerint a szimmentáli teje­
lés dolgában inkább mögötte áll a bonyhádinak, 
mint előtte, ezért a nép kezén levő bonyhád­
vidéki tenyészanyagra a szimmentáli bikák csak 
előnnyel alkalmazhatók, amíg a testalkat fej­
lesztése a keresztezést kívánja és indokolja és 
abba kell hagyni a szimmentáli keresztezést, 
mihelyt az ivadékok tejelöképessége hanyatlik.

Említettem már, hogy a testalkat emelkedése 
már a kilencvenes évek derekán s még inkább 
azóta, a háborúig, szembeszökő. Az egyesület 
és a kisgazdák nagy lelkesedéssel válogatták 
össze a szimmentáli jellegnek legmegfelelőbb 
formákat tenyészdij ázások és jeles apaállatok 
révén’; azt mondhatjuk, a bonyhádi tájfajta a 
szimmentálíből felszívta a háború előtt annak 
maximumát, amit belső tenyészelvek nélkül a 
szimmentáliból egyáltalán magáévá tehetett.

Emellett azonban Tolnamegye gazdái aggódva 
tapasztalták' Bonyhád vidéke kevéssé válogatott 
anyagának lemaradását a nyugatmagyarországi 
pírostarka tájfajták, nevezetesen a mosoniak és 
soproniak mögött tejelés tekintetében, különö­
sen mély hatást tettek Újhelyi tanár összeha­
sonlító megfigyelései, amelyeket a magyaróvári 
akadémiai gazdaságban 1912/í 3-ban végzett (a 
bonyhádi adatok 1908-ra és Martonvásárra 
vonatkoznak). Ezekből kitűnt, hogy az akadémia 
montafoni, sehwyzi, friez és szimmentáli anyaga 
magasabb tej-, sőt zsir kg.-átlagot is ért el, 
mint a bonyhádvidéki anyag, éppen a mi táj­
fajtánk teljesen elhanyagolt kiválasztása követ­
keztében. Mert hiszen a bonyhádiak 90 drb 
számából közel 18°/o 2000 literen aluli maradt 
és az állománynak több mint fele nem ütötte 
meg a 2500 litert, holott a fajtában lappangó 
tejelő kiválóságot viszont igazolja az a körül­
mény, hogy a 90 között 20 akadt, mely 3000— 
3500 litert elért és egy, amely 4000—4500 
literig felvitte. Sőt az állománynak több mint 
x/s-a 4°/c-on felüli zsírtartalmú tejet szolgáltatva, 
zsirrekordot teremtett. Csakhogy a kilengések 
igen szélesek. A bonyhádi tehenek között olyan 
is volt, amely 173"87 s olyan is, mely 40'03 
zsirkilogrammot adott. Ha el is tekintünk az 
egyedi októl s a ko? behatása alatt létrejövő 
eltolódásoktól, mégis azt kell mondanunk, hogy 
annál a fajtánál, amelynél a zsír-kg. maximuma 
173‘87, nem volna szabad oly átlagnak lenni, 
mely alig több e maximumok felénél.

ö

Tárcsás boronákat, 
Kettöseketesteket

(egyeseke gerendeiyére alkalmazhatók),
Három- és négyvasu ekéket $

elismert elsőrangú kivitelben szállít:

250

Egy- és iöbhvasti ekéket, 
Rögtörő hengereket,
„Unicom Brill“ sorvetőgépeket,
Szántási és könnyű
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S hogy a viszonyok nem javultak Tolnamegye 
javára az 1906. óta lefolyt időben, annak újabb 
bizonyítéka a tej ellenőrző egyletek 1912—13. 
évi kimutatása, amikor is a tolnamegyei ellen­
őrző egyletnél megvizsgált 448 uradalmi, tehát 
bikái utján köztenyésztő tehén mélyen elmaradt 
a sopronmegyéíek mögött, amennyiben ezek 
917 ellenőrzött tehene 3285 kg, átlagot ad 
3-71-0 zsírtartalommal, míg a tolnamegyei 
ellenőrző egylet tehenei :2526 kg.-t adnak 3'77'Vo 
zsírtártalommal. De zsir-kg.-okban megelőzte a 
tolnait nemcsak a jeles soproni és mosoní 
tehén, hanem azon anyag nagyrésze is, mely 
Tolnamegyéből a szomszédba származott el", 
Fehér és Baranya vármegyék "ellenőrzött tehenei.

Minthogy a lehetősség a másik két irányban 
sem mutatott éppen 1906. óta valamely neve­
zetesebb fejlődést, ami a tej elés stagnáeióját 
némileg menthetné, valószínű hogy a bonyhádi 
anyag a rosszul tejelő tehenek óriási ballasztját 
cipeli magával, amely a tejelés megfelelő figye­
lemmel kisérése és hiteles feljegyzése híján 
benn maradt az anyagban, legfeljebb tetszetős 
külsővel eltakarva. Másfelől a jő tejelő népies 
tenyészanyag, kiválasztás hijjan, a bonyliád- 
vidéki parasztistálíókból napfényre nem jut s 
a köztenyésztésben a tejátlagokat felemelni kép­
telen. A fajtában bennrejlő virtuális képessége­
ket igy éppen maga Tolna vármegye nem aknázta 
ki és a bonvhádvidéki sváb paraszt nem egy 
18—20 literes tehene is megfutotta a maga 
kicsiny pályáját, anélkül, hogy bikaborjujávai a 
csak külsőre tekintő köztenyésztés törődött volna.

Ezért mar a háború előtt bizonyos lehan- 
goltság vett erőt éppen a • legjobb bonyháti- 
vidéki tenyésztőkön, amit a határozott és világos 
tenyészczélok és tenyésztőmódszerek hiánya vál­
tod ki. Most pedig a háború múltával egy kis léleg­
zethez jutva, a tolnamegyei tenyésztő — nagy és 
kistenyésztő egyaránt — világosan szeretné látni, 
megmaradjon-e azon az ősztönszerü utón, ame­
lyen elindult s nem volna-e helyes a tenyész- 
eélt tudatosan újból elhatárolnia s hogy mely 
utakon és módokon volna lehetséges ennek a 
tenyészcélnak a legkevesebb eröpazarlással 
való elérése ? A munka céljának elhomáiyosodása 
s a módszer hiánya szegi kedvét évek óta 
Tolna megye egykor lelkes állattenyésztő népének 
s e depressziót az igazi tenyésztőben nem 
tudja kiegyenlíteni a konjunkturális pénzkeresés 
öröme. Ki a hibás: a fajta-e vagy a tenyésztő ? 
Melyik tényező nem tette meg kötelességét: a 
szimmentáii vér, vagy a tolnai tenyészmunka? 
Véres erére van-e inkább szükség, vagy mód­
cserére ?

A Tolnamegyei G. E. megfontoltan akar felelni 
e kérdésre. Minden lehetőségnek, minden szem­
pontnak végére akar járni. Ez indította arra a 
Tolnamegyei Gazdasági Egyesületet, hogy egyre 
nagyobb figyelmet szentelve Moson és Sopron 
tevékenységének, a tejelő főcél fokozottabb 
kidomboritasával foglalkozzék a tejelő fajtákkal 
és a tejelésre való kitenyésztés módszereivel. 
Minthogy emellett az arányos külső s edzettség 
szempontjait sem kívánta elhanyagolni, az 
egyesületünknek éppen kapóra jött az a meg­
hívás, melyet a hollandi piros-tarka szarvas- 
marha helyszíni tanulmányozására kapott attól 
t. németalföldi kormánydelegációtól, mely rövid- ! 
del eiébb Konyhád vidékén járt. A kérdés meg­
fogalmazásából nyilvánvaló, hogy kiküldetésem 
célja nem behozatal előkészítése volt, nem a 
gazdasági egyesület oly elhatározása, amely azt 
jelentené, hogy negyven éves kiegyenlítő mun­
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kájának abbanhagyásával most hebehurgyán 
sarkon fordul és átcsap a lapálymarhával való 
népies keresztezések terére. Kiküldetésem célja 
az adatgyűjtés megkezdésére szorítkozott, a 
fajta otthoni értékét, de ennél is inkább népies 
tenyésztésének szervezetét kellett tanulmányoz­
nom s csak mint feltevés foglalt helyet céljaim 
között annak megvizsgálása, érdeme;--e, lehet­
séges-e, elkerülhetetlén-e, hogy a behozatal 
kérdésével is foglalkozzunk.

(Szekszárd.) Leopold Lajos.
(Folyt, köv.)

NÖVÉNYTERMESZTÉS
ÉS

MŰTRÁGYÁZÁS.
Rovatvezetők: Kerpely Kálmán és Gyárfás József.

Néhány szó a zöldtrágyázásról.*)
A zöldtrágyázásról már sokan és sokszor írtak 

hazánkban is, kellő mértékben azonban még­
sem tudott elterjedni. Nézzük, melyek azok a 
gátló okok, melyek elterjedését nálunk meg­
akadályozták.

Esek között megemlíthetjük elsőnek a „tudat- 
lanság“-ot. Gazdáink között sokan vannak, kik 
a trágyázás ezen módját nem ismerik még csak 
hírből sein; nem tudjak miféle előnyökkel jár 
az alkalmazása. Nem tudják pedig különösen 
azt, mikor, hol, milyen körülmények között al­
kalmazzák azt?

Egy második gátló ok a „sikertelenség“.Xan­
nak es voltak ugyanis, akik midőn a zöldtrá­
gyázás alkalmazása a várt eredményt nem 
hozta meg, kimondták, hogy alkalmazása nem 
érdemes. Nem kutatták azonban azt, hogy a 
sikertelenséget mi okozta. Nem gondoltak arra, 
hogy a zöldtrágyázásnak esetleg olyan módját 
alkalmazták, mely az ő körülményeik között 
nem megfelelő, kevésbbé alkalmas növényt 
használtak vagy talán olyan vérmes reménye­
ket fűztek a trágyázás ezen módjához, hogy az 
határozottan túlságosnak mondható.

A gátló okok közt megemlíthetjük harmad- 
sorban a „költségektől való félelmet* is. Pedig 
hát semmiből trágyázni sem lehet, a zöldtrá­
gyázás is költségekkel jár, az természetes; de 
a helyesen számitó gazdának azt keli néznie, 
hogy az a költség megtérül-e, illetőleg kama­
tozik-e megfelelő mértékben, azon értéktöbblet­
ben, melyet a zöldtrágyázás előidéz. Ha haszon­
nal jár, okvetlenül alkalmazza, ha azonban 
nem hasznos, ne mondja ki a sentenciáí álta­
lánosságban, hogy a zöldtrágyázást nem érde­
mes alkalmazni, csupán azt állíthatja, hogy a 
saját körülményei között nem előnyös a zöld- 
trágyázásnak azon módja, melyet ő maga 
kipróbált.

Negyedszer és végül, szerény véleményünk 
szerint elég nagy gátló ok, hogy sokan gazdáink 
közül, mihelyt zöldtrágyázásról hallanak be­
szélni, már nem is hallanak, mert bedugják a 
fülüket attól való félelmükben, hogy állatnélküli 
gazdálkodásról lesz szó. Pedig a zöldtrágyázás-

") A szerző cikke már régebben vár közlésre és a már 
közölt, Wesf.tik Vilmos által irt zöldtrágyázást cikk is­
merete nélkül íródott és a két cikknek összevágó eszme­
menete eléggé bizonyítja, hogy a zöldtrágyázásra szükség 
Tan és kívánatos volna, ha a gazdák hozzászólnának.

Szerk.

nak egyáltalában nem az a célja, hogy vele 
az állatnélküli (t. i. haszonállatnélküli) gazdál­
kodást megvalósítsuk. Sőt éppen az. hogy olyan 
viszonyok és körülmények közt, hol eddig a 
takarmányiermdés lehetetlensége, miatt az állat­
tenyésztés felkarolásának nem volt. meg a lehe­
tősége, zöldtrágyanövényekkel először is kedvezőbbé 
tegyük a talaj struktúráját. Ha ez megtörtént, 
lehetővé fog iassankint, sőt elég gyorsan válni, 
a takarmánynövények termesztésének kiterjesz­
tése, intenzivebb állattenyésztés lesz űzhető, 
több lesz az istállótrágyánk, földjeinket is jobb 
erőben fogjuk tarthatni. Például felemlíthetjük 
itt a báró Haímny-féle uradalmat, melynek — a 
bérleli idő alatt kizsarolt — földjeit, a bérlet 
lejárta után ugyancsak zöldtrágyázással hozták 
helyre, mert az állatlétszám hirtelen szaporítá­
sának nem volt meg a lehetősége. (Ezelőtt kb. 
15 évvel.)

Fentebb említett gátló okoknak pedig nem 
szabadna kerékkötőknek lenni a zöldtrágyázás 
kiterjesztésében, minél nagyobb mérvű elterjedé­
sében, éppen minálunk, a mai körülmények 
között. Mert „ha valahol, ügy hazánkban van 
a zöld trágyának rendkívüli jelentősége“ mondotta 
még annak idején (7serháti, hiszen gazdaságaink 
nagy részében sokkal ritkábban lát a föld istálló- 
trágyát, mintsem az szükséges lenne, másrészt 
pedig szerves trágya nélkül, azaz tisztán mű­
trágyával a hazai kontinentális klímaviszonyok 
közt ugyan vajmi kevés helyen lehetne a ter­
méseket magas fokon tartani. Ha valahol, úgy 
tehát nálunk igazán fel kellene karolni « zöld­
trágyázást az istáüőírágya pótlására ott és addig, 
ahol és ameddig valamely gazdaság elég istálló- 
trágyái nem képes termelni. Eszembe jutnak 
itt Bing szavai: „azt hiszem, hogy egy kizsarolt 
birtokon hamarább lehet zöldágra vergődni 
műtrágyázással kapcsolatos zöldtrágyázással, 
mint az istállótrágya szaporítása által, az állat­
tartás hirtelen kiterjesztésével*. Már pedig a 
mai mezőgazdasági viszonyok közt mondhatjuk 
talán azt, hogy hazánk is ilyen kizsarolt birtok. 
A zöldtrágyázás alkalmazásának tehát éppen ma 
lenne főjelentősége, különösen nsidőn annyit hal­
lunk beszélni az állathiányról. Ha ez tényleg 
fennáll, mint ahogy — eltekintve az ország 
némely vidékétől, hol az állattenyésztésre már 
régebb idő óta nagyobb súlyt fektettek, pl. Moson 
megyében — nagyon sok helyen tényleg fenn­
áll. bizonyosra kell vennünk, hogy ezeken a 
helyeken az istállótrágya sincs bővében, tehát 
a földek sem trágyázhatok a kívánatos mér­
tékben. Ha elgondoljuk, hogy ezen földeknek 
addig kellene várni az istállótrágyára, mig az 
adathiány megszűnik, könnyen beláthatjuk, hogy 
ezek a földek csakhamar nem teremnének 
semmit. Különösen, ha még hozzávesszük ehhez, 
hogy a háborús talaj művelés is megviselte, a 
forradalmi és vörös időszak pedig még nagyobb 
mértékben kizsarolta a föld termőerejét. Érin­
tenünk kell itt továbbá a trágyakezelés hely­
telen és hiányos voltát is. Az a kevés trágya, 
melyet valamely gazdaság termel és földjei 
javítására kíván felhasználni, éppen a legérté­
kesebb alkatrészét veszti el a hig ürülékben, 
a helytelen trágyakezelésből kifolyólag. így 
tehát a „kevés“ trágyából, földjeink javítására 
„nem elegendő" trágya lesz. Ami kevés van, 
az is megfogyatkozik.

Az állatimport mindenesetre segítene a trágya­
hiányon is, de gondoljuk csak meg, hogy hány 
gazdaság van abban az anyagi helyzetben, hogy 
nagyobb mennyiségű állathoz ezen az utón

A síül f ite*“ÜOHES-féle sertéspestis 
elleni szérum kizéréisgus termelője.
Termei továbbá: sertésorbánc ellen vakcinákat és szérumot 
baromfi kolera ellen szérumot és MANÜHNGER-féle vakcinát 
szintúgy mirigykor elleni szérumot. 1076
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jusson ? Az állattenyésztés továbbfolytatásához 
pedig ugyancsak tőkére van szükség."

Természetesen, aki elegendő állatállománnyal
rendelkezik ahhoz, hogy megfelelő mennyiségű 
istállótrágyát jövedelmezően tudjon termelni, a 
takarmánynövényét feletetve jobban értékesíti 
és igy istállőírágyára is szert tesz. Nem szabad 
azonban elfelejtenünk, hogy ez csak olyan 
helyeken lehetséges, ahol már eddig is űztek 
állattenyésztést, ahol a takarmánytermelés és 
vele kapcsolatosan az állattenyésztés jövedel­
mező volt. Ahol azonban állattenyésztéssel nem 
foglalkoztak, ott az esetek legnagyobb százaléká­
ban valószínűleg nem fizetődön ki ezen üzemág 
felkarolása. Ilyen helyeken a zöldtrágyázás 
alkalmazásával óriási eredményeket lehetne 
elérni. Ha számolunk hazai homokferületeínk 
nagy mennyiségével, melyeken helytelenül ugaréi­
nak („az ugarnak leglelkesebb szószólója, Droop 
dr., maga is kimondotta, hogy homokon az 
u: daru-.- sem nem okszerű, sem nem gazda­
ságos*, írja Gyárfás József „A zöldtrágyázás* 
című munkájában), önkéntelenül azt mondjuk, 
hogy itt zöldtrágyázni kellene. Mert ezáltal 
m r,csak tápanyagokat juttatnánk vissza a már 
Mis-troli főidbe, hm n a talaj fizikai túl tjdon- 
S'ji!ai7iaJt jarításáj'qtf a nagyobbmérvü ialar- 
mány termi-iétt felkarolását is elősegítenénk. Ez 
pedig önkéntelenül is az állaté ngésziís kiterjesz­
tésére vezetne.

Végül még csak egy dologról. Ha vannak 
olyan gazdák, kik a zöldtrágyázás hasznosságát, 
létjogosultságát elismerik; ma még mindig érvel­
hetnek azzal, hogy hát: hiszen alkalmaznám én 
a zöldtrágyát, de hát nincs műtrágyám. A raü- 
trágyahiány azonban nem lehet gátló ok, mert 
a műtrágya hiány pótlásának is meg vannak a 
módjai, amint azt Gyárfás József a »Köztelek* 
1917. évi 5. számában elmondja. Röviden idé­
zem az olt elmondottakat: „A zöldtrágyá­
ban, mint a többi szerves »trágyában, elsősorban 
nitrogént viszünk a talajba, de a fcszforsav- 
tartalmu műtrágyák hiányáért bennük megfelelő 
pótlást nem találunk. * »A legtöbb gazda 
nem'is sejti, hogy mennyi foszforsav foglaltatik 
talajában. Hazai talajokkal végzett vizsgalatok 
pl. kimutatták azt. hogy összfoszfersaviartaknak 
0.07 és 0.037”/ között ingadozik. Ez pedig egy 
kát. holdnyi területen SO cm. mélységig foglalt 
talajban — egy köbméter föld súlyát átlag 
12,5 q.-nak v on : fel, — kereken 1500— 8000 kg. 
összfoszforsavaak felel meg. Egy kát. hold- 
búi egy jő búza-, vagy rozs terméssel 20 kg. 
foszforsavnál többet sem igén veszünk ki. 
Vagyis talajaink javarésze, ha nem is ossz- 
foszforsavban, de a növényzet által könnyen 
felvehető alakban levő foszforsavban szoktak 
szegények lenni, annyiban, hogy ha az utóbbi 
íoszforsavmennviseg elegendő is gyenge, vagy 
közepes termések előállítására, nagy terméseket 
a legtöbb talajon csakis úgy érhetünk eh ha 
külön műtrágyák alakjában is juttatunk a növény­
zetnek, ilyen gyorsan tápláló foszforsavat/ „A 
talaj foszforsavkészletét nagyobb mértékben 
mozgósíthatja, azaz könnyebben oldhatóvá te­
rn ti a gazda szerves trágyáknak, elsősorban az 
istáüótrágyának alászántásával, mely homlasz- 
tóan és oldólag hat a talajban foglalt tápanya­
gokra/ »Mozgósíthatjuk a talaj íoszforsavkész- 
letót pillangós növények termelésével is.* »Vjé- 
gü.t pedig mozgósíthatjuk a talajban foglalt táp­
lálékaiét a kellő talaj művelés megadásával is.* 
»A kellő íalajinüveléssel, különösen a szántások 
-vízé 'iktatott tárcsásboronálássaí és fogasolás-

KÖZTELEK. 1921. AUGUSZTUS Hó 20,

sál mozgósíthatják nemcsak a talajban foglalt 
foszforsavat, de nitrogént is és ezzel pótolhat­
juk a hiáfiyzó nitrogénműtrágyákat is. így pl. 
chilisalétromunk nem lévén, most nincs jobb 
mód a gyenge őszi vetések felsegélyezésére, 
mint azoknak tavaszszal, kellő időben és kellő 
alapossággal váló megfogasolása/ A műtrágya- 
hiányon tehát segíthetünk.

A zöldtrágyázás módjait, keresztülvitelét, 
hasznát, alkalmas növényeit stb. bárki meg­
találhatja Gyárfás József: „A zöldtrágyázás6 
cimü munkájában, azért itt ezzel nem is fog­
lalkozom. Különben is csak az volt a célom, 
hogy e néhány sorral a többtermelés ezen rend­
kívül fontos segítőeszközére a figyelmet ismét 
felhívjam, éppen a mai szomorú mezőgazdasági 
viszonyok között.

Különösen nagy szolgálatot tehetnének e 
téren azon gyakorlati gazdák, kiknek módjukban 
áll, hogy ilyen irányú kísérleteket ma is végez­
nének és azokat a nyilvánosság elé bocsátanak.

(Hatvan.) - Újhelyi Sándor.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Eutyra Ferencs ár,

Á sántaság okai.
A gazdát érzékenyen sújtja állatjának sánta­

sága. Minden fajtájú háziállat megsáníulhat, de 
különösen .nagy a jelentősége a lovak sánta­
ságának, mert a sántaság ezeknek a többé- 
kevésbbé gyors mozgású, érzékeny állatoknak 
a munkabírását csökkenti a legnagyobb mér­
tékben.

Ma, amikor a gazda látóköre minden irány­
ban tágul, a jó gazda nem elégszik meg többé 
annak a megállapításával, hogy állatja sántít, 
hanem érdekű az is, kegy miért sántít.

Aki sok sánta lovat látott,bizonyára visszaemlé- 
i kezűi rá, hogy & sántaság nem mindig volt egy- 
I forma. Leggyakoribb eset, hogy a ló bicegve mégy, 
i de előfordul az is, hogy egyik lábát feltűnően 
: húzza, alig emeli, vagy ellenkezően feltűnően ma- 
! gasra felrántja járásközben, vagy a lábával »ka- \ 
j szén", de ezenkívül vannak olyan sánta lovak is, { 
1 amelyek aprókat lépnek és úgy kapkodják a Iába- \ 
I kát, mintha dióhéjon járnának, vagy pedig a j 
I hátnlsó lábaikat szétterpesztve, dühöngve men- 
I nek. avagy éppezf egyik lábukat a levegőbe 
I tartva, három lábon ugrálnak. Ha a sántaság 
: ilyen sokféle alakban észlelhető, akkor nyilván- 
í valóan sokféle okának is keli lennie.
I Leggyakrabban az az oka a sántaságnak, hogy 
i valami fájdalmasság van a beteg lábban. Sok- 
I szór a pata fájdalmas, (patagyulladás, megnvi- 
i lalás, szegbelépés)!,; ilyenkor fez okoz a lónak 
i fájdalmai, amikor a beteg lábára rálép, ezért a 

lábát ál! ás közben pihenteti, járáskor pedig lassan j 
Aszi le, rövid ideig lép rá és gyorsan a másik lá­
bára lép. A láb felemelése és előreaydjtása nem 
fájdalmas,ezérta beteg lábával rendes hosszúságot 

! lép. Ha valamelyik pata nagyon fájdalmas, akkor a 
j ló alig érinti a földhöz, vagy pedig egészen 
I a levegőben tartja és három lábon ugrál Nem 
1 rí*bán egyszerre mind a. két elülső vagy éppen 
« mind a négy láb patája beteg, ilyenkor a lovat 
: alig lehet a helyéből kimozdítani, elülső lábait 
I eiőrenyu: tja. a háíuisőkat a has alá rakja,
I nehézkesen, diilöngve, rövid lépésekkel vánszo- 
. rög. Ha a betegség súlyos alakban jelentkezik, : 
1 akkor a pata elválik az alatta levő részektől, é

a patacsont enged a reá nehezedő nyomásnak 
és a hajlítom feszülésének, ezért azután elfor­
dul rendes helyéről. Az ilyen ló) már soha többé 
teljesen meg nem gyógyul" és a patája lassan­
ként egészen megrokkan.

Sokszor okoz sántaságot az inak fájdalmas­
sága is: legtöbbször az elülső lábakon a láb­
szár hútulsó felületén levő három hajlítóín 
valamelyike betegszik meg. A beteg ín dagadt, 
fájdalmas, a sántaság pedig hasonlít a pata 
betegségénél észlelhető sántasághoz. Az inak 
fájdalmasságának inrándulás szokott az oka 
lenni és fontos tudnunk, hogy az in belsejében 
apró szakadások keletkeznek; a szakadások 
kellő orvoslás mellett is csak hetek múltával, 
hegesen gyógyulnak, de a hegesedés miatt az 
in nem lesz többé olyan rugalmas, mint az ép 
in, hanem merevebbé válik és benne ezután 
már könnyebben keletkeznek újabb szakadások. 
Ha a betegség súlyos, vagy pedig ha többször 
ismétlődik, akkor az in hegesen zsugorodik és 
a lő mankős állású lesz, amin csak idejében 
végzett inmetszéssel lehet segíteni. '

Hasonló sántaság mutatkozik a három legalsó 
izük* (csukló) fájdalmassága miatt is. £zek 
közül az ízületek közül egy a palában van és 
kívülről nem látszik (pataizület), a másik köz­
vetlenül a pata felett van és csak nagyon ke­
véssé mozog, ezért szintén nem szembetűnő 
(pártaizület), a harmadik ezzel szemben jól lát­
ható, ez a estid- vagy másképp bokaizüiet. Ezek 
az ízületek megrándulhatnak, meghúzódhatnak, 
vagy ritkán meghűlés! betegségek folyamán is 
megbetegedhetnek és akkor a ló megsántui. A 
sántaság addig tart, ameddig az ízület nem gyó­
gyul, de figyelmet érdemel, hogy az Ízület egy- 
ideíg még s sántaság megszűnése után is ér­
zékeny marad és ezért korai dolgoztatás ese­
tén a betegség kiujul Ha az Ízület nagyon be­
teg volt, akkor gyógyulás után is vastag marad, 
vagy pedig rajta u. n. ízületi lágypők fejlődik, 
ez azonban nem okoz sántaságot. Máskor ezzel 
szemben a sántaság hetek múlva sem szűnik 
meg és ilyenkor alapos a gyanú, .hogy az Ízü­
let belsejében az izületi porcok is megbetegedtek.

Az Ízületek vyy tekintendők, mint a gépek 
csapágyai. Járáskor, szaiadáskor a láb az ízü­
letekben hajlik es forog. Az ízületekben a cson­
tok végét egészséges állapotban egészen sima 
porchártya borítja, amelyet az olajszerü sikam­
lós izületi nedv állandóan, nedvesen tart, 
hogy az ízület mozgásaközben a csontok végei 
között semmi dörzsöl odés ne legyen. Ha a porc 
(és rendesen egyúttal az alatta levő csontvég 
is) megbetegszik, akkor egyes részei leválnak, 
a porcfelület érdes lesz. Ez az érdes porc- 
felület a másik csonk végén levő porezot ledör­
zsöli, az Is érdessé válik és igy a két csont 
egymást mozgásközben jobban-jobban elron­
csolja; ezért azután a betegség a használat 
fokához mérten gyorsabban vagy lassabban, de 
feltartóztathatatlanul súlyosbodik. Az . egymást 
roncsoló érdes felületek mozgása az állat­
nak fájdalmat okoz, az ilyen ló tehát mindig 
jobban és jobban saníit.

Az izületi porc megbetegedése sokszor lap­
pangva, feltűnő sántaság nélkül kezdődik, az 
ízület iáján kívülről semmi rendellenesség sem 
látszik, a beteg alig biccent egy kissé és eleinte 
csak pihenés után, az első néhány lépésnél 
sántít, úgy hogy a tulajdonos nem is vet ügyet 
a betegségre.

Ilyenkor csak nagyon kis darabon beteg a 
porc, de ez a kis beteg rész már elég ahhoz,
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hogy a másik csont végén szintén roncsoljon 
egy Us porcrészletet, hogy azután a két érdes 
csontvég egymást heteken-hőnapokon át addig 
roncsolja, amíg nagy területek érdessé válnak 
és a ló nagyon sántít. Ilyenkor már azután 
rendesen kívülről is vastagnak látszik az ízület 
és izületi vápáról, gyűrű tetemről beszélünk. 
Gyógyulás az említett bárom ízület közül csak 
a középsőben, a partaizületben remélhető, de ott 
is csak úgy, ha a beteg csontokat egymással 
ö••szenővesztjük. Ha a két csontvég egymással 
összenő, akkor az ízület többé nem mozog, a 
csontvégek egymást nem zúzzák, az állat nem" 
sántít. A másik két ízület mozgását az állat 
júrá. kor nem nélkülözheti, ezért azokban össze­
növést nem idézhetünk elő.

Nemcsak az ízületek porcában, hanem más 
csontok porcában is keletkezhet kimaródás, így 
P-- a patában levő nyircsonton vagy a boka 
hátulsó felületén levő u. n. egyenlitőcsontokon, 
amelyeken az inak csúsznak végig. Ha ezek a 
porcok betegednek meg, akkor a porc érdessége 
az masat roncse.’ja, úgy hogy azok egészen be- 
szakadoznak. Példa erre a patabengergyolladás, 
amely emiatt ugyancsak makacs és gyógyitha- 
tstirr- sántaságot okoz. Legfeljebb az érzőide­
gek kimetszésével lehet még a lovat egy időre 
használhatóvá tenni.

Az Ízül eseknek és egyszersmind az inhüvelyek­
nek a gennyesedé»# is súlyos sántaságot okoz. 
A ger üresedés legtöbbször sebzés miatt, de elég 
gyakran a vérrel odakerülő fertőzés miatt kelet­
kezik ; azért veszedelmes, mert miatta az ízület 
y -mu vagy az in hüvelyben ievu ín könnyen 
megbetegedik és azonkívül a fertőzés könnyen a 
T0;‘oc tör, aminek rendesen az állat elhullása a 
kövvXezmenye. Lovak ebben a tekintetben külö­
nösen kényesek, nagyon könnyen gennyes vagy 
üszkös tüdőgyulladást kapnak.

A csontoknál nemcsak az izületi végei beteg­
szenek meg, hanem ütések miatt, de sokszor 
megerőltető munka miatt is megbetegedhetnek 
a csontok egyéb részei is; a csontok, vagy a 
csonthártya betegsége fájdalmas és sántaságot 
okoz. Később a sérült helyen gyakran csont- 
kinövés keletkezik, de ez csak addig okoz 
sántaságot, ameddig növekedőben van. Ha meg­
állapodott a betegség, akkor a sántaság rendesen 
megszűnik: ^ kivételt alkotnak a lábszáron az 
inak alatt fejlődő csontkinövések, mert ezek 
sokszor belenőnek az inba és mozgáskor az 
inat sértve, makacs, sőt nem egyszer győgyit- 
natatian sántaságot okoznak. A csontkinövések 
egy része más sántaságot okoz, mint amilyet 
eddig láttunk, mert a fájdalmas csontkinövés 
nemcsak akxor fáj, amikor az állat rálép a 
lábára, hanem húzódik, vagy nyomódik akkor 
is, ha a lő a lábát emeli és kinyújtja. Ezért 
ilyenkor sokszor már azt látjuk,* hogy a ló 
nemcsak biceg, hanem a beteg lábát kevésbbé 
emeh es nem is nyújtja ki egészen, emiatt 
rövidet is lép.

A lábcsontok valamelyikének a törése ugyan­
csak súlyos sántaságot okoz, a ló eleinte nem 
is áll a lábára; ezenkívül a törés helyén a láb 
néha egészen elhajlik. A fiemmodás, amikor az 
Ízületet alkotó csontok végei a helyükről kiugra­
ttak, szintén súlyos sántaságban és a lábnak a 
ficamodon ízületben szabálytalan állásában nyil­
vánul meg.

A lábak feljebb eső részeiben is lehet olyan 
fájdalmasság, ami sántaságot okoz. Ott is fáj­
dalmasak lehetnek az inak, a csontok, az ízü­

letek, de ezenkívül fájdalmasak lehetnek az 
izmok is. Ezeket a láb felső részén levő fájdal­
mas betegségeket elsősorban az jelkmzi, hogy 
az állatok a beteg lábukkal rövid ebbet lépnek, 
men a »amX előre való emelése és eiőre- 
nyujíása fáj. Ha súlyos a betegség, akkor a lő 
a bateg lábával annyira rövidet lép, hogy lába 
elmarad az egészséges láb mögött. Ha a felső 
ízületekben megbetegedik a porc, ez épp úgy 
folyton súlyosbodó, gyógyíthatatlan sántaságot 
okoz, mini az msó Ízületek porcának a. meg­
betegedésé.

Külön keil megemlíteni a lábak közepén levő 
iasü; eteket, amelyeket a gazda tévesen térdnek 
nevez. Ezeknek az igazi neve az első lábakon 
lábtő, a hátsókon csánk. A lábiőizület betegsé­
gével a ló sántít és amellett lábát ebben zz 
Ízületben kevéssé hajlítja és kevéssé nyújtja. 
Ha mind a két láb egyszerre beteg, akkor olyan 
a járás, mintha a lábai össze volnának bék­
lyózva; alig hajlítja a lábait és nagyon rövide- 

p; í
a lábával, mint a falábú ember. A csdnknaí 
sajátságos betegsége a csánkpők, ami az ízület 
csontjainak a betegsége miatt keletkezik, az 
ilyen lónak leginkább a lábnak csánkban való 
ki nyújtása okoz fájdalmat, ezért, hogy acsánk- 
ját ne_ kelljen annyira kinyújtania, járásközben 
kerömhegyre lép, a patkót elől sokkal gyor­
sasban eikoptatja, mint az egészséges ló és 
a lábát hirtelen emeli fel. Ez! a különös moz­
gás* kak&slápésnek nevezik, de mindjárt meg­
jegyezhetjük, hogy sok egyéb betegség Is 
van, ami ^ kakaslépést okoz, most azonban 
asm foglalkozhatunk vele. A csánkpők miatt 
a ló mar akkor is sántít, amikor még a tulaj­
donképpeni csánkpők, vagyis a csánk belső olda­
lán fejlődő csontkinövés rendesen csak 2—3 
héttel a sántaság kezdete után mutatkozik. A 
sántaság . eleinte ^ csak pihenés után, az első 
néhány lépéskor látszik, később mindig maka- 
csabb lesz. Sokszor lassanként hónapok múltá­
val magától vagy megfelelő orvoslásra (égetés) 
már 4 - 5 hét alatt is elmúlik a sántaság, de 
a csontkinövés mindenkorra megmarad. Ha a 
tónak mind a két hátalsó lábán csánkpők fej­
lődik, akkor rövideket lép és háíuisó részével 
dühöngve, sokszor szétterpesztett lábbal megy, 
nem szívesen üget, hanem induláskor inkább 
rövid vágtába ugrik be.

Végül nemcsak a lábak, hanem a lapocska, 
a medence es a gerincoszlop fájdalmassága is 
okozhat sántaságot, sokszor törés keletkezik a 
medence csontjaiban és ez is sántaságot okoz, 
de a sántaság nagyon sokféle módon‘'jelentke­
zik, ahhoz képest, hogy melyik részén tört a 
medence. Ezért ennek a rövid* közleménynek a 
keretében a medencetörések alkalmával észlel­
hető sántaságformákkal nem foglalkozhatunk, 
hanem inkább arról beszéljünk, hogy sokszor 
sántít a ló olyankor is, amikor semmi fájdal­
masság nincs a testében.

Ha a láb valamely ina, vagy izma teljesen 
átszukad, akkor ez csak rövid ideig okoz fáj­
dalmasságot, de a ló mégis azután is sántít, 
mert hiányzik az a működés, amit az in, vágy 
izom végzett Ha például a patában a pata- 
najlitóin szakad cl, akkor a ló egész jól rá 
tud állam a lábára, de ha megy, a patája úgy 
ing, mint az óra sétálója és amikor a lábát a 
földre teszi, a pata sarkára lép, a talp pedig 
elölről látszik. Ha a boka táján szakadnak el 
az inak, akkor a láb bokában annyira lehajol­
hat, hogy a boka egészen a földet éri, "az

achilles-in szakadása esetén a lónak a hátulsó 
laba egészen lebicsaktík, a felkar kétfejű izmá­
nak a szakadása esetén a ló az első lábát, az 
alcomb izmainak a szakadása esetén a hátulsó 
lábát maga után huzza, mert nincs amivel 
előre emelje.

Ha ellenkezőleg zsugorodik valamely in, vagy 
izom, az is sántaságot okos, mert a ló a zsu­
gorodás* miatt nem tudja szabályosan kinyúj­
tani a lábát. Az is sántaságot okozhat fájdal­
masság nélkül, ha valamely ízület regi csont- 
kinövések, vagy összenövés miatt megmerevedett.

Lovak térdkalácscsontja sokszor megakad 
a combcsont végén levő gödörben; ez a lónak 
nem okoz fájdalmat, de a lábát mindaddig 
nem tudja béhajliíani, ameddig a térdkalács- 
csont a helyére nem csúszik, vagy ameddig a 
helyére nem igazítják. Az ilyen ló jól rá áll 
a lábára, de ha vezetni akarjuk, a lábát nem 
tudja felemelni, hanem feszesen kinyújtva maga 
után huzza.

Végül ugyancsak fájdalmasság nélkül sánta­
ságot okoznak az idegbenulások is. Ezek nagyon 
érdekesek, mert aránylag ritkán fordulnak elő 
és ezért sokszor összetévesztik őket csonttörés­
sel, inszakadással slb. A lapocka fölötti ideg 
például elcsúszáskor sérülhet; emiatt a lő 
rendesen tudja mozgatni a lábát, de akár­
hányszor rá. lép, a válla erősen kifelé ugrik, 
mért ez az ideg azokat az izmokat működteti, 
amelyek a vállat helybentaríják. Az orsóideg 
különösen ütések vagy kemény földön való 
fekvés miatt bénul; ilyenkor a ló nem tudja a 
iaiú; kmyujtam. hanem félig meghajlítva a 
földön buj|za és ha rá akar lépni, a lába 
összecsukná, mert ez az ideg a lábat ki­
nyújtó ^ izmokat működteti. Há azonban mi 
magunk kézzel kinyújtjuk és rendes hely­
zetben a fest _ alá állítjuk a lábat, akkor a 
ló rá tud állam, ameddig a lábát meg nem 
mozdítja; akkor a J&b megint össsécsuklik. 
A dugóideg bénulásakor a ló nem tudja a he­
lyében tartani a hátulsó lábát, hanem kifelé 
kaszál _ vele, a sipcsoutideg bénulásakor pedig 
a hátulsó lábát annyira magasra és előre rántja, 
n°gy a patájával az első láb kön vökét meg­
ütheti.

Van még sok különös fajtája az idegbénu­
lásnak, de egyelőre csak azt emíiíjük meg, hogy 
van olyan bénulás is, amelyben a lő egyáltalán 
nem tudja a beteg lábát mozgatni, hanem az 
élettelen testrész módjára lóg.

Ha ennek a rövid közleménynek a keretében 
nem sorolhattuk is fel a sántaságnak valamennyi 
lehetséges okát, mégis már az elmondottakból 
is eléggé kitűnik, hogy sántaság és sántaság közt 
nagyon nagy különbség lehet és az elmondottak 
alapján könnyű elgondolni, hogy a sántaság 
okát sokszor nehéz megállapítani és igy nem 
könnyű dolog a megfelelő orvoslási módot sem 
kiválasztani. De láthatjuk azt is, hogy a sánta­
ság nem egyszer még helyes felismerése ellenére 
sem gyógyítható, mert olyan az oka, ami kizárja 
a gyógyulást. A sántaság okának időjében való 
felismerése mégis többnyire elejét veszi a na­
gyobb hajnak és idejében alkalmazott megfelelő 
kezelés meggyógyíthatja a betegséget, mielőtt 
gyógyíthatatlanná válna; de még annak is meg 
yen a maga haszna, ha egyik másik esetben 
jókor megtudjuk, hogy a sántaságnak olyan az 
oka, hogy gyógyulást nem remélhetünk, mert 
ilyenkor legalább hiábavaló költségtől kíméljük
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GAZDÁSÁGI GÉPÉSZEI,
Rovatvezető : Ineusel-Herdiicika Ernő.

Fogassal kombinált vetőgép.
A vetőmag rendes alátakarása a gazdáknak 

nagy gondot okoz még akkor is, hä a vetés 
géppel történik, mert bármily tökéletesen ran 
előkészítve a talaj, ritka dolog még uj gépnél 
is, hogy az tökéletes alátakarást végezzen. 
Ebbői kifolyólag vetés után vagy tövisboronát 
vagy helyesebben magtakaró fogasokat járat­
nak, amely tökéletesebb munkát végez, nem 
cserepesül el a talajt, raegporhanyiíra hagyja 
vissza, ami meg különösen a nedvesség meg­
őrzése szempontjából bír óriási fontossággal.

Hogy a vetőgép utáni fogasolás gondjától 
megszabaduljunk, erre a célra a veíőgéphez 
togast kombináltam (57. ábra), még pedig igen 
egyszerűen, úgy hogy a veíőgépkeréktisztítókat 
tartó állványra hosszában egy sinvasat heivez- 
tem, azt a szélén és attól 30—-30 cm. távol­
ságban átlyukasztottam, ezekbe a lyukakba lesz 
a fogast vonó láncnak horga beakasztva. 17 
soros Kühne-féle retőgéphez fogasul pedig a 
Kühne-féle duplex boronának két tagját külön 
hám tán aikalmazíam. A lánc hsssza 2 m ugv, 
hogy a vetőgep után járó embert munkájában, 
menésében nem akadályozza.

V etéskor a fogast, illetőleg a fogast vonó- 
láncot úgy akasztjuk be. hogy a horog azon az
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57. ábra. Fegassal kombinált reíőgép.

oldalon, amelyen a kormány vezettetik a szélső, 
a_ másik oldalon a 11. vagy, ha a gép fáról,’ 
akkor a Ili. számú nyílásba kerüljön, ezáltal a 
icgas a gépvt-íésre rájár, de a Keréknyomot 
nem takarja el, gépfordulásnál külön munkát 
nem igényei.

Ehhez az eljáráshoz több vonóállat nem szük­
séges, amiáltal nemcsak 1, esetleg 2 lovat, de 
egy embert is feltétlenül megspóroltunk, ami 
a mai igásállomány és munkásviszonyok között 
számottevő hasznot jelent és ami a fő, ha a 
vetés be van fejezve, a fogasolás is be van 
végezve, egy gonddal kevesebb lesz.
, Az egész átalakítást akármelyik uradalmi 
kovács meg tudja csinálni, előállítása költségbe 
alig kerül, a megtakarítás ellenében számot­
tevő. Miután a fogassal kombinált vetés kipró- 
báltatott, gazdatársaimnak bátran ajánlhatom.

(Somogyszentimre.) Fodor Jenő,
kir. füidmüves'skolai

igazgató.

külön történik annak vontatása. Éppen ezért 
—- bar géperejű vetőgép von tatásnál 'régi idő óta 
szobásban van e fogas utána akasztása — foga- 
tos vontatásnál eddig nem alkalmazták, mert 
itt a vonóerő korlátoltabb mennyiségben ál! 
csak rendelkezésre. A leírt eljárás ennélfogva 
a vonőerőkihasználás szempontjából csakis olyan 
esetekben lehet indokolt, amikor a vetőgép 
vonóerőszükséglete - nnyitJ kisebb a befogott 
állatok vonóképességénél (tehát a vetőgép egye­
düli vontatásával annyira nincsenek az állatok 
kihasználva), hogy az erőfekdeghol kitelik a 
fogasvánoerö-szükségleie. Ha ez az eset nem áll 
fenn, a.nror a fogas utánaakasztása vonóerő- 
fogyasziásámk megfelelően csökkenti a vetőgép 
m un havégezményét.

2. Ami pedig’az ember; munkaerében elérhető 
megtakarjtast illet;, ha a napi munkaiéi] esit- 
ményt a 17-soros vetőgépnél öt holdba?.-, a négy 
méter széles duplaboronánál 15 holdban vesszük 
fel s a vétőgéphez három, a fogashoz egy em­
beri számítunk, úgy 15 hold bevetéséhez és 
eiboronáiásához külön vontatás esetén 10 em­
ber, együttes vontatás esetén kilenc ember keli; 
az emberi munkterőmegtakaritás tehát lOVe, 
Ezzel szemben @ Jogas a fordulásoknál mégis 
csak némi kezelést igényel, másrészt a vetőgép 
helyes működésének ellenőrzését valsmennyire 
mégis csak megnehezíti, ami mind a munka- 
végezménv csökkenésére vezet végeredményben. 
Ha ez a csökkenés 10%-ot kitesz (ha tehát az 
említett okok miatt napi öt hold helyett c-sak 
négy. és fél holdat tudunk bevetni), akkor már 
emberi erőben sincs megtakarítás.

Ezekről a tényekről, ha helyesen akarjuk 
mérlegelni az együttes vontatás előnyeit, nem 
szabad megfeledkeznünk. Rovátvezető.

-V Hadirokkantai-, hadiözvegyek és felnőtt hadiárvák, ha 
sem hazuk, sem házieskük nincs és ilyet hozzátartozótk- 
$ól nem is kaphatnak, családonként "űOO négyszögölnél 
nem i igyobb házhelyhez és belsőséghez juttathatók, 
még pedig gyermekük száma szerint a vételár 50—80° » a 
erejtug, amely segélyösszeg teljes vagyontalanéig és 
keregéíképteiunség esetén kivételesen ICO1' ->ig is emel­
kedhet. A földműves hauirokkaníak, gyermekes hadi­
özvegyek és hadiárvák családonként legfeljebb 3 kát. 
holdnyi mezőgazdasági ingatlanhoz juttathatók a vételár 
;'0—öu;;/e-anak megfelelő segélylvel. míg nem földművesek 
;ly célra a vételár 20—50” u-áiiak megfelelő segélyben 
részesülhetnek, esetleg meglévő földjük 3 kai holdra 
való kiegészítése, vagy ily nagyságú kis haszonbérlet 
elnyerése céljára is.

Hadiözvegy részére a;: engedélyezés csak úgy történ­
het, ha a hadiözvegy a segélylvel szerzett ingatlan átvéte­
lekor kijelenti, a végrendeletre nézve előirt ajakban, hogy 
a birt'.-x. öröklés esetén, Mint osztatlan egész, szálljon át 
egy ör-'Kösre, aki csak a hősi haíottrói leszármazó ivadék 
lehet.

Az Jyeä segciylyel megszerzett földek hivatalból családi 
birtokká nyilváníthatók.

A segély engedélyezése iránt való kérelmet az Orszá­
gos Földh ír: okrendező Bírósághoz a községi elöljáróság 
o.;vi ..öd előterjeszteni, a szükséges bizonyítékok mel- 
.éklésével s az előirt teltételek hiteles igazolásával.

Baniy e^yesere,
A hivatalos lap f. iiő ,'0-iki számában közzétett 383$. 

számú pénzügyminiszter! rendelet értelmében az Osztrák- 
Magyar Bank magyar felülbélvegzésti 100 koronás bank- 
jegyed teljes névértékben már csak a folyó hó végéig 
est; ti:a be áiiamjegyekre a m. kir. állami jegyintezet, 
vaiammt a m. kir. állam pénztárak. A 10,000 és 1900 

j-ólv oankjegyeket pedig ugyanezeken a be- 
ueiyekeii f. hó 18-tól szeptember íá-ig bezárólag 

.:«u vsat i)V- e-os levonással váltják be állam jegyekre, 
vagyis — a pénzügyminiszter 4044. számú rendelet« érteb 
-'neben — a jelzett határidőn beiül az Osztrák-14agyar- 
* —ek magyar felülbélyegzést! 10,000 koronás bankjegyé­
ért 5000, az 1000 koronás bankjegyért pedig öOO korona

k ki.

Uj rendeletek.

Közreadtuk e cikket, mert a mai nehéz gaz­
dafkod isi viszonyok között különösen felada­
tunknak tartjuk, hogy megismertessünk olva­
sóinkkal lehetőleg minden hasznosnak látszó 
újítást vagy gondolatot Nem hallgathatjuk el 
azonban a következő észrevételeinket:

1. Von Jr ; a fogas ugyanannyit igényel és 
fogyaszt, akár a vetőgéppel egyidejűleg, akár

(A vitézség! érmesek, hadirokkantai!, hadiözvegyek és hadi- 
árvák földhöz juttatása. — Bankjegy csere. — A szesz- 
adótörvény módosítása. — Az őrlési rendelet módosí­
tása. — szállítási díjkedvezmény kender- és ienkóróra.)

A vításséisi érmesek, h&dlrokkaatak, hadiözve­
gyek sä it» d tar vas tSldhőa juttatása.

A földművelésügyi miniszter f. hó iO-iki Ü4.0C0. számú 
rendeiete a fóíiin-íórmtörveny évi XXXVI. t.-clkke} ;
.9, §-a alapján simondja, hogy az arany- és ezüst vitéz- I 
ségi éremmel kitüntetett földművesek."továbbá a hadi- í 
rokkantak, had;özvegyek és hadiárvák földhöz íutfaíasá- j 
nak elősegítésére évenként felhasználható az Országos j 
íőldbinekryndezö Alapból a földreform alapján kirítt l 
vagyonátruházási és haszonbérleti illetékeseknek a pénz- j 
ügymmiszter aital a földművelésügyi miniszterrel egyet- j 
értűleg megái'api tolt és évröl-évre költségvetésileg elő- ! 
irányzott, Legalább 10 millió koronás átalány, továbbá a ' 
nevezett alap mindenkori egyéb tőkeáSagának legfeljebb I 
lG°e-a, Végül pedig az egész tőkeállag évi kamatai.

Hangsúlyozza azonban, a rendelet, hogy ez a rendel- ! 
kezes senk inuk sem ád jogot arra, hogy' ingatlan szer- í 

z -í - Országos Lóldbirtokrendezö Alapból segélyt 
követeljen, hanem a rendelet csak megkívánni könnyíteni I 
az arra kiválóan érdemeseknek a haza érdekében "szer- I 
zett érdemeik maradandó emlékéül való földszerzést, ! 
amennyiben arra minden törvényes jogcímük megvan ! 
csak anyagi erőjük fogyatékos. * ’ I
J Az Országos Földbirtókrendező Alapból ily segélyezés i 
céljára felhasználható összegekről az Országos Főldbir- | 
tokrendező Bíróság elnöke készít évenként előirányzatot | 
s ennek jóváhagyott keretében ugyancsak ő utalványozza | 
az egyes segélyeket az alábbi mérték szerint.

Arany vagy ezüst vitézség! érmesek házhelynek vagy j 
3 kát. holdnál nem nagyabb mezőgazdasági ingatlannak i 
megvásárlására, illetve a már tulajdonukban lévő föld j 
legfeljebb 3 kát. hold területűre való kiegészítésére, úgy- ! 
szintén ugyanilyen terjedelmű haszonbérlet megszór- j 
zeséi-e kaphatnak segélyt, még pedig családos emberek 
a ^vételár, évi járadék és megváltási ár, illetve haszon­
bér 50'-’ i-a, nőtlenek 30n. e a erejéig.

értékű államjegyet szolgáltatnak

-1 azessaSóíörvény néístUáu.
Szeptember hó 1-én lép éleibe a hivatalos lse f hé 

ió-iki számában kihirdetett 1021. évi XLL t.-eikk í szesz 
megadóztatására^ vonatkozó törvények némely rendelke­
zésének mőduíitásurol, illetve kiegészitéléről.

r- ti-r. ny_legíuntosabb és a mezőgazdaságét is érdeklő 
rendelkezései a következők:

-- A szeszfegyasztásí adó az 1921. szeptember l-tői 
-°8va termelendő szeszre nézve minden* hektoliterfok 
(liter) alkohol után 1 K 60 f.

A fogyasztási adénak a kisebbik és nagrobbik adó- 
téh:.; szerint való megkülönböztetése az iS21."szeptember 
1-tul ugva termelendő szeszre nézve megszluik.

A logyasztasi adu alá. eső szeszfőzdékben az 
ivói 1922. termelési időszakban termelhető a'kehel- 
meunyiség (termelési kereti 210,000 hektoliterben álla­
píttatni meg,

Aíinűcn következő termelési időszakra nézve a termé­
k-sí keretet az illető termelési időszakét közvetlenül 
mcyi'-Iöző termelési időszak fogyasztásának figyelembe­
vétele vei a mgyaszías varható szükségletéhez ssazeríé- 
sesilési ’ehetőségekhez képest, az érdekelt termelők 
meghaUgitiasa^ után, a pénzügyminiszter állapítja »eg.

vemataímaztatik & pénzügyminiszter, hogy az egyes 
tcrmcléii .dőszakokra megállapitott termelési keretet, az 
érd ekeit termelők meghallgatása után. az illető terae- 
iCiU idoszar. íolyamán megfelelően felemelhesse as eset- 
yen. ha időközben olyan szeszkivitelre van kilátás, amely 
a termelési keret megátiapilásánál még eléreláthatí netm 
vmt. K terneiési keret ily felemelésének megfelelő ssesz- 
mennyiséget azonban okvetlent) külföldre kell kiszáliiUei.

A termelési keret íelemslése folytán rendelkezésre 
any keretmennyiség kétharmada a mezőgazdasági, egy- 
harmada az ipari szeszfőzdék között póttermelési keret 
gyanánt kerül felosztásra és pedig a nóltermelési ke­
retei igénylő egyes szeszfőzdék között törzstermeiésí 
Kereteik arányában.

l elbatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy az érdekelt 
termelők _ meghallgatása után a sajtolt élesztőt készité 
szesztőzdék termelési keretét egy-egy termelési időszakra 
terjedő hatálylyal megfelelően felemelhesse, ha a sajtolt 
eiesztő fogyasztásának emelkedése a fetemelést inde- 
koij.:. A termelési keret e felemelése folytán termelendő 
szeszmennyiséget azonban az illető sajtolt élesztőt ké­
szítő szeszfőzdék számlájára feltétlenül külföldre kell 
kivinni.

telhatalmazlatik a pénzügyminiszter, hogy az 
szeszlőzdéknek termelési keretét az illető szeszfőzde
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kellően 1 
szakra terjed»? hatályával 
egyeiértöleg felemelhesse 
főzde részére kiosztott U 
szeszfőzdével kapcsolatos 
célra termelt vagy pedig

elmére az 1821,: <22. termelési idő- 
a földművelésügyi miniszterrel 
az esetlen, ha äz illető szesz- 
:melésí keret nem elegendő a 

mezőgazdaságban szeszfőzési 
& szeszfőzdében való feldolgo- 

ceíjaüój szerződésileg legkésőbb 1921. évi Julius 12-ig 
ütött olyan szeszfőzési anyagok feldolgozáséra, ame- 
v gyors romlásnak vannak kitéve. A termelési ke- 

j felemelése csak a szóban levő szeszfőzési anya-
mhe-.k feldolgozása céljából es mérvben történt

kivi

felemelés folytán termelendő szeszmennyiséget' 
szeszfőzde számlájára feltétlenül külföldre kell

tér 
4. A

I.

z 1021/1922. termelési időszakra a 2. § szerint 
pitott 240,000 hektoliter íemelési keretből 160,000 
er a mezőgazdasági szeszfőzdéknek, 80,000 hektó- 
ipari szeszfőzdéknek jut.

termelési keretnek az 1921/1022, termelési idő­
történő egyénenkénti felosztásánál részeltetnek: 

:ok a mezőgazdasági szeszfőzdék,
vj melyek részére az 1320/21. termelési időszakban 

kontingens tóosztatott, ha üzemükkel végleg fel nem 
hagytak, illetve a kontingensről végleg le nem mondtak :

ü) a kontingenssel nem bíró főadék és pedig úgy az 
U’l».: XXIV. t.-c. előtt keletkezett, valamint az e t.-c, 
értelmében engedélyezett szeszfőzdék, ha üzemükkel vég­
leg fel nem hagytak:

c) a trianoni békeszerződés végrehajtása folytán tény­
leg magyar közigazgatás alá jutó területen levő és a 
megszállás előtti időben kontingenssel bírt mezőgazdasági 
szeszfőzdék és kontingenssel, nem bírt mezőgazdasági 
szeszfőzdék, ha üzemükkel végleg fel nem hagytak.

II. Azok az ipari szeszfőzdék,
а) melyek részére az 1910/20. termelési időszakban 

kontingens kiosztatott, ha üzemükkel végleg fel nem 
hagytak;

6} a kontingenssel nem bíró ipari főzdék, ha Í919/20. 
termelési időszakban üzemben voltak és üzemükkel vég­
leg fel nem hagytak;

c) a trianoni békeszerződés végrehajtása folytán tény­
leg magyar közigazgatás alá jutó területen levő és a 
megszállás előtti időben kontingenssel bírt ipari szesz­
főzdék, ha üzemükkel végleg fel nem hagylak.

■>. Az egyes mezőgazdasági szeszfőzdéknek törzsterme­
lési kerete következőleg állanittatik meg:

«) A 4. §. I. a) pontja alatt említett mezőgazdasági 
szeszfőzdék egyénenkénti törzstermelési keretének meg­
állapításánál a részesedési alapot minden egyes szesz­
főzdére nézve az a mennyiség képezi, melyet az illető 
szeszfőzde az 1920/1921. termelési időszakban törzskon­
tingens gyanánt bírt.

Ha valamely szeszfőzdének törzskontingense csak ideig­
lenesen állapíttatott meg, a részesedési alapot a végle­
gesen megállapított törzskontingens képezi.

E részesedési alapon az olyan szeszfőzde, melynek 
részesedési alapja 660 hektolitert meg nem halad, a 
részesedési alapjának megfelelő teljes mennyiséget kapja 
az 1921/1922. termelési időszakra érvényes törzsterme­
lési keret gyanánt.

Más szeszfőzdéknél a részesedési alapnak 6S0 hekto­
litert tevő része képezi az illető szeszfőzdének az 1921/ 
1922. termelési időszakra érvényes lőrzstermelési kere­
tét. A részesedési alapnak az a része, mely 660 hekto­
litert meghalad, de 840 hektoliternél nem nagyobb, ideig­
lenesen, a részesedési alapnak 840 hektolitert meghaladó- 
része pedig véglegesen mellőzteíik.

б) A 4. §. I. 6) pontja alatt említett mezőgazdazági 
szeszfőzdék egyénenkénti lőrzstermelési kerete az 1921/ 
1922. termelési időszakra a szeszfőzdéhez tartozó szántó-, 
rét- és Jegelőterületek mindén hektárja után 240 literrel 
átlapiííaíik meg, úgy azonban, hogy a törzstermelési 
keret 600 hektolitert meg nem haladhat

A -i. g. I. e) pontja alatt említett szeszfőzdéknek ter­
melési keretben részeltetése szintén a fenti aj és b) pon­
tok értelmében történik.

6. Ha a fogyasztási viszonyok szükségessé teszik, a 
pénzügyminiszter az érdekelt termelők meghallgatása után 
az 2u2l ií*22. termelési időszakra megállapított termelési 
keretet leszállíthatja.

Ez esetben:
a) mindenekelőtt az ipari főzdéket megillető 80,000 i 

hektoliter törzstermelési keret 10,000 hektoliterrel csök­
kentendő ; ha további leszállítás szükségessége forog fenn:

b) ügy annak a mennyiségnek — meiyiyel az összter­
melés! keret tovább csökkentendő — 7ül!/o-ával a mező- 
gazdasági szeszfőzdék törzstermelési kerete, SO'/ o ávat az 
ipari szeszfőzdék már kisebbített termelési kerete szál­
lítandó le.

A következő termelési időszakra annak a mennyiség­
nek, meiyiyel az össztermelés! keret csökkentendő, - a-ad 
részévei a mezőgazdasági szeszfőzdék lőrzstermelési

LAYER HE

kerete, fa-ad részével pedig az ipari szeszfőzdék törzs-
termelési kerete szállítandó le.

Az össztermelési keretnek leszállítása esetén vala­
mennyi mezőgazdasági, illetve ipari szeszfőzde egyénen­
kénti törzstermelési kerete ugyanazon arányban szállit- 

I tátik le, mint amily arányban a mezőgazdasági, illetve 
í ipari szeszfőzdék együttes törzstermelési kerete atrasz- 
I látott. Ugyanezek a szabályok érvényesek az őSsztermelési 
1 keret esetleges felemelésére is, ami azonban legfeljebb 
\ 240,000 hektoliterig terjedhet.

. Uj mezőgazdaság.» szeszfőzdék részeltetősére minden 
: egyes termelési időszakban legalább 2403 hektoliter ter- 
* me.iési keret fordítandó.
i Uj mezőgazdasági szeszfőzdék részére lőrzstermelési 
j keret gyanánt a szeszfőzdéhez tartozó szántó-, rét- és 
I legelöteríiletek minden hektárja után 240 liter engeáő- 
I íyezleíő, úgy azonban, hogy a tSrzstermelési keret 000 
! hektolitert meg nem haladhat.
1 fisak szövetkezeti vagy olyan szeszfőzde felállítása en- 
I gedélyezhelti, mely a vele kapcsolatos mezőgazdasággal 
! együtt ugyanazon személy tulajdonát képezi és amely gyári 

berendezését házai gyáraktól szerzi be. Ez utóbbi kötele­
zettség alól a pénzügyminiszter a kereskedelemügyi mi­
niszterrel egyetértőié» indokolt esetben felmentest adhat.

Az uj mezőgazdasági szeszfőzdék engedélyezése iránti 
kérelmet az 1922/1.923. termelési időszakra vonatkozólag 
- í 21. évi október 1. napjáig, a későbbiekre vonatkozólag 
pedig az illető termelési időszak kezdetét megelőző nap­
tári év április hó l-ig az illetékes pénzügyigazgatóságnál 
kell előterjeszteni. A kérelem» kapcsán igazolni kell, hogy 
az üzembe helyezni szándékolt uj szeszfőzdére nézve 
azok a törvényszerű feltételek, melyek alapján a szesz- 
fézde az 1899: XX. t.-c. 5. §-a 2. pontjának rendelkezései 
szerint a mezőgazdasági szeszfőzSék közé sorozandó, 
teljesítve vannak.

iía valamelyik termelési időszakban az uj mezőgazda- 
sági szeszfőzdék részére kiosztható termelési keret nem 
elegendő ahhoz, hogy a részeltetést igényid minden egyes 
uj mezőgazdasági szeszfőzde számára az igényeit keret- 
mennyiség kiosztható legyen, a földművelésügyi minisz­
ter határozza meg, hogy a folyamadók közül kiknek enge­
délyeztessék uj szeszfőzde felállítása, illetve hogy "a ren­
delkezésre áiió termelési keret az uj szeszfőzdék között 
miként osztassák fej.

A szeszfőzdék engedélyezésénél az azokkal kapcsolatos 
mezőgazdaság talaj és éghajlati viszonyai veendők figye­
lembe és elsősorban azok engedélyezendők, melyeknél 
az azokkal kapcsolatos mezőgazdaság a föld termőerejé­
nek fenntartása érdekében nagymérvű trágya term elésre 
van utalva és amely a vetésforgó helyes beállítása érde­
kében kénytelen oly kapásnövények termelését felölelni, 
melyeknek szeszfőzés utján való értékesítése az adott 
viszenyok között különösen indokolt.

Ha termelési keretben részesített valamely uj mező- 
gazdasági szeszfőzde az illető termelési időszakba eső 
január hó első napjáig üzemét az okból nem kezdheti 
meg, mert előre nem látott és elháríthatatlan körülmé­
nyek a szeszfőzde felépítését vagy berendeeését gátolták, 
a vállalkozó az üzembehelyezést gátló akadályok hiteles 
beigazolása mellett az üzembebelyezés határidejének 
meghosszabbítását kérheti. Ilyen esetben a pénzügy­
miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőieg 
megengedheti, hogy a szeszfőzde a részére kiosztott ter­
melési keretnek megtartása melleit a kővetkező év január 
hó első napjáig, ha pedig az üzembehelyezést gátló aka­
dályok hiteles beigazolás szerint még akkor is feunállanak, 
az ezt követő év január hő első napjáig helyeztessék 
üzembe. Ha a szeszfőzde az ekként meghosszabbított 
határidőben sem helyeztetik üzembe, a részére kiosztott 
termelési kerethez való igényét végleg elveszti.

Az a termelési keret, mely annak folytán kerül ren­
delkezésre vissza, mert valamely uj mezőgazdasági 
szeszfőzde üzemét a törvényszerű határidőben nem 
kezdette meg, a már létező azon mezőgazdasági szesz­
főzdék törzstermelési keretének kiegészítésére fordítandó, 
mélyeknek törzstermelési kerete a velük kapcsolatos 
mezőgazdaság kiterjedéséhez mérten aránytalanul csekély; 
e kiegészítés utján a szeszfőzde törzstermelési kerete 
500 hektoliteren túl nem emelhető. E kiegészítést kérő 
mezőgazdasági szeszfőzdék részeltetése hasonló eljárás 
szerint történik, mint az uj mezőgazdasági szeszíődéii 
részeltetése.

9. Termelési kerettel nem bíró szeszfőzdében fogyasz­
tási adó alá eső szeszfőzés nem gyakorolható.

A szeszfőzdék a részükre magállapitott termelési kere­
tet túl nem léphetik,

A termelési keretnek túllépése esetén a pénzbüntetéstől 
stlenüí a termelési keret az illető szeszfőzdétől meg­

vonható.
10. Felhatslmaztatik a pénzügyminiszter, hogy a fo­

gyasztási adó alá eső szeszfőzdékben termelt, valamint a 
vámkülföldről esetleg behozott szesz értékesítését a jelen

törvény tartamára a mezőgazdasági és ipari érdekei.sé»- 
ből alakult és állami ellenőrzés alatt álló szervezetre
bízza és e célból a szükséges további intézkedéseket a 
törvényhozásnak való utólagos bejelentés kötelezettsége 
mellett rendeleti utón megtegye.

11. Uj szeszfinomitó válla iát létesítése ezentúl csakis 
mezőgazdasági szeszfőzdék vállalkozóiból álló szövetke­
zeteknek engedélyezhető.

Ez a rendelkezés nem vonatkozik a megadóztatott ége­
tett szeszes folyadékok lepárlás utján váló tisztítására 
vagy ilyen égetett szeszes folyadékból alkoholtartalma 
italoknak lepárlás utján való készítésére szolgáló uj szesz- 
finomító vállalat létesítésére. Ilyen szeszfinomitó vállalat 
ezentúl is csak a pénzügyminiszter engedélye alapján 
létesíthető.

Egyúttal felhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy a 
szabadraktárrá nyilvánított szeszíinomilókban termelési 
időszakonként a szeszfinomitó szabadraktárrál esetleg 
kapcsolatos szeszfőzdékben termelt szeszen felül fino­
mítható aikoholmennviséget a jelen törvény tartania alatt 
megállapíthassa»

Égetett szeszes italoknak akár hideg utón, akár lepár­
lás utján való készítéséhez, általában emberi italul szol­
gáló bármiféle szeszes folyadékhoz vagy gyógyszerek — 
gyógyászati készítmények' — és- kozmetikus cikkekhez 
csakis finom szesz használható fel.

Nyers szeszt csakis eeotgyártásra szabad felhasználni.
A gyümölcsből, szőlötiirköivböi, borseprüből vagy egyéb 

anyagokból termelési adó alá eső szeszfőzdékben ter­
melt szesz nem esik külön fmomitási kényszer alá.

Az ! 912/23. évi termelési időszakban üzembehelyezni 
szándékolt uj mezőgazdasági szeszfőzdék engedélyezése 
és lőrzstermelési keretben való részeltetése iránti igény­
bejelentések a pénzügyminiszternek a hivatalos lap 1". 
hó 14-iki számában közzétett hirdetmény szerint leg­
később f. évi október l-ig nyújtandók be az illetékes 
pénzügyigazgaíőságnái. A hirdetmény pontosan körül­
írja, mit kell az igénybejelentésnek tartalmaznia.

Az őrlési rendelet módosítása.
A f. hó 14-iki 6485. M. EL számú kormányrendelet, 

amely f. hő 20-án lép életbe s a f. évi 5929. M. E. sz. 
kormányrendelet egyidejűleg hatályon kivit! helyezi, az 
1921/22-, termésévben a kormány által közfogyasztás 
céljára száraz termények kiőrlesét a következőképen 
szabályozza: ,

A 2°/o-nál nem több idegen keveréket tartalmazó, 
hektoliterenkint 80 kg. sulyminőségü búzát az egynemű 
korpa és hulladék elvonása után 80%-ra kell kiötölni s 
ebből csak a következő fajtájú darát és lisztet szabad 
előállítani:

1. darát és finom tészta! iszíet a megőrlés alá vett 
búzamennyiség összsúlyának 25 (huszonöt) °/o-a erejéig- 
E mennyiségből a dara a megőrlés alá veit buzameny- 
nviség összsúlyának legfeljebb 2 /kettő) °/c-St teheti ki:

2. főzőfisztet, mely nem durvább a régi typusu 2. 
számmal jelzett lisztnél, a megőrlés alá vett buzameny- 
nviség összsúlyának 20 (húsz) H/o-a erejéig;

3. egyfajta kenyérlisztet a megőrlés alá vett búza­
mennyiség összsúlyának 35 (harmincöt) °/o-a erejéig.

Rozsból és kétszeresből, melyeknek hektoliterenként! 
súlya (minőségi súlya) 76 kg., az egynemű korpa és 
hulladék elvonása után a feldolgozás alá vett mennyi­
ség 63 (hatvanhárom) százalékának megfelelő egységes 
minőségű kenyérlisztet és 15 (tizenöt) százalék rozslán­
got kell előállítani.

A megengedett koptatás és poriás, vagyis az összes 
őrlési hiány maximuma búzánál, rozsnál és kétszeres­
nél iV-rVo.

Azt, hogy az 1921/22. termésévben közfogyasztás cél­
jaira a kormány rendelkezésére álló árpa, tengeri, kőles 
és tatárka miként és milyen feltételek mellett dolgoz­
tassák fel, a m, kirí földművelésügyi miniszter állapítja 
meg, aki e rendelet rendelkezéseit a szükséghez képest 
módosíthatja is.

Ssáiíttási dijkoSvezmsny kandin - és lesfccróra.
A Vasúti és Közlekedési Közlöny f. hó 14-iki számában 

a Máv.. 124,630. szám alatt szállítási díjkedvezményt hir­
det a Máv. és a kezelésében lévő valamennyi helyiérdekű 
vasút bármely állomásáról Csurgó, Dunaföldvár, Felső- 
gyánt, Kemecse, Korcádi, Komárom, Mezőhegyes, Nagy­
laki kendergyár, Rácalmás, Sarkad és Simon tornya álló- ' 
másokra szállított nyers és tört kenderkórúra, nyers és 
tört lenkóróra és lenszaimára. A helyi áru-díjszabásra 
vonatkozó kedvezményes díjtétel a II. kivételes díjszabás 
díjtételei alapján számítandó, kocsinként és fuvarleve­
lenként legalább 10,000 kg. súlyért való díjfizetés mel­
lett, rovatolás utján alkalmazandó és visszavonásig, de 
legkésőbb a folyó év végéig marad érvényben.
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LEVÉLSZEKRÉNY,

g roratbas vsak a közérdek* kérdésekre adjuk me$
* rti&szí, ezért tessék állandóiul figyelemmel kisérm 

a „8x»rkegztői üzemetek"-et ia.

i »srkssítdaéjhes esak a lap szellemi részére rónát- 
kozó lerelek mtézendők, hirdetési, laprekiamálAai, cíkj- 
ráiíaxtatáai síb. ügyekben tessék egyenesen a kiadó- 

hivaüükoz íorialai.

Malaeok bélférgessége. 77. sz. kérdés. Saját 
nevelésű bárom hónapos lineolnmalaeaimhoz 
még 15 darabot vettem. Amíg a sajátnevelésüek 
iól fejlődtek, addig a vásároltak csak felényi 
súlynak. Emiatt három darabot már leszurattam 
és mindegyiknél giliszta férget találtam. Mi a baj 
oka, nem-e fertőzi meg ez az egész állományt ? 
Yásaroihatok-e onnan, ahonnan a malacok szár­
maznak, ezek dacára sertéseket ? Sz. I.

Felelet a 77. sz. kérdésre. A malacokban élős­
ködő bélgiliszták petékből fejlődnek, melyeket 
beteg állatok nagy számban ürítenek a bél- 
sarukkal s melyek" az alomban, a legelőn, az 
istálló nedves talaján felgyűlve, az eles éggel 
vagy az ivóvízzel egészséges állatok gyomrába 
lég beleibe kerülnek. A gilisztás malacok tehát 
állandóan veszélyeztetik egészséges társaikat és 
a baj ilyen módon erősen megfészkelheti magát 
az állományban és pedig annál inkább, mert a 
már betegek is minduntalan újból fertőzik^ ön- . 
magukat saját bélsarukkal szennyezett elesóggel 
és ivóvízzel és mnrt már a szopós malacok is 
magukba szedhetik a petéket szopásközben, 
ha a koca csecsbimbói szennyezve vannak bete­
gek bélsarával. A giliszták" rendszerint csak 
Fiatal állatokban éiősködnek ugyan, kivételesen 
azonban idősebbekben is előfordulnak s azért 
nem lehetetlen, hogy ilyen állatok behozzak 
őket és.megfertőzik a malacokat, ha olyan hely­
ről származnak, ahol a baj honos. Kiirtása végett 
az egészséges állatokat lehetőleg távol kell tar­
tani a fertőzöttektől, melyek fertőzöttsége a bélsár 
mikroszkópos vizsgálatával is megállapítható. 
Ezenkívül ajánlatos a fertőzöttek bélsarát el­
égetni vagy mélyen elásni, az ól talaját pedig 
lisztán és lehetőleg szárazon tartani. A betegek­
ből a gilisztákat féreghajtószerrel (pl. arekadió- 
ból 5—10 gr. mézzel és liszttel nveletté össze­
keverve) és utána hashajtóval lehet elhajtani. 
Meg kell egyébiránt jegyezni, hogy néhány 
giliszta a Léiben még nem jelenti azt, hogy 
az állat azok miatt volt beteg és pusztult el, 
mert csak nagyobb számban okoznak komoly 
betegséget. — y —

Háziiivulak náthája. 78. sz. kérdés. Házinyu- 
laim náthásak és pedig a következő jelek árul­
ják el: gyakori tüsszentés és nedves orr, kér­
ném b.' "válaszukat arra nézve, hogy mivel 
védekezzem ellene. I. F.

Felelet a 76'. sz. kérdésre. A betegséget bakté­
riumos fertőzés .okozza és úgy terjeszkedik az 
állatállományban, hogy az egészségesek a be­
tegnek orrváladékát vagy közvetetten ül, vagy a 
porral együtt belehelik: ezenkívül a váladékkal 
szennyezett takarmány, valamint az ápolók kezei 
is közvetítik a fertőzést. Ennélfogva a védeke­
zés abban áll, hogy az egészséges állatokat a 
betegektől és a gyanúsaktól Cíkülönitjük es 
külön ápoltatjuk és etetjük. Ezenkívül a ketre­
cek talaját és falait alaposan fertőtleníteni kell 
forró lúggal való lemosással és bemeszeléssel, 
uj állatokat pedig csak 14 napi elkülönítés és 
megfigyelés után ajánlatos a meglevők közé 
tenni. Á beteg orvoslása az orrüregek kií'ecs- 
kendésévei vagy ecsetelésével l°/o-os kreolin-, 
vagv 3%-os bórsavoldattal keveset ér. Ha az el­
különítés és elkülönítve ápolás nem lehetséges, 
akkor leghelyesebb a betegeket azonnal leülni 
és hulláikat ártalmatlanokká' tenni.

Fiatal házinyulak között kokcidiumok okozta 
orrhurut is fordul elő s itt az orrüregek helyi 
kezelése több eredménnyel biztat, ezenkívül 
ajánlatos a betegeknek naponta 5—10 csepp 
glicerint kiskanál vízben vagy teában beadni.

— V —

Tnltermolés vau-e tényleg a 
gazdasági pályán *

A gazdasági pályán is túlprodukció van s ez 
néha képtelen helyzeteket teremt, mert termé­
szetszerűleg itt is maga után vonja a szellemi 
munka alacsony értékelését. A túlzsúfoltság okai 
ismeretesek.

A gazdálkodás produktiv foglalkozást jelent 
s ma, amidőn folyton a termelő munka fontos­
ságát hangoztatjuk, az éreti fiatalság nagy remé­
nyekkel tódul ide. Nagy vonzóerőt gyakorol 
továbbá ezen pálya változatossága és az, hogy 
az ezenfelül még egészséges és vagyonszerző 
foglalkozást is jelent.

Nemzeti szempontból véve, a mai túltermelés 
nem káros, a képzett és érett leg­
javát látjuk ma ezen pálya felé özöoleni, ami a 
jövőre vonatkozólag gazdasági fellendülést jelent.

Minden más foglalkozási ágnak a mezőgazda­
ság képezi az alapját. Fontosságát leírni nem 
kell. Alapját képezi az iparnak és kereskede­
lemnek. Az alap erős kell, hogy legyen, mert 
másként egészségesen fejlődött iparunk sem 
lehet. A mezőgazdaság és ipar egymást kölcsö­
nösen kiegészítik s csakis erős és fejlett mező- 
gazdaságon épülhet fel, erős, más országokra 
csak mérsékelten támaszkodó és igy mindig 
biztos alapokon álló ipari termelés.

A haladás szükségessége adva van, e nélkül 
mai élő halott állapotunkból ki nem léphetünk. 
Ennek egyik legerősebb fegyvere az a szellemi 
tábor, mely magát kínálva kínálja s amely­
nek segítségével a közeljövőben nsgy haladást 
tehetünk.

Minálunk a termelés lehetőségei még alig 
vannak kihaszválva, nemzeti haladásunk termé­
szetszerűleg megadott alapja, a mezőgazdasági 
ipari termelés még gyermekkorát éli. Törvényünk 
kell legyen a mezőgazdasági termelés ipari 
feldolgozása, nemcsak azért, mert ez sokszoros 
hasznot jelent, hanem azért is, mert ezáltal a 
kelleti államok nyerstermelése is elsősorban 
mifelénk veszi majd útját.

A termelés fokozásának mai lehetőségei 
azonnal bizonyíthatók, ha statisztikánkat nézzük 
s ha összehasonlítjuk a küí- és belterjes üze­
mek termelését. Rengeteg számokat kapunk 
eredményül, melyekkel igazolható az, hogy .Ma­
gyarország terméshozamai még igen-igen nagy 
arányokban emelhetők.

A termelés főeszközei a töke és munka is 
adva volnának, csakhogy azokat ide kell össz­
pontosítani, ahol a legnagyobb eredmények vár­
hatók, mert ez a hely egész nemzeti jövőnk 
fundamentárnát képezi.

Fejlett, nemzeti helyzetünknek és adott viszo­
nyainknak megfelelő belterjességü mezőgazdál­
kodást kell teremteni országszerte, mert ez a 
mi legfontosabb nemzeti hivatásunk.

A tudás az első hatalmas fegyver, amellyel 
biztosan léphetünk harcba, ez különböztet meg 
bennünket a minket körülvevő kis martamé 
államoktól, ez amivel amazoknál jobbak és 
hatalmasabbak vagyunk s ez az, mellyel jovőnk- 
nek alapot teremthetünk.

Jöjjön el tehát már végre a mezőgazdasági 
népoktatás reformja, amely minden sablontól 
mentesen, nem külföldi minta után, hanem a 
mai helyzetből előálló szükségesség alapján 
állva, az élet iskolájával teremti meg a mi 
jövőnket. Ha mindazt, amit a gyakorlati ala­
pokon álló és ezen át megszűrt tudás adhat, 
keresztülvisszük és végrehajtjuk, akkor fogunk 
a hozzánk méltó alapon állni. A végrehajtáshoz 
nagy szellemi tábor szükséges s igy kérdem, 
hogy ezeket figyelembe véve, van-e hát a gazda­
sági pályán túltermelés?

A mezőgazdasági üzem belterjességi ^ foka a 
meglevő helyi viszonyokhoz kell, hogy alkalmaz­
kodjék, etekintetben tehát sablont nem ismerünk, 
valamint két teljesen azonos viszonyok közölt 
levő földbirtok sem képzelhető el. Aki tehát 
üzemét a mai idők kívánalmainak megfelelően 
akarja vezetni, annak bizony a megfelelő isme­
retekkel is rendelkezni kell. A viszonyainknak 
megfelelő belterjesség helyes megválasztása a 
legnehezebb feladat, amihez a kellő gyakorlati 
érzéken kívül elméleti tudás is szükséges.

Ezen kérdés elbírálásánál a mai állapotokat 
nem vehetjük alapul, mert ma sok szabály és 
törvény nem érvényes, amelyek azonban már 
a közeljövőben megint olyan nagyjelentöségüek 
lesznek, mint azelőtt voltak.

Általánosan tudott dolog az pl., hogy a foko­
zódó tőke- és munkabefektetéssel arányosan 
növekedik a nyersjövedelem, mert a termelés 
eredményei úgy mennyiségileg, mint minőségi­
leg megsokszorozódnak. A nyersjövedelem eme 
növekedésével szemben azonban ott áll a gazdál­
kodás fokozatosan csökkenő jövedelmezősége.

Ez tapasztalati tény és a csökkenő talajho- 
zadék törvényében leli magyarázatát, mely sze­
rint valamely telekrész jövedelme nem növek­
szik a tőke és munkabefektetés költségeinek 
arányában.

Hogy tehát a termelés u. n. gazdasági határa 
hol van, azt a birtok megadott állandó, avagy 
változásoknak alávetett, természeti és közgaz­
dasági viszonyai szabják meg s ezért a belter­
jesség fogalma nagyon is viszonylagos fogalom.

Ilyen és hasonló fontosságú alapvető kérdé­
sek helyes elbírálása, pénzügyi helyzetünkre és 
országunk teherviselő képességére eminens fon­
tossággal bir s a megkívánt gyakorlati érzéken 
kívül bizonyos fokú elméleti készültséget is igé­
nyel. Kívánatos, hogy a tudomány összes, a 
mezőgazdasági életben alkalmazható vívmányai 
általánosan alkalmaztassanak és népszerüsiies- 
senek, mert e nélkül a legértékesebb vívmány 
is csak Írott malaszt marad, míg ellenesetben 
gazdálkodásunkat hatalmas lökéssel viheti előre.

A termelés, tenyésztés, hizlalás, takarmányo­
zás, nemesítés stb. terén tett tudományos meg­
figyeléseknek és felfedezéseknek köszönhető mai 
gazdasági fejlettségünk. Ezek tették lehetővé pl. 
állattenyésztésünknek az utóbbi évtizedben lát­
ható nekilendülését, mert a tenyésztés biztos­
sága és jobb jövedelmezősége lehetővé tette 
költségesebb rendszabályok, jobb termelőtakar­
mányok, állategészségügyi intézkedések stb. be­
hozatalát és alkalmazását. így van ez lépten- 
nyomon a gazdasági élet minden ágazatában.

' Gazdálkodásunk belterjességét pedig a viszo­
nyok által megkívánt méretekig, nemcsak magán, 
de nemzetgazdasági szempontból is minden 
erővel fokozni kell. A belterjesség fejlesztése 
nemzetgazdasági szempontból véve, még fonto­
sabb,. mert egy' belterjes üzem több embernek 
ad jövedelmező foglalkozást, mint a külterjes
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üzem s növekvő termelőképességével a népjólét 
emelését lényegesebben mozdítja elő, mint emez. 
Ezzel szemben az egyes gazda a jövedeímező- 
seget tartja szem előtt, ami korántsem egy­
értelmű a belterjességgel.

Helyes gyakorlati érzéken kívül tapasztalat 
és kellő elméleti tudás is kell ahhoz, hogv a 
belterjesség határait megtaláljuk. Magas nyers- 
jövedelmet elérni még kedvezőtlen körülmények 
között sem nehéz az olyan gazdának, aki a 
termelés módszereit ismeri és ezenfelül elegendő 
‘őkével is rendelkezik; de megtalálni azt a 
határt, amelyen túl a befektetések már nem 
jövedelmeznek, amelyen túl tehát a kiadásokat 
mar tovább fokozni nem lehet: megállapítani 
a legutolsó sulyegységet, az utolsó liter tejet, 
az utolsó kilogramm búzát, az utolsó kilogramm 
sulyszaporulatot, amely még haszonnal termel­
hető, — ebben áll a gazdálkodás művészete.

Csak az a gazda tog a jövőbeli viszonyok 
között előrejutni, aki számot lesz képes adni 
magának arról, hogy a befektetésekkel arányo­
san emeIsedik-8 a tiszta jövedelem vagy pedig 
azok fokozása veszteséget hozott-e létre.

Elmondottak igazolhatják azt, hogy az ötlet­
szerű gazdálkodás kora lejárt s hogy nemzeti 
boldogulásunk érdekében ki keli kutatnunk, fel 
keli használnunk és javunkra keli fordítanunk 
minden lehetőséget, amelyet a magyar föld még 
bőven nyújtani képes. Módot kell találni annak 
a megállapítására, hogy gazdaságaink mai rend­
szerei helyesek-e, megfelelnek-e az adott viszo­
nyoknak, nem fokozható-e egyelőre a rendel­
kezésre álló munkával, tőkével és felszereléssel, 
ne jobb organizalassal a belterjesség és termelő- 
képesség. Lesz talán olyan eset is” ahol a bel­
terjességet csökkenteni kell, mert az adott viszo­
nyok ezt nem indokolják.

Eme nemzeti haladásunkat megalapozó mun­
kában kire számíthatunk másra, mint az intelli­
gens gazdatársadalomra, akinek elméleti tudása 
biztosítékát képezi annak, hogy újra a helyes 
csapásra térjünk mindenütt. Nevezett osztály 
elsőrendű magánérdeke is legtöbbször az, hogy 
ezt az utat mindenütt megtalálja s így ha a 
föld kezelése jő kezekben van, ez mar" masá­
ban véve is nagy nekilendülést jelent

Itt csak a kellő szervezés a fontos, amely 
ruatt értem a most parlagon vagy más foglal­
kozások keretében tengődő intelligens gazdák 
felhasználását s az erre vonatkozó t.-c. szigorú 
és tökéletes végrehajtását, mert mégiscsak kép­
telen gyengeséget jelent mai állapotunk, amidőn 
számtalan helyen a föld kezelése szakavatatlan 
kezekben van és ezzel szemben az intelligens 
gazdagenerációt, mint szükségtelen iulprbdukeiót, i 
intézik el.

(Keszthely.) Juhos Lajos
gazd. akad. tanár.

60,000 hollandi frí. Ezt a jövedelmet öVWo 
adó terheli évente.

TulajdonosajPiet. Frans, nyiit tekintetű, nagyon 
szorgalmas hollandi. Három leánya és három 
Sa^ van, a legidősebb leányka Frijetje, 16 éves, 
utána Gletje 14 és Aaffje 12 éves, mig a fiuk 
közül Jan 13, Arie 9 és Piet. 8 évesek. Mind 
vidám, mosolygó szép szőke gyermek, akik elég 
jól beszélnek németül, nagy érzéssel zenélnek 
és énekelnek.

Anyjuknak a leányok, apjuknak a fiuk ügye­
sen segítenek a gazdaságban.

A házigazda ÍO béressel dolgozik, akik fejen­
ként és hetenként 26 forint bért kapnak, míg 
egy liter tejért 5 centet és 1 kg. vajért 2 írt. 
50 centet fizetnek. Ezenkívül ingven lakást és 
megfelelő kertföldet kapnak.

A gazdaságban 4 tanya van. A 120 hektárnyi 
területből 1 hektár burgonyaföld, évi 100 mm., 
8 hektár zabföld, hektáronként 36 mm., 1 hektár 
rozsföld évi 30 mm., 3 hektár cukorrépa föld, 
hektáronként 100 mm. terméssel. A többi, azaz 
93 hektár legelő, rét, csatorna, utak és belső­
ségekre esik.

A gazdaság állatállománya 16 ígáslőböl, 150 
hollandi tehénből, 80, részint yorkshirei és bergs- 
shirei disznóból, sok angol juhból és szokatlan 
kevés baromfiból áll.

A disznók közül melyek teljes fejlettségük­
ben darabonként 150 kg. súlyt érnek el. a leg­
utóbbi alkmaari vásáron 8 drb.-oí adott el "a 
gazda, élősúlyban kg.-ként 54 centert.

A gazdasági felszerelés javarésze angol gyárt­
mány, nunt ahogy a hollandi terményeinek 
javarészét Angliának adja el.

A holland nagyon erkölcsös, vallásos és jó 
hazai:; egész napi fáradságos munkaközben, 1 
va£Y ’-lián egy kis időre is hazatér a harmo­
nium (amely majdnem minden háznál a zongo­
rát helyettesíti) hangjai mellett Hollandia ap­
raja, nagyja lelkesedéssel énekli a holland him­
nuszt és egyéb hazafias dalokat.

A nép ielküieíét jellemzi az a tölgy is, ame- 
lyet pl, _ Hello * kénjében Wiíheimina királynő 
koronáztassa emlékére ültetett a gazda. A fát 
körülkerítő rácson, a rács vasanyagából készült 
betűkből ez olvasható: Kroningseik van Konin- 
gín Wiíheimina 6. September 1898.

A nép szorgalma tette az országot nagygyá 
és tartja az országot gyarmataival együtt jólét­
ben és nyugalomban.

VEGYESEK.

Egy hollandiai farm.
(4 „Kiztélek“ külön tudósítójától.)

8. 3. Brabantia, 1921. aug. 2.
. Hollandia farmjai ragyognak a tisztaságtól, 

okát a holland kezek nyugtalanságában keressük.
Módomban volt Alkma, Eszakholland egy 

Kedves városkájának közelében egy farmot meg­
látogatni. Kerékpárral 10 perc alatt odajutunk. 
A farm. Pikbergennen van, neve ,Heilóti mintegy 
120 hektárnyi terület. Ez Hollandiában már 

melynek brutto jövedelme mintegynagy farm,

A bonyhádi állattenyésztési vándorgyűlés.
Hirt adtunk már lapunk hasábjain arról.' "hogy 
az OMGE a Tolnavármegyei Gazdasági Egyesü­
lettel _ karöltve ^ szeptember 24. is 25-íkén 'Tanul­
mányi kirándulással egybekötött állattenyésztési 
vándorgyűlést rendez "BonyMdon. A kiküldött 
külön rendező-bizottság tevékenyen végzi az 
előkészítés munkáját és igy min (fen tekintetben 
fényes sikerre számíthat a bonyhádi vándor­
gyűlés- Ennek végleges programmját szeptember 
elején fogjuk közzétenni, előre felhívjuk azon­
nali reá az allattenyésztes ügvei iránt érdek- 
Ivdők figyelmét. Szeptember 24-íkén a Hogvész 
és Konyhád közti községek állattenyésztését a 
helyszínén fogja tanulmányozni a vándorgyűlés 
közönsége, szeptember 25-ikén délután vissza­
utazva, szintén különféle szemlék lesznek a 
programúiban, míg reggel BonyMdon nagy állat- 
dijazás k- z és utána a tulajdonképpeni vándor­
gyűlés, amelyen jeles szakemberek fognak elő­
adásodat tartani. Minthogy a vándorgyűlés részt-
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vevőinek számát előreláthatólag korlátokhoz kell 
kötni, célszerű minél előbb jelentkezni a vándor­
gyűlésre az OMGE titkári hivatalánál.

Méhészeti kiállítás. A győrmegyei és több 
dunántúli méhészegyesület folyó hé 14., IS. és 
16-án Győrött fényesen sikerűit méhészeti kiál­
lítást és vándorgyűlést rendezett A kiállítás 
fővédnökei nagyatádi Szabó István, földm. minisz­
ter és dr. Hegye$halmy Lajos kereskedelemügyi 
miniszterek voltak. A kiállításon az ország min­
den részéből több ezeren jelentek meg. A kiál­
lítás megnyitására érkezett kiküldötteket és 
vendégeket iVeigandt Antal győri képviselő üdvö­
zölte, mire Kretmlits Ferenc min. tanácsos vála­
szolt a földm. kormány nevében, megnyitva a„ 
kiállítást. A keresk. kormány üdvözletét Darányi 
Kálmán főispán tolmácsolta", végre Fetscr Antal 
megyéspüspök beszélt. A kiállításon több mint 
150 kiállító vett részt, kik között 10 drb arany-, 
1.5 ezüst-. 20 bronzérem és egy sorozat dísz­
oklevél, valamint tárgyjutalmak osztattak szét a 
nyolc tagból álló biraiY,-bizottság Ítélete alapján. 
A két napig tartó vándorgyűlésen minden fon­
tosabb méhészeti dolgot megvitattak s tartalmas 
méhészeti előadásokat tartottak. Előadók voltak : 
Vahó Árpád orsz. méh, felügyelő, Csqiy Pál 
plébános, _ Kádár Lajos Ümme. titkár és" Török 
József szigetszer!tmiklősi méhész.

Az országos vas- és gépipari kiállítás. A%
iasker-'sksdélmi és Vasipari Szovtlség^ 

áltál rendezett vas- és gépipari kiállítás augusztus 
hó 19-én nyílott meg. A kiállításon minden jelen- 
tekenyebo . vas- ^ gópjpiri vállalkozás “részt 
vesz. KQiönöseiv nagyszámban lesznek kép­
viselve a magyar gépipari gyárak. Tíz év ója 
nem volt hasonló szakkiállítás és a kiállításnak 
e5 Magyarország mai szomorú helyzetében, kü­
lönös jelentőséget ad, hogy bemutatja Magyar- 
ország vas- és gépiparának hatalmas fölé­
nyét a bennünket körülvevő kis államokkal 
szemben,; A magyar gazdaközönséget külö­
nösen azért érdekelheti ez a kiállítás, mert a 
mezőgazdasági gépgyárosok és gépkereske­
dők. akik a kiállításon résztvesznek, főként arra 
törekedtek, hogy mezőgazdasági gépipari újdon­
ságokat mutassanak be" a kiállításon. A gazda- 
közönségnek igy alkalma lesz egyrészt" meg­
győződni a magyar gépipar mai fejlettségéről, 
másrészt alkalma lesz arra. hogy ttj mezőgazda­
sági gépeket vezethessen be gazdasagába,' ame- 
Iyékkel _belterjesebb gazdálkodását fejlesztheti.
A kiállítás egyébként elsőrangú látványosság is 
lesz, mert a kiállított gépek hagy része üzemben 
van. A kiállítást lapunk legközelebbi számába* 
fogjuk bővebben ismertetni.

A külföldi gabonapiac helyzete. Az amerikai 
Egyesen-Államok és Kanada terméskilátásai nem 
oly jók, mint aminőt rövid három hét előtt ígér­
tek. Az a száraz időjárás, ami Európát sújtotta 
Amerika terméshozamát is csökkentette. Éhhez 
járult, hogy Manitoba és Saskatchevan kanadai 
államokban erősen fellépett a fekete rozsda. Az 
őszi huzat termelő amerikai államok közül ked­
vező cséplési eredményeket jelentenek Kansas­
ból és Nebraskából, viszont azonban igen gyenge 
a termes Illinois, Indiana és i 'hiú államokban.
Á tavaszi búzában nagy kárt tett a száraz­
ság, a tengeri azonban elég jó termést Kér.
Az Egyesült-Államok, területén a látható búza­
készletek nagyok, összesen 82 millió, bushel 
átmeneti készlet vau az Egyesült - Államok­
ban. Argentínából, Ausztráliából es hullából ked- 
kedvező hírek jönnek. Oroszország terméskilátásai 
nagyon rosszak. Kanadában, mint említettük is, 
a fekete rozsda nagy károkat okozott, de eddig 
nem terjedt tovább. Romániában a zab- és árpa­
termés gyenge-közepes lesz, a tengeritermés- 
kilatasok elég jók. A román kormány a búza- 
kivitel monopóliumát fenntartotta, ellenben a 
többi gabonafajtaki vitel teljesen szabad. Német­
országban & hivatalos jelentések szerint búzából 
és rozsból jé) közeptermés várható, a szárazság

/?maghereskedelhi És kiviteli aÉsTvÉmARSAsAc't
***& Budapesti M,, Balaten-utca 18, szám. Ligsét-fcSrul mellett, S

Levélcím: Budapest, 5-, Tőzsde, Postafiók 39.
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következtében takarmányhiány van. Francziaor- 
izágban az egész Európát sújtó hőhullám, a 
zab- és árpatermésbeu óriási károkat okozott 
A búza elég jó termést adott.

A Szőlészeti intézet felhívása. A Szőlészeti Intézet 
(Budapest. II,, Debrői ut ló.) nagyarányú kutatásokat 
végez aziránt, hogy a talajok táperejét (novépytáplálő 
értékéti mar a laboratóriumban elére megállapíthassa, 
hogy ezáltal a felesleges mértékű trágyázásoknak vagv 
nem megfelelő trágyaszerek sikertelen alkalmazásának 
elejét vehesse. Az eddigi eredmények azt mutatták, bo»v 
a talaj tápláló értékét és trágyaszükségletét a főbb vo­
násokban előre meg lehet határozni. E végből felkéri a 
Szőlészeti Intézet mindazokat a szőlőbirtokosokat akik 
az Mézet vezetése mellett műtrágyázás! kísérleteket 
•hajtanának végezni szőlőjükben (a műtrágyákat az laté- 
zet díjtalanul adja/, hogy ebbeli szándékukat a Szőlészeti 
Intézetnek még ebben a hónapban jelentsék be. Felkéri 

ntézet azokat a szőlősgazdákat, 
rős (buja) vegetációt és esetleg 

termést is mutat, vagy pedig, 
t adój a és terméshozama a talaj- 
tysépj miatt igen gyenge volna, 
ü az Intézet címére (Budapest, 

Hintákat beküldeni szíveskedjenek; 
mint a 4 *—50 cm. mélységű 

crve, hanem kulön-kűiőn cso- 
_ „, illetve feltalajjelzéssel látva el.

Németországi a 1 tatárak. Berlinben augusztus hó 5-én 
következő árakat fizették .• Fejős és hasas tehenek:

1000 —5200, gyenge 
. Ökör; 1200—1400 
>00—13 50 M. q ként 

’.ként. Lovak: igen 
ég 16 -20,000 M,

to?ál ihá a K6szőlészeti I)
akiknek szőjlője igen e
ezzel égif’ütt igen nagy
ellenkezőleg, a szőlő vege
cak nyílváii való szegén
hogy eze 1 a helyekrí
U, Debrői-ut 15.) talajmi
Elég r>pr!j-,t7U úgy a felszí
rétegbű], de nem összelő
magolva és ä.iivÜäj-, Í1

igen jo minő 
miniség 250( 
márka, húlai 
Teny rszóik o.: 
jó minőség 2 
gyenge minő: 
darabonként.

ura a? 
2500-

aim

minőség -

as növendék i 
) M, darabo 
1., ió minő:

M., vágni való 2000 —4500 M,

á 38 év óta fennálló Fischer J. részvénytársaság 
zsák- és ponyvagyárát Budapest, Sádor-u. 31/33., mint 
elismert megbízható eéget, a legjobban ajánljuk. Ponyva 
kölcsönző-intézet.

NYILÍTER
S rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget » eeerkssztőeég

üztP

m<>, teljesen uzemkepe 
és mélyszán
tarlAvóImL- n

állapotban sekély- 
és 4 eketesttel, összes

jutányos áron e 1 ** ó
Mr'. - í Hungária Bank R.-T. Mezőgazda-
sági géposztályának raktárában. Budapest, V.,Dráva- 
utca 5. sz. alatt. Ugyanott az összes gazdasági 
gépek legolcsóbban beszerezhetők. Telefon 6—63,

KÖZTELEK, 1921. AUGUSZTUS HÖ

Az •• Ergon* r.-t. lapunkhoz mellékelt ismertetését a 
birtokosság b. figyelmébe ajánljuk. Részletesebb ismer­
tetéssel a r.-t. felszólításra szívesen szolgál. Cím : Buda­
pest, V. kér. Vörösmarty-tér 3.

K. MOLNÁR SÁNDOR
fogtechnikus. ........... A gaídnkőiSnség ismert fogorvosa.

Budapest, IS,, Mester-utca 13., 1. sm. 2. ajtó.

Fii r= -húzás, fogtómás. sllfogak, 
uö araífkofonák és hidak..

Fogsorok szájpadlás néikW is!§|
Vidéki rendelések eoTOY$kivii! sün tér,leinek.

I Árajánlattá! megkeresésre szívesen szolgások ||§§||j|
.....................................hbiíiiihim imtHit niillliliiii HiliiiHBiiii||Timrn
35—40 HP Scheífeidt-gyártmányu 3221

benziiimotoreke

Budapesten,
> Alkotmány-utca 29.

— TELEFON I 107-84, 73-86. —— 
Sürgünyclm : „MEGALÉR" BUDAPEST

Fiókok és képviseletek:
b» üinir l*!9?aiik illíprNMti BimbifiinMip. Fita. S*.-!»x. 

• (Vieinriertasis Atfiagtttilstliul tijwisditr Lisáwirlt)
Sürgönyeim: a,nSegaíér“ Wien.

Ufíanhon* Ausiandsriehverkehrs-Geseilsehaft m, b. H. RluilvHuíl, Sürgönyeim; „Pecas” Manchen,

I Oazöatársadalmi intézmény I
Foqlaikozik; s

SaniSEM,SEüÉUal,l|!iHiíliii
adásvételévé! belföldön és külföldön, bizományi értékesítésével

ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK CliWZEHBŐKi
Szarvismarha, borjú és juhokná!; BUDAPEST — FERENC­

VÁROS — MARHAVÁSÁRTER. * WIEN, ST.-SARX. -F 
MÜNCHEN, V1EHH0F.

Sertéseknél: BUDAPEST — FERENCVÁROS —SERTÉSVÁSÁS- 
TÉR. * WIEN, ST.-.MARX. MÖNCHEN, V1EHH0F. 

Husszállitmányok és ölett áru: BUDAPEST — KÖZPONTI 
VÁSÁRCSARNOK. 355

Meghívásra szakértőnket a helyszínre kiküldjük! í!
-’Mindennemű átlatkivitelt a legelőnyösebben lebonyolítunk.

ertés-ésjah
himlő ellen

biztos hatás« oltóanyag 
minden mennyiségben kapható

r
fi4* BÁSíés OitósnyagtermelS-lntézetáben,
Öl. ifwövi ísifás Budapest, Eskü-« t6,ük""

i!
: I

IPIFEZ»iPTÄ
KERESS ESEL Wti RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Bl'UAPKST, IT„ V.UI-ni » SA.
TELEFON : 135—=2., 135-t8., 182—30. SZ.

AOÁNL'A LEGOLCSÓBB GYÁRI ÁUOX 
MISDESNKMÜ BEL- É3 KÜLFÖLDI

Pénzügyi hírek.
A Belvárosi Takarékpénztár B T. igazgatósága ; 

legutolsó közgyűléstől nyert felhatalmazása alapján 24,000 j 
darab uj részvényt bocsát ki, ami által az intézet alap- j 
tekéje K 3ü millióról K 43 millióra emelkedik. Az uj | 
részvények, mely-: k az ! >31. üzletév osztalékában része- j 
sülnek, 3 : 1 arányban K Ö50 árban ajánltatnak fel a régi i 
részvényeseknek. Az elővételi jog f. hó 22-től 29-ig gya- j 
torolható az intézet pénztáránál IV., Apponvi-tér 6. alatt. |

Asehenhranct-féle 12" --os 
rezgai:«, raffia, 

kész per, bén máj, ojí .
gummi, háti és kézi kénporozó-| 
gép, szénkénegezőgép. Balaton- 
és Vermorel-rendszerü perme­
tezőgép, pálinkafőző- és 
mesőüstök vörösrézből 
legolcsóbb gyári áron kaphatók;

Fél réz- és szerszámgyár
Biídítysest, IX., Ö?1Ss-m4 S3. bus

Te2efon : József 99—-44»

Értesítés.
Van szerencsénk értesíteni a gazda- 

közönséget, hogy

nemesített őszi 
árpavetőmagunK

a nagy kereslet következtében

már 8
és a legnagyobb sajnálatunkra további 
rendeléseket nem fogadhatunk el. nos

Gráf Károlyi ímre 
zaliszentgrcfi novenpinesitii uradalma

& m® Ä )@'ÍJMö»cfimsr*g&'íb
kilogrammonként kh. 90ö koronáért,

k i log r a a:- m o n k ént kb. -f«0 koronáért, 
egyéb gyógynövényeket a log magasabb napi árban átveez 

/f mr.gkereskedeim? és k vitcir r.-iárs. 
gy itígyc övényosz-tA i ya. Budapest. 
V.. Bal aton-u luft 16, Sürgönyeim : 

ff«*1 '•**'**■ — T e r ramag Budapest. Tel:

!

Sfefrct?
^-88, g-t- 62. 7740

JUT
ÉS EGYÉB H SZAKMÁBA VÁGÓ CIKKEIT

1148

BEBSZÄHTÄS! vállalok
nyer-soSajtE’afctori'al és benzinmetoros 
szántógéppel igen előnyös feltételek mellett. Ölesé 
nyersolaj it benzin i szű'tségss mer-syliÉpben raadelkezésre 111. 033*2

ERDÉLYI ill, gözeke bérszantásl vállalata
EiSSf: Budapest, V,, Gssky-uíca 15, Ä^e!TELEFON:

144

Bl Eiälli
a i£PÄTÜt!Ä?s nyomda nyomtatvány- 
osztályában kaphatók. Budapest,
IX., Öllői-ut 25. (Köztelek)

lég kapható
SZILASSY ZOLTÁN 
az OP4GE igazgatója 
szerkesztésében a

KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR
$921. év! folyama,

A „Köztelek Zsebnaptár“ huszonhetedül évfolyama to!- 
jesen átdolgozva és uj szakközleményekkel bővítve jelent meg. 
* „Köztelek Zsebnaptár“ ára OCOGE tagoltnak 
és a „Köztelek“ előíize- „ „ ,
tölnek bétmentcs küldéssel 5 5 K O P Ö H 3i
Megrendelhető az összeg előzetes beküldése 
ellenében a „KÖZTELEK“ kiadóhivatalában 
és a “PÁTRIA" r.-t. gazdasági szakkönyvKe- 

I reskedésében, Budapest, «X,, Üaői-ut 25« sz.

KERESKEDELEM. TŐZSDE.
Gabona.

f.-i Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gábonaosztdlyánák 
jelentése.)

A 7. üzlet irányzata változatlanul szilárd maradt és t.z 
árak némileg emelkedtek. Tengeriben az üzlet Igen szilárd 
volt és a bőséges kereslettel szemben, kínálat alig volt.

Búza ..............................................  1400—HtO'— K,
Rozs -.............. ............................ 1003—1100*— „

f H U N <3 Á R I A
SZÉmMMmEK B.-T,

BUDAPEST, VI. SZÜSßY-UTCa Tg.
TEUFQB 147-57. Siirgícycim: HU*8AR!ASERUS

siaesee
Állami fe$Ogye!et alatt álló intéaietözikb«« taaasaiait «zakerők kSzremSkSdsséweí, a legszigorúbb 
tudományos elvek mellett készülnek a fertőző állatbetegségek ellen tirtés isfelmít sjujtá fítsiitéinyipk, valamint fertőző beteg 
állatok gyógyítására alkalmas sagai értéig rérssfék (izémnek). Külön dís$siastiStai osztály. Kérjen prospektust. 305

Felhívjuk figyelmüket a baromfikolera és járványos elveteiás alien kitünően bevált oltóanyagainkra
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’ v.kannányárpa __________ 1390—1816'— K.
SOrárpa ........................................ 1440-1490'— ,
Repce ...................... .... ... ------- 1840—1600'— ,
Tengeri......................................   1450—1600— „
2ab— —.............-...................- 1340—1390'— ,
Köles ......................................   1050—1100'— „
l ekér bab............................... .. ... 1700—1850'— ,
Tarka bab-------------- ------- ... 1400—1500— „
Az árak ab feladó vasútállomás értendők, lOOkg.-ként.

Takarmány.
í Hagyat Mezőgazdák Szövetkezete gabomoszttüyának 

jelentése.)
Széna- és szalmában az üzleti irányzat szilárdult és 
piacra ára csak gyéren érkezett.
A budapesti piacon fizettek métermázsánként:

. _ 540'------550'— koronát
___  500'----- 550'—
. ... 550'-----600'—
. _ 300'-----310'— .
. —, 300'-----350'— .

Prima szénáért. ____
R :kköny- és nmhárért
Lucernáért................
malmáért_____ _ .

. a hurmányszaimáért

Yetőmaívak.
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete vetömagosztályának 

jelentése.)
A takarmányhiány következtében a gazdák biborhere-, 

: :-ziborsi>, szőszöshtikkony- és mustármag iránt nagy ér- 
7: klGdést mutatnak.

Biborhcremag jóminőségü, világos szinti ár», a külföld 
részére állandóan keresett.

Mák keresett, irányzata szilárd.
Árak 100 kilogrammonként:
Lókeremag........ ............. ...... ..._ 0000—10000 K.
Lucernámig_ ... ... ..... ............... . 7500— 9000 ,
Biborhcremag ... . ........ ............ 2500— 2700 ,
Viktória borsó  ......... ......... ........ 1800— 1900 „
Mák ............. .. ... ........... ............. 5600— 5800 ,
fcapraforgómag_____ _ ________ 1200— 1400 »

Szarvgsfäarlia,
# Magyar Mezőgazdák Áilatértékesitő Részvénytársasága 

budapesti vásártéri jelentése.)
Az ünnep miatt kedden tartott fő vásáron az összfel- 

hajtás 2318 drb volt. A kivitel erőteljesen megindulván, 
a nagy felhajtás az áralakulásra alig volt kihatással, 
amennyiben a kezdetben vontatott, később élénk irány­
zat mellett prima minőség változatlan, gyengébb minő­
ségek 2- 3 K.-val olcsóbban cseréltek gazdát. Kivitelre 
kb. 900 drb került, eladatlan mintegy 500 drb maradt. 
Kivitel Német- és Olaszország és Svájc felé irányult, A 
folyó hó ís-iki fővásáron az összfelhajtás 1090 drb volt. 
A külföldi vásárlás folytán élénk irányzat és az elmúlt 
vásárhoz képest változatlan árak mellett bonyolittatotí 
le a vásár.

Budapesti vágómarhavásár.
1921. augusztus 16.

Felhajtás összesen 230S darab nagy vágómarha, neve­
zetesen : 903 darab magyar és tarka ökör, 1196 darab 
magyar és tarka tehén, 204 magyar faika, 3 drb magyar 
bivaly.

Minőség szerint: 2 darab elsőrendű hízott bika, 160 
darab kőzépminőségü bika, 42 darab alárendelt minő­
ségű bika; 10 drb elsőrendű hízott ökör, 789 drb közép- 
minőségű ökör és 107 darab alárendelt minőségű ökör; 
— drb elsőrendű hízott tehén, 1041 drb kőzépminőségü 
tehén, 155 drb alárendelt minőségű tehén és 41 rúgott.

A nagy felhajtás dacára külföldi vevők részvétele követ­
keztében príma áru kg.-ként 1—2 K.-val emelkedtek, 
közepes és gyengébb minőségek a legtöbb esetben csak 
1—2 K.-val olcsóbban voltak eladhatók.

Eladatlan maradt: 294 drb nagy és í rúgott. 
Kővetkező árakat jegyezték, kilogrammonként élősúlyban :
Bika jobbminöségü............................

„ silányabb ................... ...............
Ökör jobbminöségü................... ........

„ közép ...................... ............... ..
» alárendelt minőségű ...____

Magyar tehén................................. ...
Tarka tehén ....... ........ ... ... ............
Bivaly... ...... .................................. .. ...
Növendék... ............ ............... ..............
Kicsontozni való... ......... .....................

26 ——31-— K
IS'——25'—
32 ——42'—
20- ——32'—
15-—— 19'—
1!'——27'—
IS­ —-37’—
IS'——1350 »
14'——20 —
y——14'— *

Borja és juh,
A budapesti szurómarhavásiron augusztus 16 án a fel_ 

hajtás 623 drb borja volt, melyek kg.-ként a köret" 
kező árak mellett cseréltek gazdát: elsőrendű 30—37 iL> 
másodrendű 22—29K., harmadrendű lí—18 K.

Wieiii sertesrásár.
(A Magyar Mezőgazdák Áilatértékesitő Részvénytársasága- 

wieni sértésbizományi osztályának jelentése.)
A folyó hó 16-i wieni sertésvásár felhajtása 1325 drb 

volt. Ebből magyarországi 160 drb. román 2! 8, jugoszláv 
762, ausztriai 185 drb. Az irányzat zsirsertéseknél élénk, 
mig a hússertéseknél kedvetlen volt. Árak a következők: 
Zsirsertés príma 280—200, II. rendű 270—275 és Ili. 
rendű 260—265 K. Szedett sertés 280—290, hússertés 
250— 280 korona.

Wieni vágómaí havásár.
(Magyar Mezőgazdák Áilatértékesitő Részvénytársasága 

wieni marhabizományi osztályának jelentése.)
A wieni, folyó hó 16-án tartott fővásáron az Osszfel- 

hajtása: 42 ó 9 drb volt. Ebből 836 drb magyarországi, 
•>o0 drb romániai, 77 drb jugoszláviai és 35 UÍ drb ausz­
triai marha hajtatott fel. A vásár irányzata élénk volt, 
príma minőségek változatlanok maradtak, mig egyéb 
minőségek 5 — 10 K.-val olcsóbbodtak. A wieni vásárok 
szabaddá tétele folytán a vámkülföldre is történnek vá­
sárlások úgy marha, mint sertésben és e körülménynek 
tudható be, hogy a nagy felhajtás dacára az irányzat 
élénk maradt. Kötések a kővetkezők voltak ; ökör 5 extrém; 
120 osztrák korona, I. r. 105 o. K , il. r. 85 o. K., Ili, r. 
70 K, Bika 5 extrém; Sä o. X., í. r. 75 o. K., IL r. 65 o. 
koron.x HL r. 53 o. K. Telién 5 extrém: 10v o. K„ I. r. 
vö o. K,, II. r. 75 o. K., 1.11. 60 o. korona. Kicsontozni 
váló marha 35—50 osztrák K.

Zöldségfélék én gyümölcs.
Naptárak kicsinyben a budapesti vásárcsarnokban 1921. 

augusztus hé 18-án.
Sárgarépa, zöldjével kg.-ja 8—20 K., csomója 2—4'— 

korona. Petrezselyem zöldjével kg.-ja 18—30'— K., cso­
mója 2—10'— K. Zeller kg.-ja 10—12 K. Kalaráb I. drb-ja 
-"50—3-50K., Kalaráb II. 2—2'20 K. Vöröshagyma makói 
kg.-ja 12—13 K., közöns. kg.-ja 10—12 K. Fokhagyma 
kg.-ja 32—34 K. Paradicsom érett kg.-ja 6—10 K. Ten­
geri drb.-ja VSO-2'50 K. Paraj tisztított kg.-ja 7—10 
korona. Sóska kg.-ja 4—8 K. Retek fekete kg.-ja 12— 
14 K. Zöldpaprika apró, drb-ja 30—40 fillér, tölteni való 
drb-ja O'SO—V50 K., kg-.ja 9—IC K. Kelkáposzta I, 
kg.-ja 12—14 K„ kelkáposzta II. kg.-ja 9-10 korona. 
Saláta fejes drb-ja 3—1 K. Zöldbab kg.-ja 18 korona. 
Vajbab kg.-ja 20—22 K. Vöröskáposzta kg.-ja 14—16 
K. Tök hazai kg.-ja 3—4 K, Ugorka hazai kg.-ja 10—16 K, 
Burgonya kg.-ja 4'50—6 K. Fejeskáposzta I. kg.-ja 16—18 
korona, II. r. kg.-ja 14—15 K. Karfiol kg.-ja lu—20 K. 
Szilva vörös és kék kg.-ja 8—10 K„ berzencei 14—16 K. 
Görögdinnye faj kg.-ja fi—8 K. Barack őszi kg.-ja 20 — 
60 K. Ringló nemes kg.-ja 18—24 K„ közöns. kg.-ja 
10—14 K. Alma válogatott kg.-ja 15—24 K., közönséges 
12—14 K. Körte válogatott kg.-ja 18—36 K., közöns. 
kg.-ja 10—10 K. Szőlő csemege kg.-ja 40—48 korona, 
közöns. kg.-ja 24—23 K. Dinnye sárga faj kg.-ja 15—24 
K., közöns. 8—14 K„ dinnye közöns. 4—5 K.

Baromit és tojás
Naptárak kicsinyben a budapesti vásárcsarnokban 1921. 

augusztus hó 18-án.
Élő csirke, rántani való, párja 70—110 K,, élő csirke 

sfttnivaló, párja 120—180 K. Kacsa, liba élő bízott kg.-ja 
80—90 K„ kacsa, liba tisztított hízott kg.-ja 80—105 K.. 
élő sovány kacsa párja 90—140 K„ élő sovány liba, 
párja 260—300 K. Élő tyuk, párja 160—200 K. Tojás da­
rabja -fi— korona. Marhahús hátulja kg.-ja 44—88 K., 
marhahús eleje kg.-ja 20 - 60 K. Borjúhús hátulja kg.-ja 
60—90 K., borjúhús eleje kg.-ja 40—60 K. Friss sertés­
hús kg.-ja 72—110 K. Háj kg.-ja 148—1 <10 K. Zsir kg.-ja 
148—160 K. Szalonna olv. való kg.-ja 132—140 K,, 
szalonna füstölt kg.-ja 120—130 K. Sertéshús kg.-ja 
120—160 K. Füstölt kolbász kg.-ja 100—140 K. Juhhús 
hátulja kg.-ja 60—08 K„ juhhus eleje kg.-ja 52—56 K.

Gyapjú.
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 

jelentése.)
A gyapjupiacon kötések nem történtek.

Gyupjuc-sztályának

l

i
MAGYAR AGRÁR- 
TETŐMA008ZTÁLIA MESZ

ELM

Bőr és faggyú,
A multheti árhanyatlást e héten lassú, de állandó ár­

emelkedés váltotta fel. Péntek óta a marhabőr napon­
kint 1 — 2 koronával drágábban kelt és szerdáig újra 
elérte a magyar a 60, a tarka a 70 koronás árat kilón­
ként. A borjubőr ára is emelkedett kilónként 5 koroná­
val, amennyiben e héten 95—100 koronát fizettek. Vidé­
ken a martíabőr 50—55 K., borjubőr 75—8-5 K., juhbör 
14—15 kg.-ként, zöldsulyban. A sértészsiradékpiacon az 
élősertés árának emelkedésével a szalonna- és a sertés­
zsír ára is lépést tart. Fizettek a f. héten nagyban kilón­
ként szalonnáért 96—106, sertészsírért 120—125 koro­
nát. Párhuzamosan emelkedik a marhaíaggyu ára is. 
Marhafaggyuért a budapesti vágóhídon átvéve minősé* 
szerint 20—65 koronát űzettek kilónként. Vidéken a 
faggyú 20—40 K. kg.-ként.

Bor.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete borértékesitő oisió 

jvának jelentése.)
A borpiac helyzete folytán a termelők jő boraikat 

nem bocsátják áruba és a készlet nem nagyobb, a helyzet 
továbbra is szilárd. Ausztria és Cseh-Szlovákia részére 
nincsen kereslet, kivitelünk oda igen csekély, úgy hogy 
az egész forgalom a belföldi fogyasztás kielégítésére 
szorul.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Ji. 1, Abban az esetben, ha a termelő gazdának saját 
termésű gabonája az adásvétel tárgya, akkor a vétel 
tárgya egyedileg meghatározott dolog lévén, a vevőnek 
is tudnia kell azt, hogy a vétel tárgyához csak abban 
az esetben juthat, ha az eladott mennyiség tényleg meg 
is terem, tehát ö viseli a kockázatot, a termelő gazda 
saját termésű gabonájának eladásával azonban a dolog 
természetéből folyó vélelem az, hogy csak a saját ter­
melést és házi szükségletein felül való mennyiség volt 
eladóvá téve, következésképp a vevő, aki tudja, hogy a 
termelő a saját termésű gabonáját adta el, csak az eladó 
fentjelzeíi szükségleteit meghaladó termésmennyiségre 
nézve követelheti a szerződésnek az eladó részéről való 
teljesítését Amennyiben tehát a kórdésttevö termés-éhei} 
a jég olyan nagy kárt tett, hogy a megmaradt gabona 
a gazdaság szükségletének fedézésére sem elegendő, úgy 
nem tartozik — sőt nem is tehet — szállítási kötelezett­
ségének eleget tenni. Ha a vevő a vételárelőleget vissza­
venni nem akarja, úgy az kamataival együtt bírói letétbe 
helyezendő. Megjegyzem még, hogy a fent kifejtett elvet 
a kir. Kúria 1916. szept. !2-én hozott Rn. Vili. 3563. sz. 
határozatában mondotta ki. * G.

Sz. ,f. A köles átlagos táptartalma és hizlaló hatása 
akkora, mint az átlagos zabé s eszerint közel másfélszer 
akkora, mint a korpáé. Igaz ugyan, hogy meglehetős 
vastag héja értéktelen, de a héjon belüli magnak táp- 
értéke majdnem akkora, mint a tengerié. Leginkább 
lovak és sertésekkel etetik és bár a tengeri hizlaló hatá­
sának csak 3, í részét éri el, mégis a jobb sertéshizlaló 
takarmánvokhoz számítjuk. Általán csak darálva etetik.

Cs. I.
S. A. Céljának legjobban meg fog felelni Kühne „6 K* 

vagy Hofheir-Schrantz ,Z H u N“ jegyű kétvasu ekéje 
hátulról kezelhető kormányzószerkezet nélkül. Ez utóbbi­
val felszerelt ekéknél ugyanis a vonóhorog magassági 
beállítása nem lehetséges, ami pedig a vasak egyenletesen 
mély és az egész eke könnyű es biztos járása szempont­
jából fontos. Ha a hátulról való kormányozhatóságra 
súlyt helyez, akkor az említettekhez különben teljesen 
hasonló Eberhard! „ZESB8KP“ vagya kissé erősebb 
„HESBSKfi jegyű ekét veheti a horog magassági 
beállítását is megengedő hátsó kormányszerkezettel. 
A felsorolt ekék egyenlően 16 cm. mélységig használ­
hatók. _ _ 'KE.

Sz. L. A leírásban csak az van megemlítve, hogy a 
csikó jobb szemére 1—2 hónap óta nem lát és a szemén 
nem látszik semmi. Ebből a két adatból csak azt lehet 
megállapítani, hogy a vakságot valami belső szemhiba 
okozta, de a hiba természetét csupán szemtükörrel való 
vizsgálattal lehetne kideríteni, A hiba természetének is­
merete nélkül a kérdésekre csak azt felelelhetjük, hogy 
nem valószínű, hogy a csikó 12—13 hónapos korában 
öröklött szembetegség miatt vakult volna meg és az séta 
valószínű, hogy a betegség később a másik szemre rá­
terjedne. B. M.

K, K. Jó benzínlokomotivval való vontatás, — ha a 
lokomotivot, illetőleg annak vezetőjét eléggé ki lehet 
használni — olcsóbb, mint a lovakkal való vontatás, a 
pályának azonban jobb állapotban kell lenni. K. E.

RT
legmagasabb hiimyhai'ái és egyéb gazda­napi áron MIkIE Hűi ö* s^gi magVakat
mzmam Mintázott zsjáuilatotiat 1xé.r. ssmatm

BUDAPEST, V. kerület, Nádor-utca 16. szám. gfj MW% mindemé jói
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JÉ Sőzeüeszántást vállai:
Szalinszky Jenő

/ 1049
mérnök, bénzánfé-válfaíaia

Budapest,
VII., Damjaakh-u. 46,

lllEitof Ajánl rakiáeiaórendü. ezinbSr- 
bői készüli

gepsK.jgyara gépSZí jukat

^ Kilő- és varrószijakaíCoanady»u. 7» ^gyé-b technikai bőr«
r*lWgriM.*M b'IflonÍHi cikkeket, 1033

MOIIÄRIT-
BfiRlfHHEiMA
SMtr&tíN FESÉllEKEZ

Telefon.- József 109-74. 
Távirat/ cím: Szeljen, Btidanes

mm ebe és lísa, Budapest l
Szarvasmarha-, sertés-, borjú-, juhbizományi fizlete 
l!ereeicvár«s Szűrőit sertés-, borjú- és husblxontányi (kény­

szervágások) üzlete Budapest, Központi vásárcsarnok.
A fcBtsmliíett MÁV.iátok £» kn^no’nüek bizem-ínyi eladását 
ä budapesti piacon lege zol idabb feV.->*eL‘k mellett eszközftljCk. 
Vásári j- i‘.;:iié*->Í3lke> dijtalanuí küldjük és minden szakkór - 
désbsn készséggel szolgálunk agy lerélbeli. mint távirati 
felvilágoaitás saí. ÍI70

üÉBlajsajtókat
minden vságban, teljes

olajmaimi herendsiéssket;
bármilyen teljesítményre, a legbevái- 
tabb szerkezetben gyári és azonnal száilii;
l DlEFFENBACilER SÖHÜE, EPP1I8EI jSadaa)
Különleges gyár gyumölesészetí, Jl|||j| 
nincészeÜ és olajgyári gépek, viznyo- 
*másu sajtók és szivattyúk részére. 1055
relriUsnsitiis»! szolgál a magyarországi vezérképviselet:

MOLNÁR és PINTÉR cég, Budapesf, V., Árpád-u, 2,

POSHAHSKY és STREUTZ
aszfalt- és kátrányveuyitermékek gyára 

Városi iroda: BUDAPEST, V., Lipóí-köFllt 27.
Telefon: 2S—29 és 82- 85.

8vár: ERZSÉBETFALVA, Soroksárl-ut 83.
rCátránymsntes „GLÓRIA1' aszfaltfedéllemez és

jjSTRELIT“ bőrlemez.

TÍSBv fi'isy I , .
p| ’ és alkatrésze^ re;gäbe, 

raffia, összes gazdäszati 
dbkci;: elaj.kocsikenécs síi
SCHVARCZ JÓZSEF 
és TÁRSA, Budapest,

5 VHmos-császár-üi 53. 954

8ép javítás.
Motorokat, ipari, mezőgazdasági és 
malmi gépeket gyoPMan SS OÍ* 
fSSÓli javít külön javítóműhelyében :

WOHANKA l%>7.
S^POSZTÁÍ.rjS 1083

Budapest, V., Vi/mos-császár-ut 7 6.

El

Régi zsindelytetők átfedését

i iölTiftnl í
BŐRLEMEZZEL

elvállal u re

teas Mils Ilin
ti i p a s t, Httfázi-tér.

If éS ponyvák
újak és használtak

vétele és eladása s nos
Miklós Mihälf, Budapest, V„ Arany-Jánes-utca 24, sz.

Oiikorrépatstmell tisyelinibe!
Ajánlok készletről előnyös áron, uj, legelsSranga 
minőségi!

répakocsikat
valamint

mezei vasul! vágányt mm\ összes alkatrészeit
SCHLESINGER ALAJOS,

I

Kátrányfecéllemez.
Elszigeíelölemez.
Falaszfalt.

Karbolinsum. 
Karbolsav. __ 
Karbolpor. g

Tetőfedéseket * íszfalímunkálatokat ^ Facemeuí- 
tetöfedssekeí ^Talajtiz elleni szigeteléseket vállal.

iiLAiLMaMrnMiMernsraeamtmWimMmxsar

SZÉLeQTDRQK,
wizweaeetélkg m-, 

csatornásáé? 
SziwailfltlE stb.

SMISTH K.
mérssfflk é* gyáros

Budapest, V!l.,6ara|-y. 10.

im BU0ÄPEST, VÄCi-OT 30/32 
''rmmmmmmummmmmmmmmmemm

a „KSzteiek Olcsó Kónyutár'-t. Kapható a 
“Pátria" r.-t. kónyvosztályóban, Budapest, 

IX., Üllóí-ut 25. A legújabb Gazdasági szakkönyvjegyzéket legyen kólói.
OLWÄSSÄ

K SS m
Telefon: 107—23, 131—60. 

Sürgönyeim: BIBÖKÁL BUDAPEST 
Fiókok: Enying, Szilasbalhás, Deveeser, 
Zircz, Kaposvár, Debreczen, Berettyő- 
467 ujfalu, Békéscsaba, Miskolcz.

S , . ... d:

iíSíImOf sSdi

finomított, vizfehér,    —-—

meforftajtáshes
legtakarékosabb. ■ Raktárról megrendelhető:
Nemzeti Kátrány-, Ásványolaj- és | 

I Vegyiipari Részvénytársaságnál, I
Budapest,VI., Munkácsy-u. 3. Telefon: 163—64. jjf

$5abonakereskeiíelmi Rés^wéisytársaság
Budapest, V. kérőiét, Szabadsá^-téi» 14. s*»ro.

tlíIMtllüll át UnC7fmll mindenféle terményeket, mag- Obttllllillln E« fCMUill vakat és iakarmánycikkeket.
HM

Ajánljuk miHlEHS
1

mm esete való

BORfEDELLEHEZZEL
elvállaljuk avult zsindelytetők átfedését.

______ Kátránymentea, szagtalan, mázolás; r.em igényel,
. MMIT.,, PPÍ1Q7 RAMflílí? asztaltgyar, BUDAPEST, V. kér.,tx'32ss£i&* ti ti U O £ OAnliUn Vizafogó I480. TELEFON : 9C - 43. 916

Ezen berendezéssel minden uradalom, ki repcét 
vagy napraforgót termei, sokkal gazda­
ságosabban jön lei. ha stem miéit 
magot, hanem rafnt olajai értéke­
síti terményéi

Saját érdekében Síépjen mindenki ajánlatot I11

„FRIED“-iíii gépgyáréi vasöntöde, MISKOLC

Minden baromfitenyésztőnek nélkülözhetetlen !

Baromfitenyésztés! tanácsadó
Minden baromfikedvelő, ele főleg azok rés
tenyésztésből mint egyedüli keresetforrásból megélni akarnak.

«»«««• 50 szövegábrával.. áss»«»
Thompson világhírű am ént.ti telepéről származó RmgíétsPíinmtdtör zsról és néhai 
Vastsgh Géza hírneves festőmüvés^ílnk eredeti rajzairól készített képekkel.

Ára bérmentes küldéssel 60 korona.
“Pátria1* r.-t. könyvosztálya, Budapest, IX., ülíöisut 25. szám (Köztelek)

A baromfitenyésztés 
terén két évtizeden 
át sze-zett tapasztat» 
tatai alapján Irta t

Kovács Ödön
old. mérnök, királyi 

tanácsos, nvug.
M. A. V. föfdügydó.

wsssmmmmmamsm

Mii-, Harlaili és laii B.-I.
gaesBeaMOBMega

saját telepein sertések bérhizlalását, előleget nyújt 
Sí; j sertésekre, eieségre, eíeséget előlegez, bérbe ad szál-
%Áü i Ai iXcnVat jsnuec fjL-lnknt rAutfifthh időre ic a ienp.lnnvö-

IIDAPEST-KÖBASYA, Mázsa-tér 5
Telefon: 90—iíO.

6.

Sürgönyeim: „AU1>Ikő BniapestP
Központi iroda:

I •" lásokat, egyes aklokat rövidebb időre is a legelőnyö- D„rianocF V Hníri utra I c»
sebb feltételek mellett. Ajánlja továbbá sertés detail-tizjetét, hol kíísí, BUUä^Gdt, .-lüiU-UlLd i. Sz.
srtn ar»t«i injSfrt«^, valamint íisapbii pia* asiatet napi áron kaphatók. n95 Telefon: ISO—SS., 380—34.

KEKSBW
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|i lÍTi BTfiMl d.-:iAeyer«yÄmot M®lMan Testvérei

I 1 Ah § 1 Wt. 1 % 181 1 fél© !U3<£,!aI y?#>dlMUI í| *.
1 1 * >T 8 szállítunk bármily mennyiségben. ! * ™ lséipst, íK.,lfÍ8l!-BtSl 41. lozíenl-o's.

Á fAtÁ^Áfta^ 1 1 ItltiMS SZtmeESIEIElWI vállaeít I
É*& AJCJÄ! Ci 5 f BUDAPEST, ■ABBlT-KflBUTS.b. §S * 0 3 Teiefan: 48—77. -sa-512-^t. Sürgönyeim: Szénvál Budapest. |

I8kaszál0k1el£élr*d«5e*l0*lial- 1 I Szállitunk bármely magyarországi vasútállomásra: |\
35S3Ä3Ä faszemttiizifát neszei

wm^srsit. T„g: teteK.tota*l

Sudese»». Ví,, yiliMa.etéezéiHit 61 T, | | SlAí ESIiOl @S RÖfSCSSZBHßt. B
i*iII í?<" ■ n-. ii.iTu.eiiittiis-Tnsiiwwr»»«-,'

1
i heresex j«l vezeicít gazdaságokat, kik mint több- 

termelési állomások az általam neveit eredeti

1 Engeleas-féle ‘éí #5 B. B. W-P1EE Ü5 g&
1 és tavaszra eredeti sérgazafa vetései és tűbb- 

termelesét átvennék mint igec jő kereseti forrást.
A haza hosszuszáru, erősszalmáju, szépmaga, rend­
kívül jó! telelő, egészsége-". A zab szép tömüttmagu, 
gyorsniivésü. Szalmája erős és legmagasabb hozamú. 
Az ezen IßbMeröüesi helyeken termell eredeti vető- 1 magok eladását én vállalom. A szerződést a Gesell- 1 szhaft zur Förderung deutscher Pflanzenzucht für

1 Vennehruugsstelienálloniáisalköiikmeg.SaaSaBchá- 
i wietitchah K, E.-igelen ßßchSieg P, Alten- 
I fauch I23í

GrAZDA <>:HÖME A_ m FOKOZZU* 6ÄZDÄSA6A1IIII JÚMEöEL^ÉT i

.-V5.'te

5 48 HP IBEEE!
m

íé
Kg ÄI

9 $ iái*. Mit, <É$J& M> Ä» ill 4@

ti BEHZtüFOSYASZTÄSA ISESLEPŐESI StlOSIHY, ®
•fi» TEUESIVSEÉKYE ELSÖRAHGti. SÚLYA CSEKÉLY, fj?
5 KEZELÉSE egyszerű, emelkedést s6»äyeh győz, ®

É MINDEN TALAJON SZÁNT! §
Ismertetéssel es részletes ajánlattal szolgál a vezérképviselet i

i FESÉ8 SIKL8S 8ÉP8YÁ8 8ÉSZIÉI!TÁ8SÁSÁ8 1
BUDAPEST, V., VÁCI-UT 80. SZ. 203 I

Toíafotí: 
»7—sa

*Í6T. KÖZI»8BTI »8SZHKI ISISÍ
e a,n 8UB*PEST.vi.1paos»*tcziu-».2i,

Speeialitssícént sxáitit azc«aal 1 LEGJtSSBASI BEVÁLT SZAB.

SSrflsj»)»:
IBMÍIFA

?3!

IRUS-1PES“
isfcAst szállít sazönn;

FSiäöSliiEHEHEBi
az összes gazdasági tcagraB, szálas és rostos teraséoysS feiáeZgozásár»
Bárki által kezelhető, kevés helyszükséglet, bármely épületben felállítható.

SS£~ DARÁL, ÓBÓL, OSiSÁTLIliT, 8ÁRT0L.
SS1 SAZSASÁS8K, IfiZSÉSEI, SZllETIEZEÍElstl.
részére tekintélyes jövedelmet biztosítanak.

kixErra.ia rafarenciSk.
K6ps* *rj#sys«t, *>«>**•;¥»*«• U«,,a ís Ixfrmee,»«. ,»

ssrnszsssaamweera
és másfélévesTörzskönyvezett esy

szimeeti tenyészbikák
kaphatók a R o n » f 6 i

Moson.
gazdaságiján,

;ym<i»ii irmvimBaiin mi mi..... .

Triorok

kőszenet, tűzifát, faszenei j
Tagoníéteiekberi megbízhatóan szállít:

WÁIsb tó*el*8!ny«nr«iagykereafce<!5, I 
*'**" «*«»*« Budapest, V., Vilmos-esászár-ut ?$. |

Telefonszám : »0-31. 9$) Sürgönyeim: Babé. |

Graf 6$ ÉnedéiWien íBécs>**•
1237

Eátgéprendszeru gőzekékiieS

aonttujtikhl 
iisden gaboei- 

tisztÜBsára.

liNiSKP»

SZiil,
Misi, :: HMEitó intem tel.
SiSse$*4Bl Izéiméi*

triói*- én iernssljsiStÄAztC*ryár r.-t.
Budapest, VI., Orezaybiro-Mtca 44—46.

Ill mii ! SQ75 ll’okl. gépészmérnöK, B«dape»6, ' 
I nÄuOU LÁiíLVJ HiH., Jé*sef-fe6eut«9. um |
§ Teleien József 22 55. Slirg inynisa: „Hajmér Budapest" 3"
natfei 8i—iwn>>ii«»g'SMi» mtxas%mm*ifxmmmmsfsaix! ssasaMeaweo"

Szenzációs találmány! Viíáiszabadalom!

IHOÄB0-1MBQW8ÄG2
% Boroshordők egy ajak, mint használtak, a legkiváMb1# iöljty- 
I fából, minden mennyiségben és méretben a legelőnyösebb 
1 4rbí‘.n kaphatók ée pedig akár patent hordózárr&i, akár anélkül.

IA patenttá v o »•: Hordók e 1 p tt.*s ti t h ax a 11 a a o k.

Budapest IX„ Ollei-u! 55, sz,
* Régi hordókhoz patent horüózárak külön is kaphatók.
I Prospektes ingyen és bérmentve. iHó I

Trattnerhof 1. 
bizományi üsloto «iválísljo i

iiszt, őrlemény, takarmánycikkek 
és magvak legjobb értékesítését

J; Sürgönyeim: Granum Wien Kívánatra magyar Isrelssés.

Cséplési mázsalönpek és
legelőnyösebben beszerezhetők 
a «Pátria” Irodalmi Váll. 

és Nyomdai R.-T. nyomtatvány kezelő osatáhrában, 
fí*d»jiest, IX., 3ll$i-ut 25. sz. (Köztelek)
ott Caóp!é-.i mássaköny v* 200' lapos terjedelemben, kíev&kít- 

ható lapokkal, barna p*pir kötésben. darabja K 10*—
63. Oeőpiés* oifewafeBnyv, 100 j&poe terjedcöeötben, középen 

perforálva, kömény, barna kötésben, darabja S 8 *—
55. Csépiéül értesítő, UH) oldalas terjedeiemten, kvart «Jak­

ban, poha barit a fedéllói* darabja ... ... '__ K 8*—
64. Gsépléei xaázssköayv napi ögezoé-itéshez _ K 15*—
K16. Összesített cséplési napi jelentés, 2 lap perforált,

1 lap szilárd ........ ... . ......... .............. _ K 15*—
F. £3. qabeaaez&BitókSnyv, 150 lapos, 2 lap perferSH, 1 lap

150. Jnxí&könyv, 100 lapos, közénvn perforAJi   K S*—
íűö a. n „ * 1 lap szilárd, 1 lap perforált,

indigóval való használatra .......... .............. K 5*—

$*e«8Í Ás*a=$í5xoE «SS0;» ssámi

EHIer «lefSaate^ajBy.
K‘7’tz.) !i ;:agya:'. i ..nef'b .a égetett ® JE.ÄB. JedC. te®
c ' r:t -iüO.öCC «irb -sö redö építő- •> itvnlegy 6*0.000 4rb ll-ed
rei'Siü építőt ala A : eladásra rendelkezésre. Az I só rendű éji i tő tégla Makón, 
a yiroí-i teg agyárnál átaüva ! drh.-onként 180 korona, a jf-od rendű épitőtégla 
lou corona arbmi van anegáilaprtva. Nagyobb vételnél esetleg árengedmény adatik, 
venni sznndeóozvk ajaníatniksal Makó város gazdasági hivatalához forduljanak. 

Makó, 1021. évi Julius hó 27-én.
Pákh h. polgármester.

iSi

*«3se&T’3sasM’SBEg@2igöB!*$ais!SBsaeBaB<55sasBKS

LÁNO L GEPSTÁB 8.-1, BUDAPEST58.
Szesz-, élesztő-, keményítőgyárak gépészeti berendezése. 
Stabiípzpji. Gőzkazán. „ Dieselmotor.

l-liEl&Ä
Budapest, Vi„ Yümos-császár-ut 57,
Távirati cím: lieflherrolaytee Sudapvsi

Telefon-számsk : 28—28, n—85. 
latgrurhán telefon : 26 - 68.

Kézi szólsajték,
iíiliil SZÍJ*
Szólőzuzók

etsísreniü kívüliben, juiányis árikon.
BW Kérjen árajánlatot! -«91

BÚJ
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34. SZÁM 31-IK ÉVFOLYAM.
köztelek, 1921. augusztus hó 761

®r“á8®s Tenyésx- és Haszonállatváaárteiep istállóinak építői
81 e slPY e* EHRUCH vállalnak mindenísle gazdasági építkezési andern toilettes. mI oki.
BUDAPEST, ¥1., EdTBOS-UTCA 4. £ BfOíS, ölCS| ÍHplÉOS, ÍÖZbiZÍOS t80?a«, ÖStOß- 8$ Ya$Ító!3R3PÍfóeZBS9k. —

«nimétttes. © 9M# ti. hv ekés 6nkö$tsésen. ......................, ... .... nij.Emi
Eise v
hold, 4

bek lelietí, Budapr
ra villamossal, 20

-as iá. dem urilak. összes mellékbe! vi séf- ’ 
sei, gazdasági épülettel 3 hold sz318 és gviiiaUcsól I 
tobfci szántó, tehenészettel, terméssel, élő és holt fel- I
szereless 1 aíaal*, Bérebhei a tulajdonosnál: Szakó I 
K«5$*s»y3 Sarsst-an^n*®, Emhes*«wiiSa« Közvetítők I meiiSzve! . é . .,j |

Fe.szoiltásra ajaniattétel ccljabó! a helyszínére utazunk, íFÍ? -5 ‘EV - ^ E T _ WS& S
“Tj ijtv^

imöriömar*''**
me 

&&slíld
8asä$s33ääi^isaäe;-;iB8s®ssss*eBsisB

: $% r isp um I

ági malmokat,,

Cserema!
5*6üld idő alatt 
berensiezPiaik,,

fizipiásu olajsajiua«.,
Oiajmagzuzókat,
Olajmagpörköiőket,
Olajpogácsásajtóka
Hajaidjáratokaí

azofios? i»akiái»ról 
száSiitEisik.

Építkezési és berendezési tervrajzokat, részletes költségvetést és 
jövedelmezőségi kimutatást mérsékeli díjazás mellett készítünk

130

* »ffirShNl használt, gyárilag javított állapotban, gj 
§ !G garaneía mellet: olcsér, »xátiit K

I Feliéi® íSÜElés dépgipáí5 Sl.-T. |

m Sadapest, lf„, Váci-ut 80. sz. sc.y 1
8 »
EiS8S8ES8S0SS8MBmí*lSES8^8BBa»8E8B8E

•ő

W0HÄNKÄ£$TÄRSÄ„wau8£P0SZTi Sy« BUDAPEST,
I f í V. kar., Vilmos- 
5®$ í császár-ut 78.

P

kölcsön Is eladás. 
SZtiikiíR! f SI i I j I.

ULUN
r34cmii aíeboz^w

*****» it »Bayradytr é« í.5íz«6».!atiz$l 
Sadayest. Araajr-Já*»»-«. 19.
••’Víeo« : FlUtfB, ZAQRSB, TRIB8T, WtS* 
Tsisftu: 35-32, *0-12, KK-iO. 184.08, «?-■»#. 

S#ir|g»a»<iÍDi: XAtiKLA. SS1

leghatásosabb vetőmagcsávázószer' 
tavaszi vetőmag eszi vázasához.

CélMerfoek bizonyult: * bniácAI. k5- vagy >-t<l5»a«z8g eilen, rozs, árpa. zab és 
egyéb reíeményekaíl, hiipeaÍK?. (fnaártoirl, g. kemény UezSg, pieztSs
bv.sgség ellen, répa- és zöldségféléknél gyökérössög elleni védekezésre.

Alkalmazása ig«n egyizerii. Agyonasávázás l«b'et»*ége teljesíti ki van zárva.

Vezérögynükség: Avsnarius Wirke. Wiihaim Hermann «mérnök,
Budapest, II. kér- Corvin-tér 3. szám. 1236

Láiifl és iiilziflíeid, Budapest«
I Vili., Rökk-Szilártí-utca 18. Telefon: JÉZilf 53-04.
I VAS, vasárak, lemex, slré5, patkó, sfsitsin, 
1 KOCSiSEHÖCS, gépxsir, ®1 aj, fcersxm, 

KÄTltAlYfAPIR, fedélmáz, earkoliaeu*, 
SÉZSÁLIC, raffia, kinjsot*, nu *
MŰSZAKI CIKKE®, tinftéMk, szerszámok,

Sazítesági pépek
^aMBBBaBSMWWillilll llllllll nlllB'llllll— IHIIIW

nwgr un—i

Beuks-gőzekéket
iegmodemobb kivitelben m m*m>mt mm ml. szállitunk.

c"to“,i Heuke-fiie 4-es llllmieki eladóteljesen aj

Székely és Székely E.YÖJ'z
Tftltfen: »«

AZDASAGI
SZÁMVITELI 
KÖNYVEK ÉS 

NYOMTATVÁNYOKBÓL
áiUssé nagy raktári tart a

“Pátria” írod. váll. és nyomdai 
r.-t, Budapest, IS., Üliői-ut 25.

#T ÁrjeíyzéK ingyen

Äx „OHGE.“ könyvkisdóváilalat 
IsieiSásában most jeleli es»®g I i

Mezőgazdasági kettős számtartás
I m T A :

<jrArcos
utzoiiáti isánfaa: tattás. «*»—»

Áll A. ISS - M. Olt OH’A. —
BÉRMBMTES «tÜLDKSSKL 204*

mSm

II

: OROM I
R mai nenez és szövevényes gazdálkodási viszonyok között 
minden gazdának világos látásra, alapos megfontolásra 
kell törekednie, úgy az egyes termelési ágak jövedelmező­
ségének a kipuhatolásánái, tőkebefektetések eszközlésénél, 
a költségek felmerülésénél, mint az adózás igazságos meg 
oszlásának az elérésénél és az okos takarékosság köve­
tésénél, A gazda ezen felsoroltakat csak ezen most meg­
jelent kettős számtartásban lefektetett aiapelvek és 
szabályok követése által érheti eí. Xs "is X3 \s rj X9

' $ . K- ’
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ff’

Métvssu tlézi motoroseKe
- lóerős, 2 hengeres benzinmotorrá, napi teljesit- 
i-ny 3 -4 magyar liold, benzinfogyasztás holdan- 
■;ú 9 kg., egy hóid felszántása kb. 400.— korona.

DEIII B, RÉSZVÉNYTÁRSASáS
EyOÄPES s$ Ifi., WlLBSeS-CSÁSZÁÜÍ-tiT 61. SE.

1144/a ... V®néal t
I äZimStm iS&ägSaHHSttamE^mzMUKMmtRiMmmmmiMaamfttBmma&xiamaiazi* |

EBER ERNŐ, TOEPLER OTTÓ és Társai 
gazdasági üzem és iparfejlesztő vállalat
*mUJBBJät.W»i3£3S'E'5 W., ®SB«<5l»«*ayS.-raL*«5Ä 3.
TEK#KFON-SZÁ4ÍOí< : 97—4>9. *5* 94—í2Y>. TAvira-t-fíim : f £ B A,X Budapest

W a®Ál*OÍ saját számlára, értékesít megbízásból

gabonát,
repcét,
gyapjút,

élőállatokat.
Szili IIí a gazdaságok részére legjutányosabban

erdélyi fehér jármosökröt, 
nyugati fajta fejőstehenet, 
gépszíjat, gépolajat, gépzsirt, 
gabonazsákot, ponyvát és kötélárut.

Ifi. ideiemen ésTás*sa ?8sza’".** - - cs vasarucikkefc

» a-svttrsKsmi.-cwem'i»:

Gjrar-uíca £5. sséits,
Telefon; 51—29.

;íatán:~os

Budapest, ML k«
Aíapiíatoií: !909-ben.

Orafües estest ás kenderttmftésejcst, fehér asbest- 
zsiiior. Gépofajsk, gegzsir, koesiketócs, SspMé- 
szijak, yarroszijdk. Csspágvfsmek, a oslszaO- 
vászoii és kerongok. Kátfányfedoilemszek, rongyból 

120-as ti méter tekercsekben s 270 í
I12S Különféle Kte rsíátnok és ezerszAiiigépek stb.

> I^gtotány^-abb árajánlattal kéazeágsel szolgjrttnk

Jsizálogkőlcsöi
I lenn: .!)ái-a óta 71.7l.-7 biriokoonalí adott
* 351,406.7.30*— korona Ussztgb-m, egyaránt <

A HisfcirsoEosoa Országos Földhitelintézete f
rnely as íh.9. • _ t.-cikk el állami hozzájárni .*s mellett- -ala- I' ' reizálogkölosönfiket t I.

•ÖÍCSÖIlt Ö:\fíZ89-ni I
-----  ; — —- ad nagy és kis jól-.

„ Uílogos KOT •;« v. Kölcsönök % földbirtokok önökének feléig

I* 50 t<- Co évi i'.-rlv ;r.ó-r: engedélyeztetőek. Ka ez. adós pontosan 
fizet, az intézőt a l*öb>.önt : - nőm mondhatja, at adó* azon':: 
tartözá-í t a-kv.r egé-;:l-en, akár rész-bon bármikor viy- zafízeiholi 

g Igen előnyős feltétel©* melle u x-yojt t-»VShbá fcőlcaöisökei törvény- 
hatóságoknak, városoknak, községeknek közjővedelmekre, valamint 
vízszahályazó Pgrf'tiíláyééftlr ;; »lányos. s* gyors keresztül* 
társulatoknak. * ♦.Jlív-liv.a.uvwf» viteléi szintén eivtUíalja az iaté- 
z,:t- M-S-.Ányos n unk - Uj ellenei n .t r aroedáz&Bok teljes (jogi, 
tele« könyvi és mérnöki) lebonyolítását elvégzi e e célra meg» 
bízottját a helyszínére kiküldi, aki az ömze» teendők elírásáról 
a helyi kivánalmaknak megfelelően gondoskodik. Az intéssé; 
eliogsd t takarékbetéteket és értékpapírokra előlegei nyúlt ás elfogad 
tőzsdei megbízásokat - It-gelőcyös.;. >, foltét:-lek n.-. főit 221

Raktarrél satáliitok s

spsiijst, sárrá-, üiszijat s& 
frSSS ppkenóaijapkat,v.íii,c 

lila- ás darasiíymeket S!S SS; malom
szükségíeti és műszaki üzemsikkeke!

Cégem közismert a legelőnyösebb feltételeiről.
FäFIÄOO Já^CSB

.|Ba1&s2S3SS5ää.E,.;*»B?S3’$$K£iBBMSESB*BBS8eEBBBEBSi BEBS8$*SB ■ i !■ m11■ n i—min....mii ■■■

.-5 —m % ..............

BUDAPEST, VI.,
7. 8X.

TELEFON 64-38.

KOlfr.CS ÉS TÄFISÄ ÄÄIiiSLY
v.Ss-me si. BUDAPEST K?JSh: V«, ÄMMüf-ii, 25 

, NEW-YORK (U. S.Ä.) 2. Rector Street.Fii
|j 'Äien, IV.

GySrtslep:
VII.,Ksropesi-ui 62. szám.

Telefen: WI S*. 1061 _ _ __ ________ ________
piíifrondá f:"..... .Mi . ■ .1 valö iiseizekSt-eMseinic folytín möiaakbac áll MaCTarorezávnu

ismerctiiu fceilvezá fiastésl félté teteit mellen számtanom

8. Sír. ptSi»ls«trií[ifB.;if;. yen.
« s!i$ít $Mli.

Idfisrisili; liliiütttüti r.-l. 
BslSfKí, t„ äeii-atts I.

iürgönycim: Meradla Binlmieí»t

P Ksü fn?ä syáf-íi-íty.kfBépe* rendszer, compound gépezettel, seüéh- és-oiíhszántisu ekékkel 
® r0, ■' . sodronsza.e.ekkt-i, szivattiukkal, gépésziaköltoiiéva!, gyárilag tijaviíva, igen előnyős árasn
™ azo^nxi t/dlUOmi«. 4

... í, Váci-Bt 88.J
nisau»Risaami¥inmBiauniiBnianuiiiKiS
I FEHÉR MIIIÓS GÉPGYáfi R.-T. a legmoderoebb kivitelben; víHaUnk m«gi6v6 malmok átépít«»« ititlsfciu« modern

Svfbbl^ a Tfi-’ti mezőgazdasági gépeket cséplőgépekét, gőzgé­
peket és motorokat, L^^SSSTÄfiipSS: Szívógézgeoerétorokat

Mangalica tenyászsertés eladó:
40 dri! kan és 40 drb koca, másfélévesek, átvészeltek, 
lien jól fejlő11, erőscsontu,szőke gőndfimőrüek. Salyak 
80—8á kg. Aruk: kan 8000, koca 7000 K darabonként! 
Távirati értesítésre kocsit küld Tárcái vagy Szerencs 
ía; .másra Or. Csobaji Gyuia íöWbirtckos, Priigy. Szabolcs m.

v i-t Károiyházai gazdaság (közvetlen HorrátMmle 
állomás mellett, Győr-Brucki vonalon)

ál«-J : fivnmcii Uftt ittjat
;42'. augusztus 2i-f-n, esetleg a következő napokon is, 
ü gye: 7 órakor kezdődő önkéntes árverésen a legtöb­
bet ígérőnek részletekben is Riadja. 1218

Ä.asis*saKa*s

0*»raándy láno#
Sgazdasági kettős számtartá- 

sának könyvviteli nyomtatványai
mér elltésztíliek, azok beszerezhetők 
vállalatunk nyorntatványkezelői osztályában, 
Voaattozé árjegyzék ingyen,

í.'öí7DIIS$ »ROOALäWi VÁLLALAT ÉS NYOMDAI 
“1111*1 RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPEST, i*
" " ,SPi ÜLLŐI-UT 25. SZÁM (KÖZTELEK).

Használ! 
és uj

r'W Cj A WtF áWJT kaphatók
ZdAnUlx iutábői
JÄEÄB zsáknagyksresketigRáf, S2E6E0, 

Boeskay-utoa 3. szám. SLEFOfí: 12—86, 12—75. 
Flnn-ttsles: WIFW 910

MAGYAR EŐZPGITI MŰSZAKI IEOOÄ
BUDAPEST, VI., P0DIKSANICZKY-U.2I.
TELEFON : 37-62. 1G2S Sürgönyeim : IRUSMŰVEK-

Specialitásként szállít szennais 4- és 3«®asía

Herkules motorekékeí
A msdei’ti technika legtökéletesebb alkotása*

Szánt Árat Csépel fontat
Óránként felszánt 1 kát. holdat, benzinfogyasztás holdanként 8 kg. Bármely 
kötött agyngtalajban vagy laza homoktalajban kifogástalan munkát végez-

Könnyű, egyszerű kezelés, nagy teljesítmény, minimális üzemköltség. 
Elsőrendű referenciák. Legmesszebbmenő jótállás.

Képes ismerteti árajánlat ingyen és bérmentse I -m3

: ür,adaítn»i számtartó kerestetik.
i aki a kfiitőskönyveiésben teljesen jártas, mérlegképes 

könyvelő, gazdaságokban eltöltött hosszú gyakorlatal 
rendelkezik és gazdasági anyagok vétele körül is tudás- 
L-al bír, jó levelező, küldje be bizonyítványmásolataít és 
kérvényét Mándy Uradalom, Nyírbátor címre. Csak nőtlen 
—& pályázhatnak. Állás azonnal elfoglalható. 1212 

---- 11 m aara—innenin n 1 aa>:rri—nniriw>
^ -■ n"-||lm(l«, h , 'rtiltullli.lljlliiÓlL
8 Earaníádan t’sztáe bőrből

monkásbakancs
5 és finomaLb cipők

v legolcsóbb nagybani árban közvetlenül
■'VvsS\v eégemnél vsároíhatok.

jSj-(4-sv Gaxdaéáeok, szövetkezetek
- k péíTz.-. takaríts Rak meg,

mintáimat megrendelik. 1149

Telefon

Nem tetszőt 
vis&saw.szem l

Ártió József
cípMagykersskedő,

BIIÖÄFEST, ML, Vümos«csás^ár«iit 4S. sz.

I

Kö
részére f 
és műnk

. I
feheI
gépgir

6Uj 
V., VÁC

j ELAD
I
I

Stabil gi
140 HP b 
z&toros, s 
ve!. .Üli’.;

L
0 legkö-’iJ

-. ÍTJCí|
, v.-t-a. 24 Hí-! ala|motof. i

?eneráíor, A 
’tnráib. --■a

L
; iga, komrl

1
1

rnalorl
transzml

minden méj
I

Király Gy 
Budapest, I

ÁCSÉI
irta: SäUSS|

406 kittinő

osztálya. BlJ

szívaujn|
La;t;öJtő-. h. 
trágyáié- st:-

tűz- és k
Tömläk és
OYÖZÖI
szivettyi

Budi
Báró Ac:

I !!!i Telel
éi-l

V

Kukoricást
veanék 
latok l
Pest n

Középblftokq
vételre, őezt 4a 
^■T; ej a,Lók. Cvl 
J'aI ajánlatokal 
fíndapeet-. Dog\
Nagyobb
venaék. Ára 
mann Henrik, .



I SEUSsieS.** * gróf Alimásy Imre pusztapói 
8 uradalmában 750 drb vészen átment 7 hónapos

34. SZÁM ÉVFOLYAM. KÖZTELEK AUGUSZTUS HO 20.

Istállóirágyát,
zAn és rzén&t megvételre kere* 
ek. Ajánlatokat kér Fieieeh-

zkár, Donio&zló, Heves 
8046

ra&nn
megye.

Gazdasagolt, 
MalmoK, 

Községed
MÁIT! ÓK

ALADÁR
. ki. mérnök ”részére elektromos világító 

és munkátátvivö telepeket 
szakszerűen ás jutányosán 
éíesit. Csereüzleteket köt.

ORSZÁGOS
KÖZVETÍTŐ
VÁLLALATA

FEHER MIKLÓS
GÉPGYÁR R.-T

elektromososztálya
BUDAPEST 

V„ VÁCi-UT 80, SZ. SS

üuOÁPEST, IX 
Lónyay-uiea 45

ELÄ90 8EPEK

Ilii

Alig használt, teljesen jó állapotban lévő, 4 km. 
li .ssza (60 cm. nyomtávol- SWíSiB,*g*-„,4 
ságit). 7 fcg.-os, Sótizemti aP«li*tF3SUs 
teljes felszereléssel, 11 pár (tűzifa- és rnr.k- 

I szállításra egyaránt alkalmas) fékés tkcrkoesikkal 
§ váltókba: együtt, rendkívül előnyös feltételek mellett 
I eladó. Faértékesitö Részvénytársaságnál (Fabank), I 
I Budapest, V., Nádor-utci 21. 1248 j

s»g23»VB«3E»scuM»,r r*1' wr i »• i»,i swBZmm/eeMramsiBpmm»

FBI»ílMAHN MÓR. I
i Székesfehérvár, Vár-körut 14. (Nádor-utca sarok.) 1

Tervez és készít: központi fűtés-, vízvezeték-, csaton- 1 
názás-, melegvíz-, szivattyú-, fürdőberendezéseket. Állandó I 
nagy raktár fenti cikkekben. Terv-, költségvetés díj- I 
tálán. " 1245 |

GczldkamobHok: Lám 40 HP 
kf impound és különféle 
gyártmánya 6—S—10 HP. 
Stabil gőzgépek: Láng íPÖ— 
lä) HP kora pound konden­
zátorom, szelepen vezérmü- 
vel, Aoíiua Hock 40—6u HP 
kompon nd k ondonzálor os, 
9 légkörös kazánnal, Ganz 
W. p. motoreke, 80 HP hat­
vasa. 24 HP Won kaka nyers- 
oíajmotor, -0 HP szivógáz- 
generátor, öré-ilőgépok. 42“ 
Umráth. 54“ Skattleworth, 
Northern aj prizmáé eszterga- 
padok. Iöö9 min. esncsVv v-ol- 

.gn, komple' daráiomalmok 
állvánnyal mindén méret­
ben, valamint micdeoiiemü

maiomgépek és 
transzmissziórészek

minden méretben kaphatók, 
gépjavítást és fszerelóet jót­
állás mellett vállal 1169

Király Gyula gépgyára, 
Budapest, IX., Ráday-u. 24.

vevői részére 887 
hisebfa-nagysfcb

t Bérlet

Most jelent meg!

Á CSÉPLŐGÉPEK
SZERKEZETE ES 
AZOK KEZELÉSE

Irta: BALASSA FRiSítS mámik
Negyedik kiadás 

406 kitűnő iílnsztrácíóval
Ára bőrmontve 
~ 34 korona

“PÁTRIA** r.-társ. könyv, 
osztálya, BUDAPEST, IX.. 
Üllőí-nt 25. sz. (Köztelek)

Szivattyúk
bármely 

& céira és 
üzemre.
Kutszi- 
vattyuk,

ifltizS-
sziiatiyak

«»rlegres
szivattyúi; járgánnyal.

La;ttölt,6-, bor-, rootorkütő-, 
trágya.««- atb. saiv»$ty site*

M/4

fiz- és kerti feesksndők.
Timiik és tizBliészsrzifínyek

8YÖZÖ BÉLA és Társa
Hzivettyii'-speciáalatélL,

Budapest, V.,
Báró Aczél-uíoa 3 szám.
!f!S Telefon : 4-2—77.

Középbiftokoi,
véte

Keresek Ä;e«, ,,6 i6
mínörtégA birtokot (2—300 hold) 
ha-:;fonbérbö vagy vételre uri- 
lakkftl éd kellő gazdasági épü­
letekkel. Ajánlatokat „dó birtok 
7973“ jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit. Ügynökök dij adtatnak.

7973

Vétel 
Kukoricaszártáopgépst

vennék, jó karban levőt, Ajén* 
latok Kiéli Jet*#« $>emtmy,
Pest megye címre kéretnem.

7972
jő mtnődvgüL 

ti keresek meg­
őrzi átvételre. Közvet- 

je^ eba^őkt ügynökök kizárásá­
ig' ajánlatokat dr. Faárkáéhoz, 
Pndnpest, PoT-áti-Q, 40. 8045

Hagyobb sr6S Mi
vennék. Árajánlatot kér Fleisch« 
Kí&nn Henrik, Bomodzlő. &J&3

Budapest Blébón, Loasza- 
előnyös

szerződéssel, bérgazdaság csa­
ládi okokból teljes felszerelés­

ből, idei terméssei átadó. 
Könnyű miveletü. hálás talaj, 
szómos épület, modern felszere­
lésű, 5 szobás lakás, Cim „Bér- 
gazdaság 8632“ alatt a kiadó­
ban. 8032

B8fi8táíadás.S.v7:u..m
megyében, holdankint 70 kilo­
gramm. S azobáe lakással, mel- 
lékh elyíségekkel,g*zdae4gi épü­
letekkel. Értekezhetni Linznyai 
Sebő, Elemér-major, posta Nesz­
ig____________ 8072

Körülbelül
nrilakáBsal, idei átvételre, 
í’anántui keresek. Ajánlató! 
Kirchner -Ten«), Budapest, Hnn- 
gária szállodába kérek. 8098

JícfiKöíf beletet 200--400
n. luv vo holdig, őszi átvételre 
Nógrád, Tieres vagy Borsod 

megyében, vasaihoz koséi. 
Dr, G. Gy., Budapest, VI!., 
AipAr-aiea 8., III/25. Ajánlathoz 
részletes leírást éa a feltételek 
közlését tulajdonostól kérem, 

8099

Tekiieiesgnuj kompiét Glalifíilomberendszés,
• mely áll egy 30 collos hajalőjárathói, t drb Mayer-féle 

szombathelyi gyártmányú viznyomásos sajtóból, a hoz­
závaló 27 cm. átmérőjű kosárból, 1 drb szivattyúból, 
továbbá 2 drb ,-0 cm. átmérőjű pörkölőbőt és "i drb 
Kéthengeres zúzógépből, jutányos árban «®Isai*i.«t». 
Cim: Szikszói mSmalom, Szikszó, 1217

Ifi, Z1E13Í1
kapható: lois

Siliíl MUSS R.-T.,
J Budapest, Ruáclf-rakparí 7. sz.

Zsák- és ponyvakSIcsönzés.

szőke mangalica süldő,
súlya darabonként 25—30 kg.
1242 Központi Intézőség.

Kifogástalan állapotban lévő, tökéletes és nagy teljesítményű

szeszfinomltőlíészülélí,
2i)i30 liter töltési képességgel, 10 rekeszből álló rektifikálő 
oszloppal, 3 deOegmaió táiiyéml, közvetett és közvetlen gőz­
bevezetésre szerelve, a hozzá- ,riai|A Érdeklődőknek 
való hűtőkészülék kei együtt £*-Ss&&S4*« bővebb f cl vilá­
gos nyn.it a Ttiltaj-ait'acyaijiti Sz-öl6s^n$<l*3í T<>r- 
kíiljffixft Sxövefclie*efc<>, SÁro*paí1223

raktárról aKcnnal szállítható. 1015

' is Motoreke 8.-1.
Budapest, VI., Vilmos-esászár-ut 45. sz.

oizoieioi TELEFÖÜÖät
és tillamcsbersndezések

javítását és szereléséi jutánpiis, Qtrsncia mellett készíti 
TBatoíi«*« W18*Ba*iNR sisktrotschalkal víllalala
íltsdapest, Vll., Jósika-utca 10, szám.

Telefon: Jössef 86—r,7
Szerelési anyagok áUandóan raktáron, sso.

Fehar erdélyi import fiatal jarmos- 
Okrölceí, továbbá megrendelésre valódi tordai 
és szászrégsní 2-212 éves dkörtillókat

legjutányosabb napi árban, vevő válasz­
tása szerint szállít békéscsabai telepéről mi

Élőállat ss gazdasági Kereskedelmi Vállalat
Budapest, ¥181., József-utea 35. szám.
Telelőn: jÓ2sef 66—43. Sürgönyeim: ’"Järmos“ Budapest.

tmminiimiiiriiimimniwtinmmmimiimimmiiimmiiiiiHijimisiiíimimimwmiiiiinmmimunMmmiinmmtmm!

JTF és

=

= vásárlása eíőtí sziveskedjék ajánlattételre felkérni 247/a

I FLEISCIiL SAMU cég géposztályát, Budapest, I, Nádor-u. 23.
SaiiiiiuiiMiHiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHifiHtii.Mniiiiiliintiiiii'iniTITitmiiiiiiiiiHiiiiMiiiiiiiiäiiiiiiiimmiliTiHSmiTt'ii

l3$pf HÍM í T Budapest, IX„ Tófh-Káímán-
utca B, szám, » íHüfoház.)

Teiefonszám : József 16—61. Sürgönyeim : Vadhús Budapest,
minden meny- áluQnyijHlr s ezért a legmaga- 
nyiségben ÄlWCe&Uli« sabb árat fizetjük.

^TillitÓifkHSílí k,v3nsiíra minden összegű óvadékot nyújtunk. Nagyobb 
y&diíliLsuMmn vadászati eredményeket saját közegünk által a legközelebbi 
vasúti állomáson átvétetünk. A száliitmányok értokét az átvétel után azonnal ki- 
egveulitjük. üzletfeleink lőszerszükségleteit gyári árban beszerez­
zük. Lőszerszükségletnél a töltények nagysága és a serétek száma közlendő. 1,33

Lőtt vadat

BIRTOKOT
vevőink részére 100—IOQO holdig keresőnk, Balaton környékén 
1Ö0—3Ö5 holdas birtokot kastéllyal sürgésen keresünk. Kiária« 
b-asnyö mellett, 500 méterre épülő villamos mentén, 22 magyar 
held, ebbőt 18 hold uj ültetésit szőlő, 4 hold konyhákért, 3 
szobás szólőkezelőlakás, fásítva, vihanyvilágitás herezetve, 
I.90Ú.00C koronáért eladó, nemzeti közgazdasági r.-t. Budapest,

aBB**aBa8s»KHBBBaa»sasyBaaaea*Miw

IV., Gerlőczy»tttca 11. Közvetítők kizárva. 1246

függőleges műkövekkel, 
acélhengerekkel, fogazott 
tárcsákkal, kézi- és crőhaj- 
tásra, nagy munkateljesit- 
métinvel, "elsőrangú kivitel­
ben, raktárunkról azonnal 

szállíthatunk.

Fehér Miklós Gépgyár 
Bésziénytársaság

W Budapest, ¥., Váci-ut 80.
Kérjen árajánlatot

203

1
seasasÄSKSBBiaaaasaBSBssBBasasBBs»

Legújabb azakmiivek ! ti
Winkler János : Baromfitenyésztés__K 176.—
Cselkó István : Szarvasmarhatenyésztés » 176.— 
Szilárd Gyula: Mezógazdaságtan. 1. kötet. » 132.— 
Simányi J.: A kásaköles és termesztése. _ » 17'6G
Cserháti S.: Növénytermelés. 2 kötet. ... » 770.— 
Szil assy-Bezerédy : Mezögazd. lexikon.

Uj lenyomat. "Fűzve K 1320•—, kötve $ 1510.—
Kádár Lajos: A méh és lakása.-.......... ..  » 55.—
Ándrássovich Géza : Kecsketenyésztés... » 39.60 
Domec Béla : Sertéstenyésztés és hizlalás » 242.— 
Gyárfás J.: Olajnövényeink termesztése » 77.—
Birtokrejormtörvény, Dz. Éhet Ernő,

Fabricius Endre és Ostor József magyaráz
zalaival_-. —.......... —.......... — » 88.—

Weltmann O.: Ált. állattenyésztéstan _ » 220.—
Rády A.: Szélmotorok használhatósága a

mezőgazdaságban _________________ » 33.—
Ormándy J.: Kettős számtartástan —_$ 198.—
Hutyra F. dr.: Háziáll. fertőző betegségei v 198.— 
Konkoly Thege S. dr.: Állattenyésztés

sünk fejlődésének jó feltétek___  ... $ 55'—
Zaitschek A. dr.: Miképen állítsuk össze

a fejőstehenek takarmányát ...,____» 13.20
Doietsko F.: Takarékos építkezés — _ » 39.60
Kovács ö.: Baromfitenyésztési tanácsadó » JJ.— 
Kqvách G.: liázinyul, mint haszonállat $ 13.20 
Valló A.: Méhtenyésztés vezérfonala ... » 5J.—
Horn János: Gyümölcstermesztés ... ... $ 187.—
Prack L.: Kisbirtok helyes berendezése » 70'40
Ilosvai L. K.: A kutya sportszerű tény ász*

tése és idornitása .........  ... ... ..... ... » 110.—
Kempelen : Háziáll. takarmányozási táblá­

zata . ................... . ... "...................... $ 33.—
Hérics-Tóth : Gyümölcsök szeszipari jel-.

dolgozása................... ..............-_ ... ... a 154.—
Mócsy; Lótenyésztés .................... ..._» 66.—
Hevdliczka: Szántógépek megbirálása ... » 38.50

Pe.itak3Iis.-gre egp könyvnél 0 korona, min­
den további könyv mar, 2 korona küldendő.

Megrendelhetők a “PÁTRIA“ R.-T. gazdasági 
szakkönyvkereskedésében, Budapest, IX. kerület, 

Üilói-ut 25. szám. (Köztelek.)
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Brlma, Indiai vadíyuk, Pekingi 

ő rí &í- r éöa 5—3 hónapos 
növendék baromfira kérek aj&n- 
ia'oi küiöa kvlön vagy együtt­
véve. A menny;-ég. ,% nem, az 
&r megnevezel d u. Ho r v & t h 
Elemér, Pápa, H oron a- a tea 15.

8Ü90

Fel no tartásra /agy legelőre 
Cd a<‘adnék azonnal 320 drb 

anyabirkát. Cim „S093“ alatt a 
Kiadóhivatalban. K023

Dukász és Fiai,
Nagykanizsa.

Szállít:

jármcsökröket.
üszőket

és

tinókat.
Sürgönyeim: Dukász marha- 
kereskedő, Nagykanizsa. 

Telefon: o45. " Ulö

LegelsSrendß

tinókat, bonyhádi 
teheneket üszőket
bármely időben és bármily 
mennyiségben egyezség 

szerint szállítok.

NEISER ANTAL
Dom SÓVÁR. 1129 

Interurban telefon: 28.

Igen szép, válogatott 
vöröstarka szímmentáii 
jellegű 1—2—3 éves

növendékökörb
üszőborjakat,

úgyszintén legprímább 
lekötni való és

jármosokreit
legjutányotabb 
árakon ajánlanak

KLEiM TESTVÉREK
lemtsdsk, CELL8SBÓU,
laternrban telef»n».'ázn : 10.

Megrendelések egyez­
ség szerint bármikórra 
is elfogadtatnak. 9144

Vesz és* ezáflit
prima fehér, bastard és 
verestarka jartr.a«- 
6kröket, továbbá első­
rendű hasas és friss borjas
teheneket, tereyésx- 
8 szőkét, nnyakccá- 
kat, anyabirk.it és
mindenféle vágómarhát

Élőállat és Gazdasági 
Kereskedelmi Váilatat

Budapest, Vili., Jázsef-utca 3b. 
Telefa»$ .íékhef «6—4%. 
Sürgönyeim: li *> «» f in a o sa, 
Budapest Józset-utca 35. szám

Lsyalsársnds
tsreeleSí

bonyhádi
fries berjasokai, fcaaseokai s

tenyészbikákat
bármely időben, bármily mony-
uyit .gbt-n kolánstü és 2 egoi- 

/.aóbb árakon Beállít
Flaschten* S» Sándor

tél*#» iaeirev se e<S4í» 883 
Törvényszékileg bejegyzett cég. 
Központi iroda: Budapest, VI., 
Bajóe-n. 12., tll4. Saját házban.

ToIötiTé*»» : IS-1 
írtállók; Kíapeet, Cii6i-yí 4.«» 
Telefon : Eiapeat 82. (saját tej )

Weiler Gáspár es Fiai
CzelldSmSlk,

szállít elsőrendű Járrsioe- 
ökröket, növendék, 
ökör- és üszöborjukat, 
úgyszintén hasas tehene­
ket legjutányosabb napi árban, 

egyezség szerint. 548 
Sürgönyeim: Weiler Czelldömőlk

Alapítva: 1380. 598

Szigeti L. Syufa
sertésbizományos bej. cég.
Bciiföt, TE, likéni-tér lé, 1/i.
Sär|is;tia: Szigetivusz, 
felein iilenrlss: József 14—99.

Sovány és h ázott

sertések
adás és vételét 

minőségszerint folyó ára­
kért pontosan eszkózli.

Elsőre miß eredeti

bonyhádi TEHEEIET
hasasokat, borosokat és tBays??.- 
bikákat bármely időben, bármely 
mennyiségben fozláns firaLsm tzsliiiá.

FUCHS LAJOS
kereskedő, «-« J f* E S T,
EáttvArs-salr StSrgÖnyolzn : 
Feoba Lajos. Telefon : ISO—19,

csSdSr- és bika- 
herélést s.z ország 
bármely részében vállal 
László Samu állatorvos, 
Budapest,?.,Gsáky-tul
Sürgönyeim: Operateur 
Budapest. 912

VegyeseK
vagy szakembert 
keresek társnak 

vidéki városban levő jóhiraevtl 
műhelyemnek gazdasági gépek 

j&vitáeá céljaira való meg- 
nsgyobbiiásához Teljes cimű 
»ián latokat a kiad a továbbít 
„Elektrotechnikus 7899“ jelige 
alatt. 7899

m korona havi int. díj mel­
lett vétetnek fel polgári 

ős elemi isk, tanulók a szent­
endrei polgári fiúiskolái in ter­
máméba. 7665

Fowier-garnitiirával SZUXL-
_ tást,

kaltivátorozáet, rigolirozást vál­
lal Nagy bögre majori bérgazda­
ság, Kőtelek. <947

FlfÜfül/í üricsalád iskolai évre 
LeUísuiU elvállal 1—2 közép­
iskolai t&nuiógyérmékét teljes 

ellátásra. Mindenféle iskola 
közelben. Cim: Iszer Károly 
igazgató, Budapest, V., Katón v 
József-utca 2!. sz. - 8025

Tanulóknak ÄT«.
tét, franciát, angolt, zenét, raj­
zot, családi felügyeletet nyújt 
Cíemeeaíi/ tmiär, Szöged, 
Füredi-utca 3. 8026

Gazdasági szaktanácsadót
keresek, aki magas haszonrésze­
sedés ellenében Budapesttől 20 
km.-nyíre fekvő 600 holdas bir­
tokom irányítását átvenné Csak 
olyan ajánlatokra reflektálok, 
melyek hasonló esetekben már 
elért, szám szerint kifejezett 
eredményekre támaszkodva, 
ezeket elsőrangú referenciákkal 
igazolhatják. Cím .Szaktanács­
adó 7915“ alatt a kiadóban. 7915

fiüfllórfi P°‘£ári iskolát a járó 
UvyivUI keresztény kislányok 
nak teljes ellátást adnék szigora 
felügyelettel. Címem vakáció­
ban ; Káilay Ilona, Balatonend- 
réd. 8071

ííiraea.
Elvállalja oj ártszi és mükatak 
fúrását, illetve kijavítását, vala­
mint vízvezetéki munkálatokat 
és próbafúrásokat Baréth
Ferenc kutfuramestsr, Hódmező­
vásárhely. II!.. Botond-utca S3. 1207

Tényész- és mindenféle |

lelkiismeretesen értékesít és 
beszerez:

Sárkány Rezső
sertésbizományos, Budapest, 
Vili., Csepreghy-utca 1. loss

^m?

JT+ J® 1241 
A is. é. KAíikinttjixesiatóKiiete 
tudom ászára hozom, hogy

sertéseket
miÄ&ÄreZ«! «stives me$s> 
biv&srá ÄJ5 ország bár- 
nsely részébe elioígyefe:-
Fraricsics János

oki. sertéBinískértdé.
Kaposvár, Zrínyi-utca 22.

Sürgönyeim :
Fr&noeice miakároló, Kaposvár.

34. SZÁM 31 -ÍK ÉVFOLYAM.

Pl ST üzemek és
A Uli § »gazdaságok
%yg loJ* 6 szükségletüket legeiönyö- 

sebben fedezhetik: f'i
tejgazdasági műszaki vállalatánál, 

Budapest, ü„ Heltai-Ferenc-utca 26. szám. 
%SHSEEä^ Í Legj.tb tejoltó a de. Blumenthal-féle! í

3

Vessek és. eladoíc
szénát, szalmát
Ó8 egyéb HzáJastakarmÁny t bár­
mily mennyiségben. Préselést 
saját prőegépp .-i végeztetem. 
Eladásnál vagontételt frankó 
szállítom. Fischer József 
takarmánynagykereskedő, Buda­
pest, IX. kér.. Remete-utca sz. 
TELEFON : József 41—7*2. 1058

Wm
'Á if,ty

Tőréit iro

repedt, kimart kazánok
autagénhegssztése.

<5s Sz-6$íely gép- 
sryár, Budapest VI., Béké­
ié r 3. Uj berendezések gyár­
tása és hegesztő-oktatóműhely

r-

L Eladás
Kiúüricaiiierzsoló s£*
amerikai gyártmány, 2-lyukn, 
elevátorral, csutkahordóval, 
száilitóézarkezeten, azonnal szál­
lítható : Fehér Miklós Gépgyár 
részvénytársaság, Budapest, V., 
Yáci-nt 80. 203

íjnyj száíllíártra ftorfákal. 
Udií bokrokat, ^yilmölcs-
16hat, sajáttermelésü erdészeti 
csemetéket:, különösen ákác 

és x-Kedityehlát minden 
mennyieógben ajánl Sándor 
Imre termelőcég, Székesfehér­
vár. Vessek mindennemű gaz­
dasági magvakat, terményeket, 
nagyobb tételekben ólomzárolt 
mln<lemr-emü here mag ra­
kat. Kérek árajánlatokat. 7311

Biifsnoekékeí, SSä
kijavított állapotban olcsón 

szállít Fehér Miklós gépgyár 
részvénytársaság, Budapest. 

Y„ Váci-at 30.______________ 203

SkéezitéB egyszerű „Űrtlka“ 
védjegyű sajtoltóval. Üveg­
éé 100 korona. Rácz labo­

ratórium, Kiskunhalas. 7869

SápészlakóbódékEt,
nált állapotban jutányos áron 
szállít Fehér Miklós Gépgyár 
részvénytársaság, Budapest,V., 
Váci-at 80,_____ 203

jßn-i j veiőbükkőay. vevő zsák- 
UvL! jaiban mázsánként három­
ezer koronáén kapható. Faszta- 
domaházaí bérgazdaság, Tisza­
füred. 7998

Kétgépíendszlrfl;^"^
lei, 25—30 HP., négyféle gyor­
sasággal, 450 méter drótkötéllel, 
3-vasú himbaekévei, kitűnő álla­
potban, rendkívül jutányosán 
azonnal száliitható. Fehér Mik­
lós Gépgyár részvénytársaság, 
Budapest, V,, Váci-Dt £0. 203

M motoreke. eredeti német 
gyártmány, Stock rend­

szerű, W. D. 80 lóerős, összes 
felszereléasei, csak próbaszán­
tást végzett, kifogástalan kar­
ban van. Levélre nem válaszo­
lok, csak vevővel tárgyalok. 
Baky Károly, Cegléd. ~ 8043

Ksoskeméten Ä«
160 kát. holdnyi, ritka nyárfás, 
részben kitermelt, szőlőültetésre 
kiválóan alkalmas homokos 
erdőbírtok, vasútállomástól 5 
km.-re, erdövrei, vagy anélkül 
is, szabadkézből eladó. Szemé­
lyes és levélbe ni megker-ené- 
sekre válaszol Szappanos Elek, 
Kecskemét, Jókai-a Ica 14. az. 
___________ '________________ 8027

Pfn»|Á Békésen egy ház 1400 
LiuUU Q-öl beépített, telekkel 
és 62 kis hold szántóföld. Bővebb 
felvilágositásfc ad Lázár Dezső, 
Hód rn ex ővásárbdl yen. 8042

OK HP. Fowler-garnitúra fel 
szereléssel eladó. Ajánlatok 

Nord, Budapest. V., Zsigmond- 
ntca 24. iutézendők. " 7946

Síock-moíoreks,
nált, fizemképea állapotban el­
adó, Krdeklßdök írjanak Szol­
noki Cukorgyár r.-t,-hoz, Szol­
nok. 8M-1

Cforfn ogy baromfitelep Ó15 és 
L'tiUU lioltfelezereléao ooórz- 
ben vagy réezletvkbea. Hajós 
l’ál, Szilasbalhás, Veszprém m. 
___________________________ 8070
P ioffn 6Z&rtép5-, cukorrépa- és 
MQUU gyCuiölcapréa eakor- 
készitésbez, daráló, szecskavilgó 

Zakariás Béla, Magyarbán- 
begyes.___________ 8095

Flüífcin v*UaJatn41 lévő fizlet- 
LluhuíU réizemet eladom.

Keresztény földbirtokosa&k 
nagyon kedvező. Liptík. Buda­
pest, Nagytemplom-u. 12/b.
__________________ sósa
incfrilfcí'ift és készletekbérlet- illöllUnUlU átadás miatt el­

adó, esetleg társulok vele 
hiányosan felszerelt jó gazda­
sághoz. Ajánlatok .Sz. 8097“ jel­
igére a kiadóhivatalba kéretnek.

8067

Avanos-motoreke
háromágú, nyersolajom tor, 
használt, de a legjobb kar­
ban át javítva, újonnan festve 
olcsón eladó. Megkeresések 
Klein Ottó, Leipzig-Marien- 
brunn, Denkrralsblick 12. cím- 
zendők. 1SS2

nmuitmttmmsituusuummiiittíun
§ Megjelent az 0M5E E 
~ kőRVvkiadóvállalat legújabb s 
= kiadványa-

E I. kötet, 5
E ŐtödiK javított Kiadás. E

Irta:
I SZILÁRD GTaLftf

5 Ára bermentes ktil< ;
E déssei I3S korona. :
= ‘*0ÁTRIi” r ‘t* kőnyvosztálya, \ 
s rJtHÜA Budapest, IX. kér., = 
= UllŐi-ut 25. szám (Köztelek), £

FAZSINDELYT,
deseteit, lécet, épület- 
lét, teeréktalpat is telki- 
löt. farillát ti ízereb­
ijét. nyirferndateat és
snindencemü szerszámfát ál­
landóan raktáron tart és leg­
olcsóbban szállít Clriin- 
wald Testvéreit fanagy­
kereskedő cég. Pápa.Telefon: 
35. :: Alapitta tett 1858-öan.o

es

I

Szénát
szalma
préseire vagy lazán, teljes 
v agonrakományokban szál­
lít frankó, minden vasútál­
lomásra, saját ponyvájával 

takarva
BÖHM ARNOLD
takarmány- és terménynagy- 
keresketiS, Budapest, 
VIL, Vörösmarty-utca 20 sz.
Telei'ou: .iözaef ■*!—SL 1234

Oozeke-
sodrsny-
köteleket

j minden méretűén, eredőit né- S 
I met gyártmány, elkészítve j 
1 jutányos árban szállít

I Benes B, Részv.-Társ
Budappest,

VI. kér., Vilmos-császár-ut6t.

CSILLAG GYULA
szivattyú- és gépgyára, 

Budapest, V., Tisza-u. 8„
Telefon: 170—1».

.:ir4' ‘isktfef

Uradalmak és gazdák 
figyelmébe! sas a

Körforgó szivattyúk kony- 
haktirtószet locsolására, ren­
geteg mennyiségű viz szál­
lítására. Tűzoltószerek, kü­
lönféle szivattyúk, gőzeke, 
lajSoskoceik és töltőszivaty- 
tyak speciális gyártása.

Újdonság I

Ä kistys
sportszerű tenyésztése: 
nevetése ás idomitása.

Irta: llosval Lajos Károly.
Sok képpel.

Ára bérmentes küldéssel
ÜS korona.

“Pátria" r.-t. könyvosztálya, 
Budapest, DL, Üllői-ut 25.

IRTOKPÄRCELLÁZÁSOK tervezését és lebonyolítását, 
ingatlan adásvételi és bérleti megbízásokat, kisgazdák részéről is, 
birtokügyi, fc®szeriberleti stb. szakbeli perekben s gazdasági 

szakértői szerepet, vidéken is. 
tenyész- és igás-jószág eladását, beszerzését,

Nz ar el. é 1 y s. príma fehér igásöltrék prompt szállítását,

fi! Legnagyobb előjegyzés: eladó és bérbeadó nagy- és kisbiríokokból, házakból 
az ország minden részében!!! Vevők és bérlők állandó nyilvántartása!!! |

sek ívl bérlői, jószágigazgatói és gazdaságkereskedelml gya­
korlat után, teljes erkölcsi és anyagi felelősség és garancia 

mellett, elvállalja i

TOKÄJ1 N. LÁSZLÓ
okleveles gazda, gazd. egyl. Igazgató,

LAKÁSA fis immÁJA :

BUDAPEST, Vili., Stáhly-utca 5. sz., I. emelet, 6. a.
(Rókus-kórház mellett.) TELEFON: József 54-4-4.

■zem^íyesen található: d. a. 8—5 óra kőxötí, 1100

15 HIRDETÉSI 
>et3vél lö K. 
jőknek 50°/o I

ni* ümiiiitb
£i-U>vi«Sttite»a 
4 Magyar 

ErtiŐtlftx 
®|tjrtMíCLÍete
uliőí-ai

é»
állást közv’i

lói g«?di*tbs*j 
íőbb álláriOií: 
-.nyesve.

Az áíIá.-sírd! 
düJmeMSei 
eeettlM a*

mej

<jlo^iícak »» 
•yltvftni'r 

mii
Kftíkcüé n

Tlftz telette!
68

oNxtáirót i 
« «1 W&fi ÖK€:«ÍJ *!
A íi. Oszdatfsztj 
Orxzádce £gv

Beiőlieil

OHL Hí

Nőtlen r^-4
500 holdas gaz

10 -' vi gya'üot| 
gazdaság, 
lenyóeztés köj

teljes ellátási 
" ona keazpónzüj 
«elmondás 6 
váaymásolatok.l

együtt iegkés 
36-ig küldendői 
János gróf, 
megye címre.

Herceg |
zatot nirdet 
segéd tiszti élli 
gazda^&gi főj sí 
nógy-öt évi j 
«íven kezeli 
magyar és néiüg

Sajátkezüleg irt I 
yánym&solatokal 
felszerelt kér vél 
dók hercegi kot 
Napavár, Soprol

Gazdat

Bekeházi
restetik p;zo
korán kelő, 
ágazatában 
bíró nőtlen 
ispán. Aj áj 
Jakab és I, 
küldendők.

ispinTS
belépésre ke 
már nagy oh 
külső gazd 
vezetésében 
latot eajáíit1 

. bizonyítván,, 
ixctési igények 
^ Höllischer Kí 
CadSény, per Z:

ííSZdSzIisí
minden igában 

keresek. Oszt! 
gyöngyös.

Intéző, 3000
. kezel 

-cnáüd hatáskő 
Jére felvétetik. 
y6gokban nagy 

-Jett gazdatisz 
fizetési igényű 
■y&nymáeoUtai 
f&tejék Eszer 
fainak közpon 
-yospálca. Sn

ííazd.alHah

Oriházhoz
iádból .. ^ 
jáj-nsi ház: wndöj 
ájicH léven, ki- 
t-áli-ázzon, ki mo 
ia.ctera, bivatkozh 
;.üíyrff kivánkozii 
» ^ f^S5u jelige 
hivatalban.

”gXiiaBBPaa<q,awpiaKI3MG8gg,^^w^'a^Ti?IBgBSIMB^?*^
>5 KIS Hí RI> ÉTÉ S 3:.' K “ tViyísttása a ?68>. oldalon.

Hrprüjr-a

I
>
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XiSHIROETESi ÁR: Minden szd egyszeri beiktatása 5 K, vastagabb 
'jetivel 10 K. A legkisebb hirdetési díj 10 szóig 50 K. Állást kere- 
céknek 50°íj engedroénj. A hirdetési dijak előre fizetendők. KISHIROETESEK BátőitendS áliÉsokri vonaikczd hird*i*»k*t teáid« » »«skáadé S«* 

take« v. bérlő elmének kitételévé! közlünk. Cr.sk vií»8zbéíyé|**í 
«Hitett levelekre válaszéinak. Hirdetések zárlata szerdáé

t '

4-

földbirtokosok figyelmébe,
é,Uák»fcóav«*4UAs

Ejrdßtisat*» Or*ssÄiC>«*s 
•Vif/esCiet* (Budapest IX., 
£liÓi-oí25. *-•*•> felhívja a í. hU=- 
rote«?* *9 *»*rl6 urak figyelmét 
állást közvetítő osztályára, 

-oi gtódetiaitetr a iegktuenb»- 
=5bb áliá. ínra e»5 vannak jo- 
xyaave.

Az áilÁakösvataté« teljesen 
•iJJmeiue«.. — ».'i-Ei-rea** 
3**tín a* ejrresulal l«aa- 
vméiééa a fevtöltendá *1. 
látra iueyffetelá K n-ün- 
yette« ajéül * » tn‘»jdo-
a„ «state »;« IttftáH

ayttvaaviadeetatalt ía 
addigi !3U> Mi<-»u*re V»-

adatokat tntv
ktildi.

Tjtt:eleU6l Zel&drjilte a s. 
-.ifi.tXvH é’i Mrlé «<rajtat.

t!i *tt ál A ív 
brititté«* e-seíéi. a■ i í t /•. - * t 
o* -eaöíet áUévkésvetttő 
osatáJrá* tjféaj’Jse íennl 
«eiv®i.te;e<lt*z.e*- 

-A * SazdctiaztaK ás Erdítlsztsk
JrtzádM tgyesiiiote Elsők**#«.

Betöltendő állás
OKI. gazdatisztek

äjfitlßn intéaöi állás azonnali 
liüílyil betöltésére pá'yázbatik 
őÜO holdas gazdaságba, lehető­
leg okleveles gazda, legalább 
iu évi gyakori at cal, ki a tó­
gazdaság/ szőlőmivel és, áJIat- 
ienyéaztés körül kellő jártas* 
Sággal bir. Javadalmazás: lakás 
teljes ellátással, évi 12.000 ko­
rosa készpénzfizetés. Kölcsönös 
-elmondás t> hónap. Bizonyit- 
ványmásolaiok, melyek vissza 

nem küldetnek, pályázattal 
együtt legkésőbb szeptember hó 
lo*ig küldendők be oomeaiett 
János gró?. Zákány, Somogy 
mAgye eimra, ____ 79*4

rifirP&fi E3íerííázy Mfcbizomány 
m vélj kormányzósága pályá­
zatot hirdet négy gazdasági 
segédtiszti állápra. Feltételek: 
gazdasági főiskolai végzettség, 
nétry-öt évi gyakorlat inten- 
zivrn kezeit uradalmakban, 
magyar és nemet nyelv bírása. 
Az állás mielőbb elfoglalandó. 
Sajátkezűi eg irt hiteles bizony L- 
ványmátioiatokkal, fényképpel 
kiszerelt kérvények bekülden­

dők hercegi kormányzósághoz, 
Kapavár. Sopron megye. 7992

Gazdatisztek

BakC«lá7Í gazdaságban, u. p.
vnyiíULi Zalaegerszeg, ke­

restetik azonnali belépésre egy 
koránkelő, a gazdaság minden 
ágazatában kellő jártassággal 
fc’-ró nőtlen vagy kiaoaaiádn 
ispán. Ajánlatok Lő wen stein 
■Iftkab és Ignác, Zalaegerszeg 
küldendők, ’ 8065
jen*« dunántúli belterjes

gazdaságba október 1 i 
belépésre kerestetik, főként ki 
•pár nagyobb uradalmakban a 
külső gazdasági munkálatok 
vezetésében megfelelő gyakor­
lásét sajátított ol. A utal átok 
_ bizonyítvány másolatokkal ós 

' Dzetésj igények közlése mellett 
Rollt jeher Károly urnák, 

Cselén y, per Zirc küldendők.
____ ______ 8067

gazdaságomba 
a gazdaság 

Sísáen ágában jártas ispánt 
keresek. Ösztreiher Dezső, 

%öngyős._________________ &J68
|nfóy X 8000 holdas intenziven
í:ííCí«\#{ kezelt gazdaságomba 
önálló hatáskörre! október első­
dre felvétetik. Elsőrendű gazda­
ságokban nagy gyakorlatot szer­
et gazdatisztek pályázatukat, 
fiwtéal igényükkel és bizonyit- 
"ánymáaolataík k a 1 felszerelve 
küldjék Eazecyi Jenő gazdasá­
giak központi irodájához. Tor- 
ayospálca, Szabolcs m. cimro. 

_____  8079

&azg,alKairoazottaK

??fih37h?»7 kerestetik meghiz-
wilWZIlöZ ható no jobb csa-
i-:íból — nem cseléd —. ki ért 

házi teendőkhöz. Bizalmi 
lévén, kizárólag olyan 

P ayázzos, ki megbízható aján- 
irtokra hivatkozhaük és állandó 
3 nyre kívánkozik. Gim : „Kas- 

79>5* jelige alatt a kiadó­
vá 7935
Nfitjűn irodai segédtiszt, ki 

ív«s kereskedőitől érelseé- 
zf ***» gyors- és gépiró, aikal- 
r^azubt nyer. Megkeresések Sze- 
/Í1 fényekkel, bizonyitvány- 
•^*$01 átok»ai Fácickerií gazda- 
-«ghan, a. p. Tolna küldendők.

7993

keresek okt, l-i be- 
w lépesre bérgazdisá- 

gom részére, b zonyitvSnymáso- 
iatOií N&gy Elek, Körösladány 
oimre kőiden lók. §0^5

gyermektelen,Térj
s1dídd|jd#ri arasági inas. asz 
pzony házvezetőnő, ki jól főz, 
fehérnemű hő $, tej kezeléshez, 
baromfihoz ért, nagy háztartás 
vezetéséhez pasztára kerestetik, 
német nyelv kívántatik. Csak 
hossza bizonyítványokkal és 
fényképpel pályázni: Tápiányi 
Uradalom, Győr, SÜSD
rr

Állást Meres01$

intézői

Oki. gazdatisztei!

InfűTfi éves, róm. kath., 
liliUélít nős, gyermektelen, 24 
évi teltéin«» jryakorlattai 4% 
itnigy te e r o M te e <5 e 1 m I 
iifcryeéns^srg-ei bírd o tele ve­
lős va*daíi*izt, azounaü 
belépéssé* állást keres. Szi- 

megkereaéeeket is­
mert j<í tftzda 752fi6* jel­
igére a kiadóhivatal továbbit.
_____ _____________________ 7528

állást karca, lehetőleg 
azoun&lra, 31 éves. 

végzett gazdatiszt, tizenegyévi 
gyakorlattal, jó referenciákkal 
rendelkezik. Cím „ Fáradhatatlan 
7983- jeligén a kiadóban. 7986
MfinÓf vvp&ri&rá óhajtó, 33 
muyul éves okleveles gazda, 
jó referenciákkal és intenzív 
gyakorlattal állást keren, hol 

jövőjét biztosíthatná. Cím : 
Ágkosjf Béla, Erdőszada, 6zat- 
már megy?;. 8051

fUfiOtfCta« 5A «vi «ya-Ut\tw f 0I0» korlattal, róm. kath., 
beszél magyarul, németül éa 
tótul, megfelelő állást keres. 
Megfeleld biztosítás mellett ren­
delkezésre bocsájt egy millió 
koronát, illetve beáll rendezett 
gazdaságba kezelőtársnak. vagy 
kisebb birtokot bérbe keres. 
Ajánlatok .,P. 8081u jelige alatt 
a kiadóhivatalba. 8081

Gazdatiszted

Segédtisztnek
ajánlkozik keresztény, nőtlen, 
volt gazdasági titkár. Szivca 
megkeresést „Jómegjelenés 69i<v 
jeligére a Idadóiiivatalba kérek. 
___‘________________________ 6916
R^7datÍ57t 27 évi -y-Akorlat- 
Udí Jűl)viLÍ| tai ispáni, imoki, 
esetleg kuieaái-i állást keres 
gazdaságban, úgy a külső, vala­
mint a belső gazdaságban és a 
könyvvezetésben teljesen jártas, 
hosszabb időről szóló kitűnő 
bizonyítványok bal rendelkezik. 
Gim a Madóhivatalban „7784* 
ezAm alatt. 7784

Föidmivesiskoiáí Ä
éves, egy család o, kereszté uy, 
szerényigényü, feltétlen meg- 
bizbató, ügyes, 3Vá évi gyakor­
lattal, jó írással bíró egyén is­
pán! vagy hasonlói állást keres 
zvőonnaii v. későbbi belépésre. 
Megkeresésekét „ Megbízható 

7831“ jeligére a kiadóhivatalba 
kér. 7831

Fäidmivssiskclät ÄS«,
menekült egysn, szerény igé­
ny ekeel elhelyezést keres. Ger- 
gfclyfl Ferenc, tizeded, Katona­
kórház._________ J_________ 7923
írfölfi iepáni állá-ít keres

azonnali belépésre, 
menekült, 38 éves, katolikus, 
nős gazdatiszt, 20 évi kitűnő 
gyakorlattal, Lederer intéző, 

gazdaság Lajtaiala, Meson ni.
7351

Gfl éves. gyakorlati gazda, 
uU kereskedelmi érettségivel, 
10 évi nagy béraradaimi gyakor­
lattal, 3—00,000 K tődével, 
meíyct gazdaságba befektet, 

kezelő ti szú állást keres. Meg­
kereséseket „Hadviselt 79 )3U 
jeligével kiadóhivatal továbbít, 

7 *53

Írt37fil vaSy számtartói állást 
íilváUl keros, bármikori Kilé­
péssel, 46 éves. rög, ref-rmátns, 

~ gyakorlati aaákvizsgázott és 
mérlegképes kwf.Őskönyvelő és 
levelező, ki 24 évi gyakorlatá­
ból 12 évig 2 uradalomban volt 
kezelő ti szí és magyar, német, 
szerb nyelveket oirja. . Cím : 
Bertalan János, Szentes, Arpád- 
mca 45._______________ 7987
á|lÁn| keres 49 éves, szakviza- 
Mhdvl gázott, keresztény, nős, 

családos intéző, számtartói, 
pénztárkezelői, önálló tiszti 

minőségben, 30 éve nagy ura­
dalmakban működik, belterjesen 
kezeit gazdaság vezetésében tel­
jesen otthon érzi magát. Cím 
„9v»J0“ alatt a kiadóhivatalban.SöOO

Uradalmi
Ságokban szerzett gyakorlattal, 
mérlegképes könyvelő. 40 éves, 
ref., nos. gyermektelen, meg­
felelő állást keres, esetleg Bada- 
pesten. Szives megkeresések 
„Legjobb referenciák 84316“ jel­
igével a kiadóba keretnek. 8013

Gazdasági
vallása, nős, gyei xnektelen, rok­
kant egyén, egyévi gyakorlattal 
ispán!, kulceári Állást keres 
azonnali betépéere. Gim: Katona 
Ferenc, Nagy gerendás, c. p. 
CsorvAti. 7954

Ííű7/Í9e9f$$ földmi vési sko- 
UaíUdödyi iát végzett fiatal­
ember azonna* belépésre állást 
keres, 800 holdas gazdaságban 
már önállóan működött, nagy 
fizetésre nem reflektál. Cici: 
Tarpay Lajos, Csnti«>!«*, Szat- 
már m. 8083

hasonló állást ke- 
íujjQili res október vagy bár-* 
miiíori belépésre, földiái vés í sko- 
lát végzett, 8 évi gyakorlattal 
bíró, 36 éves, nos, kiscsaládu, 
szorgaímas egyén, ki legutóbb 
Dunántúl nagyobb grófi birto­
kon volt alkalmazva. Szives 
megkereséseket „ispán 8047“ 
jel gére a kiadóba kir. 8047

Békéscsabai
igazgatósága alkalmazásra ajánl 
augusztus végén kétéves tan- 
folyamot legjobb eredménnyel 
végző és altiszti szol gáláira leg­
alkalmasabb a a s Ígérkező tanít­
ványai búi. Kéri a földbirtokos 
arakat, szíveskedjenek 0 rész­
ben teljes bizalommal hozzá­
fordulni. 8048

íí -'•'OTTi —segédtiszti 
UuáJtt luíU( állást seres több 
évi gyakorlattal, 4 közép- és 

földmivesiskolát végzett. 31 
éves, szerény igényű gazdatiszt 
Zagyva Lajos, Haj du te tétlen. 
___________________________ 8054

lére 
gazda-

ság aknán nevelkedett, föld- 
mivesiskolSt végzett, V-'.t évi 
arai. gyakorlattal biró, összes 
külső C-s belső teendők 0en jár­
tas. erélyes, koráckeiő, meg- 
bLsható. nős, gyermektelen 
egyen. Ajánlatok fizetési feltőte- 

lekk:;l Menyhárt gazdatiszt, 
Jászapáti címre kérotnek. 8355

finfm; j felső gazdasági isko- 
iiuiíilri lát végzett, keresz­
tény, 19 évos fiatalember ura­
dalomba gyakornoki állásra 
ajánlkozik. Gim „Measktlíi 84>61“ 
jéligéc a kiadóban.______  8061

Fcldniivus- Si^SSSS^
lát végzett, 10 évi gyakorlattal 
és jó bizonyítványokkal rendel­
kező egyén, gazdaságban bár­
mikori belépéssel mini repát- 
riált megfelelő állást keres. Cím: 
Eezéayi Ferenc, Nagykőrös, 
X, kér., 202. szám. 8066

taftáH Mlást keres okt. 
lojJűm saját bei térj 93 gi

Föidmivesiskoiáí ÄL
kant október vagy újévre állAst 
keres, ki gazdaságban nevel­
kedett. Szives megkeresést kér 
Pápai József, Danaszentgyörgy, 
Toiaa m. 8057

kulcsárnak ajánl- 
apUlr; kozik 45 éves, keresz­

tény, erélyes, megbízható, gya- 
korlottjads egyén Gnztlaei^zt, Veiké, Gute orgazda iHg. 
_______________ 8058
latén?!« e»»i4!kod<5. md-siiiSJátf mivesíBkolat végzett. 
*28 éves, nőtlen ogyén, megfelelő 
állást keres. Megkereséseket 
„Agilis 8058* alatt" a kiadó to­
vábbit. _ _____________8059

Segédtiszti
lépésre 2 és Va évi fejér megyei 
nagy gazdaságban szerzett gya­
korlattal bíró, 21 éves, ref. vai- 
lása uegédti^zt. Megkereséseket 
„Erélyes 8013“ jeligén & ki adó­
hivatal továbbit. 8073

Föidmivesiskoiáí
nagyobb gazdaságban szerzett 
gyakorlattal 28 éves, reformá­
tus egyén nős vagy nőtlen állást 
keres mielőbbi belépéssel. Pótor 
Ferenc, Szamosangytdos, Szat 
már m., p. Csengcr. 8082

Föidmivesiskoiáí
BzaKídkolát végzett, 36 éves, 
róm. kath. egyén, hosszabb 
gyakorlattal megfelelő aikaima- 
zast keres, tejgazdaságba is 
megy. Megkeresések Szegvár, 
Petőd u. 58., Csöng rád m. 8*.>7ő

G^ySUnuái» lás a, 6 gímná- 
ziuoii képzeiteéggel, 2 évi gazda­
sági gyakorlatiaí állást keres. 
Megkeresést „Szorgalmas 8076“ 
jeligén a kiadóhivatal továbbít, 

8075

Gazda!

Föidmivesiskoiáí JÄ
rendszereíő. 37 éves, nős. csa­
ládiakra, ref. vallása, 7 évi 
gazdasági, 8 évi tej- és v&i- 
készitői gyakorlattal rendelkező 
egyén iepáni, magíárosi, vaj- 
kész; tői vagy ehhez hasonló ál­
lást keres október 1-ére vagy 
későbbi belépésre, kisebb gazda­
ság önálló kezelését itt vállalná. 
Szíves megkereséseket „Meg­
bízható 8üS5“ jeligére a kiadó- 
hivataiba kér.___  80S5

HadirokkanTlLÍ:yj5
strapára képes), gazdasági irá­
nyú iskolát végzett, gazdaság­
ban nevelkedett, gyakorlott, 
27 éves, keresztény, szépírása, 
széleslátókörü, szerény igényű 
gazdász, bárhol, október 1-ére 
kai ős ári vagy bármilyen nős 
állást keres. Szives pártfogást 
kér Rapasák Mihály, Csillag- 
tanya, a. p. Bikarnagybajom. 
Bibar m. 8084

*fifö7fii isPáai állást keres 
?HÍviU*i több évi gyakorlattal, 
kereskedelmi végzettséggel bíró 
egyén. Sods gazdatiszt, Apoa- 
tag, Post m. _ 8074

I vagy kulcsár! állást 
keres több é « yakor- 

l&ttal, a gazdaság i ágá­
ban teljesen jártas egyén, az 
állást azonnal is elfoglalhatja, 
vzene József, Abádszalők, Nagy- 
gyóc«, Szolnok m. 6^3

Gazd. alií&ímazottalí

HilifOrtÓQ? 50 áv köröll, gyér- 
munui mektelen, magter-
molóst kitünően érti, egész 

Európát bejárta, elsőrendű 
hossza bizonyítványok kai ren­
delkezik. több főúri ajánlattal 
bír, állandó állást keres. Beszél 
magyarul, németül és tótul. 
Cím „7481“ alatt a kiadóhivatal­
ban. 7481

Plsflfant Patous, fö’dmivee- 
litjfiftűiíil iskolát végzett, mag- 
tárnsi, majorgazdai v. munka- 
felügyelői állást keres azonnali 
belépésre. Cím: Kovács Nándor, 
Kispest 2., Nagy- Lajoe-kÖra í 13-, 
I. emelet/  7356

02zdaságóBii5r55 M
& kertészet ágaiban is jó erő, 
bármily állást vállalna urada­
lomban, esetleg feleségével, ki 
elsőrendű baromfi kezelő. Cím 
„7751“ alatt a kiadóhivatalban. 
___________________________ 7751

Pénztámoki,
vállal nagyobb uradalomban 

magasabbrange miniszteri tiszt- 
viseíő, akinek kereskedelmi 
végzettsége is van. Kitűnő re- 
fereneifckkal rendelkezik, a köz- 
élelmezési minisztériumban bi­

zalmi állást töltött be. Cím 
„,7845“ alatt a kiadóhivatalban. 
___________________________ 7845

Kőráiiaíoryos,skSl:
inasban egyetlen éjjel a patká­
nyokat kiirtani, szerény felté­
telek mellett oly ezerrel, amely 
az Összes háziállatokra ártalmat­
lan. Szíves ajánlatokat kér Rütt­
ler M.t Halas, Szegfű-utca 9. sz.

Házvezetőnőnek
gyohb Mázba, m^-ányos hölgy­
höz vagy úrhoz vidéki árva­
leány, ki a gazdaság összes ágai­
ban jártas. Cím : „Árvaleány“, 
Budapest, IX. kor., Üllői-at 25., 
Köztelek. 7925

Nyugdíjas
Bii(iape*iten íitkárL ^««*1- 
Hökl, p#nzUrno*«i vagy 
bármrly megfelelő biz Ál­
mi Állatét. A ma arjai* és 
Mémet nyelvet szobán és 
írásban bírja. Elsőrendűi 
reíereitciákkal sxolKáf. 
8Xegrteeresé*elc. ,E. A.79S3*6 alatt » kimléhkataiha 
te ere isse is. 7933

3#) éves, nős, családos, több 
A oklevéllel rendelkező, bol­
gár- és kereekedelmi kertész, 

nagyobb vároa mellett, hol ele­
gendő viz aU readelkezéeére, 
nagyobb kertészetet alapítana, 
vagy egy* kész kertészetben 
állást is elfoglalna január I éré 

konvenció ée száaalékfizetés 
meiletí;. Óim; Földházy Ferenc 
okleveles f&kertósz, méltóságos 
gróf Kegle17ich György kert­
gazdasága, Csanádapáca. Klemi- 
majcr. 7963

532v.rií20áfii számvitelben nagy 
USfcUuydyi jártassággal bíró. 
87 éves, Keresztény, nőiien, 
külföldi állampolgár magyar 
nyelvismerettel, uradalmaknál, 
megszállott területen is, mint 
fő számi ártó állást vállal. Aján­
latok; „Központi főszám tartó 
7981“ jeligére a ki adóhivatalba.

7981

Munkaíalögygíonek

Motorszáníógspész,

Szeszgyárvezeíő.Eü^-
letileg képzett, állást keres.
Alt Dávid, Pusztaszentmihály,
Vas megye. 7982

Szllnfézö, ÄÄto.
kezelői tanfolyam képzettséggel,
22 évi nagy gyakorlattal, szőlő- 
ée mezőgazdaságben Önálló ál­
lást elfogad. Cime: Oláh Imre 
ezőlőíntéző, Atkár, Forgalmi 
Bank Gazdasága, Heves m. 7987

Gepészkováss,^«
a lóvasalásban jártas, állást ke­
res, esetleg -segédnek íe megy.
Gim: Juhász ttyala, Budapest,
I-, Lejtős-ut 13.. ajtó 5. 80« 13
FfiifßrföQ? a kertészet minden 
S UfiCiiudíi ágában nagy kép­
zettséggel és sokévi hazai éa 
külföldi gyakorlattal ajánlkozik 
naS7obb kertészet vezetésére, 
elhanyagolt kert felújítására éa 
hasznosítására minden kívána­
lomnak megfelelő tudással. Meg­
kereséseket a kiadóhivatal to­
vábbit „Hortna 8üi9w jelige alatt.
___________________________ 8019
Dfifaoif háromóvct: vinceiiér-
LUiudí| képezdei képzettség­
gel, húsz évi sikeres gyakor­
lattal ojtvány- és homoki szőiő- 

kezeléBben. faiskola, szőlő- 
ojt vány iskola feláiliiásában, 

kisebb gazdaság vezetésében, 
miről hosszú időről szóló leg­
jobb bizonyítványok tanúskod­
nak, megfelelő állást keres októ­
beri bélőpésre. Megkereséseket 
kér „Borász 8018“ jeligére, mit 
a kiadóhivatal továbit. 8018

yfjjfar}ÓQ7 íiős, gyermekte- 
iHUnvl len, elsőrendű 
képzettséggel és gyakorlattal a 
kertészet minden ágában, mit 
hossza időről szóló legjobb bizo­
nyítványok igazolnaiüniögfelelő 
állást keres őszi belépésre. Szí­
ves megkeresésekét a kiadó­
hivatal továbbit 
hQ20í£ jelige alatt. 8020

számtartó és 
v „ magyar-német 

levelező, 25 éves, nőtlen, 6 éri 
gazdasági gyakorlattal nagyobb 
uradalomnál állást vállalna sze­
rény igények mellett. .Megkere­
sés „koránkelő 8049“ jeligén a 
kiadóba. 8049

Sjfjyűo gyakorlatilag kiképzett 
Uyj&di méhész, kitanult vas- 
és füszerkereekedŐ, kastélyfei- 
ügyeiőnek. központba raktár- 
nők-, segédraktárnoknak és más 
szolgálatra is ajánlkozik 38 éves, 
nyug. szám vivőaltiszt, korán- 
kelő, szorgalmas é» megbízható, 
katonai szolgálatáért dicsérő ok­
levelet elnyerte és gazdaságban 
már volt alkalmazva. Foyta 
Gyula, Budapest, II., Margit- 
köruí 26. 8050
^0HöC7 2i éves, nőtlen, ki &
IVtt! ivuá| kertészet és méhé­
sze í minden ágában jártas, ál­
lást keres ezept. 35. vagy okt.
Lre. Cim „8062“ alatt a kiadó- 
hivaxal b an.________ 8052

Megbízható Ä t:
vegye, háztartást tökéletesen 
értő, házvezetőnőnek, ajánlkozik.
Ősin tai an Dezsőné, Nosztány.
Q. p. Dombóvár, Tolna m. 8053

kömövssnigster SSZSr
belépésre, jártas a kertészetben 
és azőlőkezeléeben is. Cim: Deák 
Ferenc, Csepel, lianyadi-Jáaoe- 
utc^. 2. 8062
Mílkörtől7 fiatal, gyermekid
SflUüvl lvy£| len, a kertészet 
összes ágaiban kiváló szor­
galma és tehetségű, állást keres.
Szives megkeres étit kér Szalay 
Ferenc, Szeged. Maros-n, 8. 8077

UA és kereskedelmi kertész,
«*«"■ 50 éves, gyermektalen, a 
kertészet összes ágaiban szak­
képzett, úgymint disz-, konyha- 
és gyümöioskert, magtermelée, 
seóp hossza bizonyítványokkal 
rendelkezik óa több főúri aján­
lattal bir, nem óhatt nagy fize­
tést, mint áíiandó állást, beszél 
magyarul, németül, tótul, állást 
bármikor elfoglalhat, egész 
Európát bejárta, jelenleg is ál­
lásban van. Cím „8078“ alatt a 
kiadóhivatalban. 8078

"vagy
__ ura­

dalmi csősznek menne kiszol­
gált csendőr bármikori be­
lépésre. Cim*. Papp Antal,

Vecsés, Deák-Ferenc-utca 18.
gép-

-J lakatos
azonnali állást keres, kiscaaiádu,
12 éve egy helyben van, pró­
bára ia elmegy. Páezelt Ferenc,
Vaja, Boglya"major. 8066
¥ űrijei szakképzett, 27 éves, 
iwi nős, ajánlkozik októ­
ber l re nagyobb uradalmi vagy 
kony baker téezei vezetésére.

Megkeresések Streitförder 
Ferenc urad. kertész, Nsgyrábé,
Bihar megye kéretnek. 8089
„HlSrnKtoSTÄSEK“ isl}l»UU* a 770. »Idei»». -*»g

Bt. SZÁSZ ÄLF81B
kir. főbakiertológne

BÁROMFÜCOLEBá-
ELLESES

,m «ICIItiÁÍ
(tartósan iznmtmizáJó oltó­
anyagát) kizáróIa.Tcsan Bit« 

VMJL, Stefánia 
o.f, la. alatti intézeté boa 
«gyediU eMto.gr«. íarmelí. 
Sürgönyeim: Százzá.* Budapest.

üraHaimi kertész, 36 éves, vlGUGÜíi! n6r. MUet keres
októberre. Megkeresést zárt 
leréibenjkér Fink Károly, Buda­
pest, I!., Fülér-uíca 35, ' TÍ78

iirikocsisnaké^tnwn,
áki most is ebben a minőségben 
van nagyobb nriháznál, de 

esetleg elmenne gazdaságba is 
felügyelőnek vagy magtár- 

kereidnek. Szives megkeresése­
ket kér a cim megiudható: 

Hatvanban 89. sz. alatt. 9021

Juhászaiban
keres azonnali, oeeided szeptem­
beri belépésre. Gim ,8060* alatt 
a kiadóban. 8060
Miíkfirffi?? alkalmazást keres mllnöl IvOí. 18 éves fiának ok­
tóber elsejétől bármikori be­
lépésre, esetleg kisebb kertészet 
vezetését is elvállalná. Cim : 
Mfikertéöz, Résznek, Zala m.

8087

Gépeszkovács,
keres. Benzinmotor éa lokomobil 
ktizeléaét érti. Megkeresést kér 
konvenciőmegjelölássel „SOSS14 
sz. alatt a kiadóhivatalba. 8083

Kőmayesmester nSbom-
ban állást keres. Cim: Trencséa 
Antal, CsőezpuRZta, n. p. Vár­
palota, Veszprém m. 8100

[ ÁiiaioK ]

MiíhűV fark »a kutyák el* 
mtiMCRi a«l<Sk. vásárhelyi, 
SíyirinrjrKyes. 7989
SlÁrnm drb Siimmenwu-bony- litiiUiíí l1 údí krrosztezésbSi, 
szérmazé 2 évee tenyészbika a 
20 drb szépen fejltoött, tiszta 
Bjacgaliea fajta ianyéssKan el­
add : Gyapay Pál gazdaságában, 
Mezőőrs, Győr megye. 7996

7l|%-al vé8zeítfalcából,grófs u / v "Sí Sennyey tenyészet­
ből származó hathónapos te­
nyészkanok kaphatók kg. 100 
koronáért. Pusztád omaházai bér­
gazdaság, Tiszafüred. 7997

lf!f! rírí> szarvasmarha, 300 drb IUU birka részére őszi legelő, 
továbbá azok fceleltetéeére szük­
séges épületekkel, gyepezéna, 
tavsAzszalrua, tavasztörek. ten­
geri szár. cukorrépafej, szárított 
répaszelettel, melasszal rendel­
kezem, ezekre vállalok jószágot 
megegyezés szerint. Ajánlatok 
Nagyoögremajori bérgazdaság, 
Kőtelek. Telefon: Kőtelek 5., 
J.-N.-K,-Szolnok m. 7945

VpHá^7-ühl! erös> kifejlett f aUöd£ UiiUf példány keres­
tetik azonnali megvételre. Aján­
latok Uradalmi Erdőhivatal, 
Ro h on e, Vas megye címre 
küldendők. 8064

fitVDII daraD átvészelt, beáili- Ulll/li tani való mangalica ser­
tés, átlag darabonként 55—-60 
kg. súlyban és 200 darab négy 
hónapos malac eladó Dombrády 
Ferenc gesztenyés-máj őri gazda­
ságában, Zalaeséb (posta, vasút, 
távírda). Ugyanott átvészelt 
prima mangalica tenyészkanok 
kaphatók. >069

Mangaiioamaíac,
száz darab eladó. Vitéz Győző, 
Abaujezemero. 8091
fpsrnc iv&dék, Derekegyházaí 
IvullHi ménesből származó, 8 
éves, magas fél vér, sárga, heréit 
pedigrés, teljesen belő vágóit, 

kitűnő ugró hátasló eladó. 
Vojnieh Tibor huszárfőhadnagy, 
Keszthely. 8^2
tiknHAíáe miatt azonnal el- 
LmUllUíö« adó: 4drb jó fejős­
tehén, 4—5 évesek, 2 drb $>or- 
jae, 2 drb hasas, bonyhádi faj: 
8 darab tisztavérü mangolíca 
anyasertée, 1 Vt éves ; 6 drb jó 
mézes máhcealád; 8 drb hasz­
nálatlan nj 3-as kaptár: 1 drb 
(3 literes) 2 éves kecske, Cim 
„8094“ alatt a kiadóhivatalban.

8094

wm ■
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l-IK ÉVFOLYAM,34. SZÁMKÖZTELEK, 1921. AUGUSZTUSJ4Ó_20.

ASTRA GÁZEKEK, LAKQIOGSIX, SODRONYKÖTELEK
m&zmiml szállíthatók.

MtETlB Km. ÍLUIIUITH GEPBTálilIK VezébIgtmksése
BODÄPEST, yitmOS-CSÁSZáS-ŰT 32. 1025

j a.uij»H^a>.wLuaiaaHBaBWM^MB

BAYER es MÖLLER
OLAJ-, EEPKEHÖCS- ÉS VEGYIPARI GYÁR R,-T„
Budapest, VI. kés-., Eötwös-utca 42. szám.

: 145—2(1. KBzponti ifoca és városi 
1—8íf (Interurban) éa 160—71. Külső 

. Ipoly-ú. 15. ér V„ Visegrldi-n. 54. 
' " ' - ‘ ' 170—54. telefon-szám.

teleftin szftiB. 541

Kívánatra méltányos ísitélelek mellett fizetési kedvezmény.

motorhajtó (nyers) gázolajat.Csépléshez szállitunR kívánatra kölcsön vas­
kardokban is, továbbá Áí ör

import petróleoiiiot, mindennemű gép- és heti
piruláját, tömötté gépzsirt, fekete, sárp Is TELEFONOK: KS/'V

ratct-árteiep: Bütiapeet, 'v , 
telefon ■ 143—80. Vásott letejlC-telepÚjpesti ISrolOteäep : 1»valamint sárga és kék úszó koosikenőosöket

és mindennemű speciális kenőanyagokat,
aarnsasBEBi

A magyar 
Emi!.)

Kéretem i

GÄFäZ«QÄNUBl*JS által előállított

I LOPÜAROC,Iliin/ MIA/HM IGÁS és JUKKER
ytiVkhFiyitílDl l nagy raktár.
GÍL MIHÁLY szíjgyártó, Budapest, VI., iázáML 16. (Operaíiéz mögött).

BÜSSINB-teherautók piros

V,, Bálvány-utca 12,
Ölre* heveder 16siers*Aroi=lE Állauddan ntktiren. Wl

ü CEMENTIPARI SÉPBEET

isi i'tésSzaí (innál Betontégla, eementíetőcserép, üreges betonblokkok, cement- és mozaiklapok, 
kutgyürük, betoncsövek, itatóvályok, kerítésoszlopok és egyéb építőanyagok 
előállítására gyárt és teljes homok értékesítő telepeket és sszbesztpalagy Arakat

berendez:

SZÁÜíh és BECK mérnök speciális gépgyára
Budapest, X., Gyömrői-ut 78-78. sz.

Villamos Kispest, Sislm-gyári megálló. 672 Telefon: József 53-88, 80-34, 4B-Z8.
Árlapek, költségvetések diimentsssn!

IPARVÍLUUTÜK ÉLELMEZŐ ÜZEME R. T.
BUDAPEST, Vili., GÓLYA-UTCA 8. Telelőn : József 72-03.

a legolcsóbban szállít
Z&J*m

Alai8i9otoit Oa-jEciaságolK resneere szállítunk! ,p890.
elsőrendű importált gép- és hengerolajat cséplőkhöz és valódi amerikai henger­
olajat gőzekékhez, neheaciietlen sárga towottegépzsirt, úszó szekérkenőcsöt, 
valódi amerikai colofongyantát, dob*««eket* színbőrből készült géphajtószijalat, 
szerszámokat, gözekesoeironyköteleket, kutszivattyukat, tömlőket, asbest- 
és gummitömitésekét, valódi Klmgerit és Tauril tomitőlemezeket, gabonászsákot és 
ponyvát, továbbá malomberendezési cikkeket, csapágvfémet, kötőféket, istrángot, 
kerbidot elismert legszolidabb és legolcsóbb napi árakon. 2,7

MOLNÁR és PINTÉR ÄÜTT Budapest, V„ Árpád-utca 2, SSÄS;.

Gazdasági magvaiat trianoni jo 
és ezt is ti 
ízű korty, i 
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Fajdalod 
három vár] 
vesznek el 
Régen tudj 
hozzászokó 

Nyugatit 
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mérhetlen • 
az elszakít 
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is téved, l 
zsákmányt

nemkQlSnben mindennemű

jhtoMr jg^giS EmW911 il ITTly 8lO'
: - bármely mennyiségben 3 legmaga-

epfií eabb napi árakon
«R-. - jgr jr "Mg

Mintázott ajánlatokai kérek. SBlL ^13^ •**- «

rftl Hr© fi magnassfkeyeskedő, -——
ryLUCa UlU&U BUDAPEST,%?., zmevi-u. i4
Telefon 1 541—10, 141—16. Sürgönyeim * FÖLDESÜK BUDAPEST

SZUPEBFOSZFÁTkw«

áru- és ingatlanforgalmi irodája, import—ExportKOLLO GABOR Budapest, VI,, Nagymezö-u, 22-24,, 1,2
Telefon: 7í—87. SiSpajiiii: KŐGÁ80R BUDAPEST

MGrs&aE^ätBfC fi-srjrel.
FOGLALKOZIKf mez5g*:dasági termények, termékek és élelmiszerek, íakarmá- 
nvgzási cikkek, mezőgazdasági gépek, eszközök és anyagok, műszaki cikkek, gépek és 
szerszámok, ruházati" cikkek, építési anyagok és bor export-importálásával és ezen 
cikkeknek a belföldön való nagybani eladásával és beszerzésével. 1021
Ingatlanokat ás bérleteket keres és ajánl elsőrangú megbízói részére

fffans—mbbwub^uiwwbbm HI I ........

TEJGAZDASAGIeszközök és berendezések
mint encenbergl fejöwBsircsc,^ fej őszül 
kék, tejbödönök, fejmérők, tej- 

hűtők, kannák stb. Teljes

vaj- ős sajtgyárak berendezésesok ezer darab évtizedek ófa 
tizemben; miit «Sémiit kíttiwöew 
bevált, === Kizárólagos egyedámsité Á világhírű LAN2 iejföiözőgépek vezérképYissístt.

Ajánlattal szolgál: H45

RAHN ARTHUR ésTÍSII ő“rH«ir MMlm SzElteeü
műszaki és géposztálya,

Budapest, V., Áíkotaiány-u, 29.

.Pátria“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest, IX., Gilöi-ut 25. szám. (Köztelek.)

■ÄäS)

- .

: &
mmS

.SMSE;3;$3S'■ I
-? •• .:W- ■;■ •Ti;; ^y-r.-

■£kS£Z.cl

'

Így

mm

UJAGHiARPAO
;»ÜwdP^Äilöt .>M

’ ■ . 2— ■-

-mm

Li=Ll1 KÄ íli

mm

t


